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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Mε τθ χρεοκοπία του 2010, θ Ελλάδα πζραςε, ςτον τομζα του Αςφαλιςτικοφ, από ςυηιτθςθ 

χωρίσ πράξεισ, ςε πράξεισ χωρίσ ςυηιτθςθ. Το κείμενο αυτό κροφει τον κϊδωνα κινδφνου 

ότι θ απουςία ςτοιχειϊδουσ διαλόγου τείνει να εγκλωβίςει τθ χϊρα ςε μια ατελζςφορθ 

διαδρομι. Απαιτείται μια διαδικαςία αναςτοχαςμοφ και επαναχάραξθσ τθσ πορείασ.  

Αυτό πρζπει να υπακοφει ςε δφο αρχζσ:  ωσ προσ το παρελθόν, δθλαδι τουσ 

ςυνταξιοφχουσ, θ κεντρικι αξία οφείλει να είναι θ δικαιοςφνθ. Οι ςθμερινζσ ςυντάξεισ 

βαςίςτθκαν ςε προςδοκίεσ οι οποίεσ διαψεφςτθκαν με τθν κακίηθςθ τθσ παραγωγισ κατά 

ζνα τζταρτο από το 2008. Αντιμζτωπθ θ χϊρα με το πρόβλθμα αυτό, οφείλει να αναηθτιςει 

μια δίκαιθ κατανομι του ςυνολικοφ βάρουσ.  Από τθν προςαρμογι αυτι δεν μπορεί να 

απζχει θ παλαιότερθ γενιά. Ωσ προσ το μζλλον, δθλαδι τουσ εργαηόμενουσ, θ κεντρικι αξία 

είναι θ ανάπτυξθ. Τισ ςυντάξεισ τισ πλθρϊνουν οι νζοι με τισ ειςφορζσ τουσ: για να ζχουν 

ςφνταξθ οι θλικιωμζνοι πρζπει να ζχουν καλζσ δουλειζσ τα εγγόνια τουσ. Αν το ςφςτθμα 

ςυντάξεων τροφοδοτεί κφκλο παραγωγικισ υςτζρθςθσ, τότε τελικοί χαμζνοι κα είναι οι 

ίδιοι οι ςυνταξιοφχοι. 

Η ςχζςθ ςυντάξεων-οικονομίασ είναι ιδιαίτερα επίκαιρθ όςο εκκρεμεί θ ζξοδοσ από τθν 

κρίςθ: το μελλοντικό ΑΕΡ είναι ιδθ επιβαρυμζνο από τισ ανάγκεσ εξυπθρζτθςθσ του 

χρζουσ, ςτο οποίο προςτίκενται οι ςυντάξεισ, περιπλζκοντασ τισ προοπτικζσ και των δφο. 

Αδζξιοι χειριςμοί ςτο αςφαλιςτικό, όπωσ μια ακόμθ αναβολι, μποροφν να πλιξουν καίρια 

τθν εφκραυςτθ ανάκαμψθ.  Για να υπάρχει ςτρατθγικι ςαφινεια οφείλουμε να γνωρίηουμε 

ποφ είμαςτε και ποφ κζλουμε να πάμε. 

Ποφ είμαςτε; Τι ιςχφει ςιμερα; Από το 2010 πλειάδα νομοκετθμάτων ςυνκζτουν ζνα 

δυςνόθτο και μεταβαλλόμενο τοπίο. Στθν πράξθ, το αςφαλιςτικό ςφςτθμα των επόμενων 

20 ετϊν χαρακτθρίηεται από μια αςτακι ιςορροπία μεταξφ ενόσ νζου ςυςτιματοσ με πλιρθ 

εφαρμογι μετά από μια γενιά και ενόσ παλαιοφ που υποχρεϊνεται ςε ςυνεχείσ 

διορκϊςεισ. Κατά τθν διάρκεια τθσ μακράσ μετάβαςθσ, θ αςτάκεια του ςυνολικοφ 

ςυςτιματοσ κα αποτελεί αρνθτικό παράγοντα. Η αποτυχία αυτι αποτυπϊνεται ιδθ ςτθν 

πορεία των ςυντάξεων από το 2010, που ζχουν εκτοξευτεί ςτο υψθλότερο ποςοςτό του 

ΑΕΡ ςτθν ΕΕ.  

Ραρά τθν αςτάκεια, ςτθν πράξθ το ςφςτθμα κατοχυρϊνει τθν αποκλειςτικότθτα του 

Κράτουσ ςε βάκοσ χρόνου. Ενϊ ζχουν διορκωκεί αρκετζσ δυςλειτουργίεσ, οι βαςικζσ 

επιλογζσ του ςυςτιματοσ παραμζνουν. Κφριο χαρακτθριςτικό παραμζνει θ φιλοδοξία να 

παρζχονται ςυντάξεισ που, ςυγκρινόμενεσ με αυτζσ τθσ ΕΕ, τείνουν να είναι γενναιόδωρεσ – 

πράγμα που μεταφράηεται ςε υψθλι επιβάρυνςθ τθσ παραγωγισ. 

Ποφ πθγαίνουμε; Τι ςφςτθμα κζλουμε; Ο κόςμοσ του 21ου αιϊνα διαφζρει από τα 

δεδομζνα τθσ βιομθχανικισ εποχισ. Η εργαςιακι αναςφάλεια, θ τεχνολογία αλλά και θ 

ανταγωνιςτικότθτα, ςυνκζτουν πρόκλθςθ για τθν κοινωνικι αςφάλιςθ, αντίςτοιχθ με τα 

προβλιματα που ανζκακεν είχαν οι μικρζσ επιχειριςεισ ςτθν Ελλάδα. Οι μεταρρυκμίςεισ 

ςτθν ΕΕ τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ εγκακίδρυςαν μια κοινι προςπάκεια του δθμόςιου και 

ιδιωτικοφ τομζα για τθν ανταπόκριςθ ςτθ γιρανςθ. Ρροςπάκθςαν να ελαφρφνουν το 
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βάροσ ςτθν παραγωγι επιμερίηοντασ το βάροσ ευρφτερα από το Κράτοσ και προωκϊντασ 

μεγαλφτερθ ευελιξία. Ζτςι περιόριςαν τθν υποκικευςθ τθσ μελλοντικισ παραγωγισ, 

προωκϊντασ μεικτά ςυςτιματα ςυντάξεων όπου οι υψθλότερεσ ςυντάξεισ εξαρτϊνται από 

τθν ευςτοχία επενδφςεων.  

Το ςφςτθμα τθσ Ελλάδασ, ακόμθ και μετά τισ αλλαγζσ, παραμζνει ζνα ςφςτθμα του 

περαςμζνου αιϊνα: θ επιβάρυνςθ τθσ οικονομίασ παραμζνει υψθλι, ενϊ αποδίδεται 

προτεραιότθτα ςτθ δζςμευςθ παραγωγισ για ςυντάξεισ. Ραραδόξωσ, το ςφςτθμα που κα 

ιςχφςει για τουσ νζουσ αςφαλιςμζνουσ είναι λιγότερο ευζλικτο από αυτό τθσ ΕΕ. Η Ελλάδα 

κα προςπακεί με ζνα (επιδιορκωμζνο) ςφςτθμα του 20ου αιϊνα να αντιμετωπίςει τισ 

προκλιςεισ του 21ου.  

Αλλά και ςιμερα το ςφςτθμα ςυντάξεων ςτθν Ελλάδα βρίςκεται ςε διαδικαςία 

προοδευτικισ απαξίωςθσ. Από αυτι κα μποροφςε να υπάρχει ζξοδοσ με όπλο μια νζα 

αρχι: ζνα τελείωσ νζο ςφςτθμα κα μποροφςε να ενςωματωκεί οργανικά ςτθν παραγωγι 

και να κινθτοποιιςει μια αναπτυξιακι ςτροφι. Αν αναβαπτίςει τθν αξιοπιςτία κα μπορεί να 

χτίςει ςχζςεισ εμπιςτοςφνθσ με τουσ νεότερουσ αςφαλιςμζνουσ. 

Η νζα αρχι οφείλει να κζςει ζμφαςθ ςτθν ςχζςθ με τθν οικονομία. Αυτό ςθμαίνει να 

αντιςτραφεί θ ςυνικθσ προςζγγιςθ: Η εξίςωςθ «φψοσ ςυντάξεων-επιβάρυνςθ» πρζπει να 

αρχίηει από τον περιοριςμό τθσ επιβάρυνςθσ. Να αποφαςίςουμε δθλαδι τθν ζκταςθ 

γενναιοδωρίασ ςυντάξεων που απαιτείται, προκειμζνου να μθν αυξθκεί θ επιβάρυνςθ τθσ 

οικονομίασ. Ζνα τζτοιο εγχείρθμα δεν μπορεί να γίνει από τθν μια εβδομάδα ςτθν άλλθ. 

Απαιτεί χρόνο για προετοιμαςία, επεξιγθςθ και ςυναίνεςθ. Για τον λόγο αυτό μια νζα αρχι 

απαιτεί μια ‘εξαγορά δθμοςιονομικοφ χρόνου’, ζνα είδοσ κοινωνικισ επζνδυςθσ διάρκειασ 

4-6 μθνϊν, που κα επιτρζψει τον ςχεδιαςμό και τισ αποφάςεισ για ζνα νζο ςφςτθμα. 

Η ταχεία προϊκθςθ πολλϊν από τα βιματα που ιδθ προδιαγράφονται ςτο Γ’ Μνθμόνιο κα 

αποτελζςει τθν ραχοκοκαλιά τθσ εξαγοράσ δθμοςιονομικοφ χρόνου. Τζτοια είναι θ 

αναμόρφωςθ του ςυςτιματοσ ειςφορϊν για τουσ αυτοτελϊσ απαςχολοφμενουσ, που 

δυνατόν να οδθγιςει ςε ςθμαντικζσ ελαφρφνςεισ για πολλοφσ. Ζτςι  κα λθφκεί απόφαςθ 

για μια ςειρά κζματα που ιδθ προδιαγράφονται ςτο Ρόριςμα τθσ Επιτροπισ Σοφϊν του 

Οκτωβρίου 2015, όπωσ θ ςυνεξζταςθ κφριων και επικουρικϊν ςυντάξεων, και θ 

αντιμετϊπιςθ παλαιϊν και νζων ςυντάξεων με ενιαία κριτιρια. Σθμαντικό νζο ςθμείο ςτισ 

αποφάςεισ είναι θ δζςμευςθ διατιρθςθσ τθσ επιβάρυνςθσ ςτα ςθμερινά επίπεδα για 

είκοςι χρόνια, με επίκεντρο τθ διαγενεακι ιςορροπία. Με τον τρόπο αυτό κα λθφκοφν 

δεςμευτικζσ αποφάςεισ και να δρομολογθκεί θ οριςτικι επίλυςθ του αςφαλιςτικοφ. 

Ρροτείνεται, ςυνεπϊσ, για τθν Ελλάδα ζνα μοντζλο τριϊν πυλϊνων, όπωσ αυτό που 

αξιοποιείται από τισ περιςςότερεσ ευρωπαϊκζσ μεταρρυκμίςεισ. Ζνα τζτοιο μοντζλο 

διακρίνει τουσ ρόλουσ τθσ κοινωνικισ και επαγγελματικισ αλλθλεγγφθσ. Ιεραρχεί 

προτεραιότθτεσ και αφινει ευρφ πεδίο ευελιξίασ για αποκλίςεισ από το μζςο όρο, οι οποίεσ 

όμωσ δεν επιβαρφνουν τρίτουσ. Στθν τελικι ανάπτυξθ του το ςφςτθμα αυτό, εξαςφαλίηει 

ποςοςτό αναπλιρωςθσ γφρω ςτο 70%  των τελικϊν αποδοχϊν, παρόμοιο με τα ιςχφοντα 

ςτθν ΕΕ. Κρίςιμο ςθμείο είναι ότι το όποιο ςφςτθμα πρζπει να αντικαταςτιςει το ςφνολο 

τθσ ςθμερινισ προςταςίασ γιρατοσ, δθλαδι  κυρίων ςυντάξεων, επικουρικϊν ςυντάξεων 

και εφάπαξ. Εξίςου ςθμαντικό ςθμείο είναι ότι ο κρατικόσ πυλϊνασ πρζπει να είναι 
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ςθμαντικά μικρότεροσ  από ςιμερα, προκειμζνου να αφιςει χϊρο για να αναπτυχκοφν οι 

νζοι πυλϊνεσ. Επίςθσ ςθμαντικι διαφοροποίθςθ από άλλεσ προτάςεισ είναι θ ςφντμθςθ 

τθσ μεταβατικισ περιόδου προκειμζνου να αρχίςει θ απόδοςθ του πλιρουσ ςυςτιματοσ 

ταχφτερα.  

Το ςυμπζραςμα επιςτρζφει ςτουσ λόγουσ πίςω από τθν ςαρωτικι αποτυχία του 

ςυςτιματοσ ςυντάξεων, τόςο πριν όςο και κατά τθν διάρκεια των Μνθμονίων. Η 

απροκυμία να λθφκοφν οι απαραίτθτεσ αποφάςεισ ιταν αποτζλεςμα κομματικισ 

αντιπαράκεςθσ πάνω ςε τεχνικά κζματα. Η κομματικοποίθςθ αυτι  απζτρεπε τθν 

απαιτοφμενθ διερεφνθςθ για τον ρόλο και το ςχετικό μζγεκοσ των ςυντάξεων ςτθν 

οικονομία και κοινωνία. Κρίςιμα ηθτιματα πολιτικισ ποτζ δεν ζχουν ςυηθτθκεί. Αυτά 

αφοροφν τθ ςχζςθ ςυντάξεων με τθ διαγενεακι δικαιοςφνθ, το δεςπόηοντα ρόλο τουσ ςτθν 

κοινωνικι πολιτικι αλλά και το ρόλο που μπορεί  θ πολιτικι ςυντάξεων να αναλάβει για να 

διευκολφνει τθν ζξοδο από τθν κρίςθ.  

To πόριςμα τθσ «Επιτροπισ Σοφϊν» του Οκτωβρίου 2015 ζκανε ζνα πρϊτο βιμα για να 

υπερνικθκεί θ φοβία μπροςτά ςτθν ουςιαςτικι ςυηιτθςθ. Το βιμα αυτό πρζπει να 

ςυνεχιςτεί. Η χϊρα δεν αντζχει άλλθ αναβολι.  
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ΠΡΟΣΑΕΙ ΠΟΛΙΣΙΚΗ 
 

Απαιτείται μια νζα αρχι για να ανακτθκεί θ αξιοπιςτία κυρίωσ από τουσ νζουσ.  Η πρόταςθ 

ζχει δφο κρίςιμεσ διαφορζσ ςε ςχζςθ με τθ ςυνικθ προςζγγιςθ: 

A. Ρροτεραιότθτα ςτθ ςχζςθ με τθν οικονομία. Διατθρείται ςτακερι θ επιβάρυνςθ 
και  προςαρμόηεται θ γενναιοδωρία των ςυντάξεων (αντί για το αντίςτροφο). 

B. Συναίνεςθ μζςω τθσ διεξαγωγισ ενόσ διαλόγου που δεν ζχει γίνει ποτζ. Χωρίσ 
ςυηιτθςθ, μόνο  ςυντθρθτικζσ και αποςπαςματικζσ προτάςεισ μποροφν να 
περάςουν.  
 

Η πρόταςθ υλοποιείται από πρόγραμμα με τρία βιματα: 

Πρϊτο Βιμα (άμεςα): Εξαγορά δθμοςιονομικοφ χρόνου. Μζτρα δθμοςιονομικισ 

ευςτάκειασ, προκειμζνου να υπάρξει δυνατότθτα επεξεργαςίασ και προβλθματιςμοφ. 

 Ειςφορζσ: Σφςτθμα ποςοςτιαίων ειςφορϊν με δυνατότθτα εξομάλυνςθσ για 
αυτοτελϊσ απαςχολοφμενουσ και αγρότεσ.   Είςπραξθ μζςω ΔΟΥ.  

 Κοινωνικόσ ρόλοσ: Ρροςαρμογι κλιμακίων ΕΚΑΣ για να δίδουν τθν ίδια προςταςία 
όπωσ το 2009.  Επανεξζταςθ κοινωνικισ πολιτικισ. 

 Ρεριφερειακά μζτρα: ςυνζνωςθ ταμείων. Ρρόγραμμα για τόνωςθ ηιτθςθσ για 
εργαηόμενουσ 50+ ετϊν.  

Δεφτερο Βιμα (Μζςα ςτο 2016): Ρολιτικι απόφαςθ ςε πζντε κρίςιμα ςθμεία: 

1. Διατιρθςθ τθσ ςυνολικισ επιβάρυνςθσ ςτα ςθμερινά επίπεδα για 20 χρόνια. 
2. Συνεξζταςθ κυρίων και  επικουρικϊν ςυντάξεων και πικανϊσ εφάπαξ.  
3. Συνεξζταςθ παλαιϊν και  νζων ςυντάξεων, ωσ ανεξάρτθτο κζμα δικαιοςφνθσ.  
4. Η διάκριςθ πρόνοιασ-αςφάλιςθσ και θ αντανάκλαςθ τθσ κάκε διάςταςθσ ςτθν κρατικι 

ςφνταξθ. Ο μθχανιςμόσ τθσ νοθτισ κεφαλαιοποίθςθσ.  
5. Το ςκεπτικό ενόσ υποχρεωτικοφ πυλϊνα ςτο κεφαλαιοποιθτικό ςφςτθμα.  
Τρίτο Βιμα (εντόσ 2ετίασ και μετά από διάλογο): Σφςτθμα τριϊν πυλϊνων που αντικακιςτά 

το ςφνολο τθσ ςθμερινισ προςταςίασ γιρατοσ. 

A. Πρϊτοσ (Κρατικόσ-διανεμθτικόσ) πυλϊνασ –Αλληλεγγύη τησ κοινωνίασ.  
Ρροςαρμόηεται για να αποδίδει περί το 40%-50% ςυνολικι αναπλιρωςθ για 40 χρόνια 
αςφάλιςθσ (αντί 80-100% ςιμερα). Ανακατεφκυνςθ 3-4 ποςοςτιαίων μονάδων  
ειςφοράσ ςτο δεφτερο πυλϊνα. 

o Εκνικι ςφνταξθ  -- αποδίδεται ςε όλουσ ςτα 67 με ζλεγχο πόρων (καλφπτει και 
άτομα με <15 χρόνια αςφάλιςθσ). Χρθματοδοτείται από φορολογία.  

o Ανταποδοτικό τμιμα. Ανταποδίδει ειςφορζσ με βάςθ τθν νοθτι 
κεφαλαιοποίθςθ (NDC), δθλαδι χωρίσ αποκεματικά.  

B. Δεφτεροσ (κεφαλαιοποιθτικόσ)  Πυλϊνασ. Αλληλεγγύη τησ επαγγελματικθσ ομάδασ.  
Συντάξεισ κακοριςμζνων ειςφορϊν με αποκεματικά.  Υποχρεωτικι αςφάλιςθ. Τα 
αποκεματικά προικοδοτοφνται από τθν περιουςία των παλαιϊν ταμείων.  

Γ. Τρίτοσ πυλϊνασ. Αλληλεγγύη των φάςεων ζωθσ.  Ατομικζσ αποταμιεφςεισ με   

φορολογικά κίνθτρα. Ρικανι αξιοποίθςθ ακινιτων (ανάςτροφα ςτεγαςτικά δάνεια). 

 

Σθμαντικι προχπόκεςθ είναι θ Ταχεία περίοδοσ προςαρμογισ.  

 Οι άνω των 50 παραμζνουν ςτο ςθμερινό ςφςτθμα (μετά τον επανυπολογιςμό των 
ςυντάξεων). Οι νζοι εργαηόμενοι κάτω των 30 ετϊν υποχρεωτικά εντάςςονται ςτο 
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νζο ςφςτθμα. Οι ενδιάμεςεσ θλικίεσ μποροφν να ενταχκοφν ςτο νζο ςφςτθμα 
εκελοντικά (αξιοποιϊντασ ‘ομόλογα αναγνϊριςθσ’).   

 Για Σφςτθμα Ατομικϊν Λογαριαςμϊν – Aναδρομική εφαρμογι από 2001 
(υπολογιςμόσ με βάςθ πραγματικζσ ειςφορζσ που καταβλικθκαν). 

 Ομόλογα αναγνϊριςθσ για τον β’ πυλϊνα. Καταβάλλεται από το Κράτοσ για κάκε 
άτομο τμιμα ειςφορϊν που ζχουν καταβλθκεί από το 2001. 
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1. Ζνασ κώδωνασ κινδφνου 
 

Το αςφαλιςτικό ωσ πρόβλθμα ςυνοδεφει τθν ελλθνικι κοινωνία επί δεκαετίεσ.  Ωσ το 2010 

υπιρχαν ςυηθτιςεισ, αλλά, με κάποιεσ εξαιρζςεισ, κεςμικι απραξία. Από το 2010 και αφοφ 

προζκυψε θ χρεοκοπία, υπιρξε μια φαινομενικι αντιςτροφι.  Καταιγιςμόσ νομικϊν 

αλλαγϊν και περικοπϊν, χωρίσ όμωσ ςυηιτθςθ και προβλθματιςμό, αφοφ θ  ευκφνθ 

κακεμιάσ αλλαγισ επιρρίπτονταν ςε εξωτερικζσ πιζςεισ και καταναγκαςμοφσ.  

Δθλαδι, από ςυηθτιςεισ χωρίσ πράξεισ, θ Ελλάδα πζραςε ςε πράξεισ χωρίσ ςυηιτθςθ. Τον 

κίνδυνο τθσ πρϊτθσ κατάςταςθσ θ χϊρα τον ζχει ιδθ υποςτεί: θ χρεοκοπία του 2010 

ανζτρεψε πολλζσ από τισ διαβεβαιϊςεισ που είχαν δοκεί απλόχερα από το 1992. Τα 

προβλιματα τθσ δεφτερησ κατάςταςθσ – τθσ απουςίασ ςτοιχειϊδουσ διαλόγου– είναι 

μπροςτά μασ.  Ο κίνδυνοσ είναι να εγκλωβιςτεί θ χϊρα ςε μια ατελζςφορθ πορεία, ζχοντασ 

επιλζξει, χωρίσ αυτό να ζχει γίνει αντιλθπτό, ζνα ςφςτθμα που δεν ταιριάηει ςτισ ανάγκεσ 

τθσ δφςκολθσ εποχισ που ζρχεται. Ακόμθ χειρότερα, επιλογζσ που ζγιναν με γνϊμονα το 

παρελκόν μπορεί να υποςκάψουν τισ προοπτικζσ οικονομικισ ανάκαμψθσ ςε μια εποχι 

που αυτζσ είναι ιδιαίτερα εφκραυςτεσ.  

Οι ςυηθτιςεισ για το αςφαλιςτικό γίνονται ςυνικωσ ςε κλίμα πανικοφ – απαιτϊντασ 

γριγορεσ απαντιςεισ ςε πιεςτικά και άμεςα προβλιματα. Σε τζτοιεσ περιπτϊςεισ ςυνικωσ 

επιδιορκϊνονται τα κζματα που ζχουν τεκεί άμεςα για επίλυςθ, υπάρχουν βελτιϊςεισ ςε 

ςχζςθ με το άμεςο παρελκόν, αλλά δεν εξετάηεται θ ςυνολικι πορεία. Οι αλλαγζσ γίνονται 

τμθματικά και με δόςεισ, οι ςυνολικζσ αλλαγζσ τεμαχίηονται και υπάρχει κίνθςθ προσ μια 

δεδομζνθ κατεφκυνςθ. Η ελπίδα είναι ότι, όςεσ αλλαγζσ δεν ευτφχθςαν να γίνουν ςε μια 

ςυγκεκριμζνθ ευκαιρία, κα γίνουν με τθν επόμενθ. Η ςυνολικι πορεία μιασ τζτοιασ 

‘μεταρρφκμιςθσ με δόςεισ’ προεξοφλεί ότι θ επικυμθτι κατεφκυνςθ παραμζνει θ ίδια, και 

ότι ο τελικόσ ςτόχοσ είναι δεδομζνοσ και αμετάβλθτοσ. Το πιο ςθμαντικό ςθμείο είναι όμωσ 

ότι κεωρείται ότι ο κόςμοσ εκτόσ του ςυςτιματοσ αςφάλιςθσ, θ κοινωνία, θ οικονομία, 

παραμζνουν αμετάβλθτα, περιμζνοντασ τισ προςαρμογζσ ςτο αςφαλιςτικό – όςεσ δόςεισ 

και να ζλκουν.  Σε τελικι ανάλυςθ, θ κεμελιϊδθσ παραδοχι είναι ότι θ οικονομία και θ 

κοινωνία οφείλουν να προςαρμοςτοφν ςτισ απαιτιςεισ του ςυςτιματοσ ςυντάξεων. 

Μετά από οκτϊ χρόνια φφεςθσ, και με τθν οικονομία ςτα πρόκυρα μιασ αςκενικισ 

ανάκαμψθσ που ςυνεχϊσ αναβάλλεται, μια παραδοχι ότι  ο νζοσ γφροσ αςφαλιςτικισ 

μεταρρφκμιςθσ κα εξελιχκεί όπωσ οι προθγοφμενοι μπορεί να είναι εξαιρετικά επικίνδυνθ.  

Η εκτίμθςθ αυτι βαςίηεται ςε τρείσ κεντρικζσ εκτιμιςεισ: 

Πρώτον, θ χϊρα δεν αντζχει άλλθ αναβολι.  Ο τεμαχιςμόσ του  προβλιματοσ  και θ 

παραπομπι τμιματοσ του ςτο μζλλον ζχουν ιδθ υποςκάψει τθν αξιοπιςτία του 

ςυςτιματοσ ςυντάξεων ςτα όρια τθσ απαξίωςθσ – κυρίωσ ςτα μάτια των νζων παραγωγϊν 

οι οποίοι καλοφνται να ςτθρίξουν όλθ τθν μελλοντικι προςπάκεια. Μια νζα αναβολι, 

όμωσ, κα εντείνει τθν αβεβαιότθτα και κα υποςκάψει ουςιωδϊσ τισ προοπτικζσ τθσ μακρο-

οικονομίασ.  
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 Εκτόσ από εγγενι κζματα ςυντάξεων, ςτθν παροφςα ςυγκυρία μια αναβολι αποφάςεων 

για το αςφαλιςτικό κα επιδεινϊςει πολφ τισ προςπάκειεσ ελάφρυνςθσ του δθμόςιου 

χρζουσ. Ο λόγοσ είναι ότι θ ζξαρςθ των αςφαλιςτικϊν πιζςεων κα ςυνεκτιμθκεί με τισ 

ανάγκεσ εξυπθρζτθςθσ του χρζουσ. Μια διαπραγμάτευςθ για το χρζοσ με επαπειλοφμενεσ 

αλλαγζσ ςτο  αςφαλιςτικό ςτον ίδιο χρονικό ορίηοντα κα είναι πολφ δυςχερζςτερθ. 

Δεύτερον, ο κόςμοσ  άλλαξε. Στο μακρό διάςτθμα που βρίςκονται ςε εξζλιξθ οι αλλαγζσ 

ςτο αςφαλιςτικό, ο οικονομικόσ και κοινωνικόσ περίγυροσ που κα εγγράφεται ςτισ 

επόμενεσ δεκαετίεσ ζχει αλλάξει. Αν ο ςχεδιαςμόσ του αςφαλιςτικοφ δεν προςαρμοςτεί, 

τότε κα είναι ακατάλλθλοσ για τισ ανάγκεσ που κα εκπλθρωκοφν. Η Ελλάδα κα βρίςκεται με 

ζνα αςφαλιςτικό ςφςτθμα του 20ου αιϊνα, ενϊ το αςφαλιςτικό που ταιριάηει ςτον 21ο 

αιϊνα μπορεί να είναι διαφορετικό. Αν μάλιςτα ςυνεχίςει να είναι από τισ λίγεσ χϊρεσ που 

εμμζνουν ςε ζνα παρωχθμζνο μοντζλο, το κόςτοσ κα είναι διπλό.  

Τρίτον, οι ανάγκεσ άλλαξαν. Κατά τθν διάρκεια τθσ κρίςθσ οι δυνατότθτεσ, οι 

προτεραιότθτεσ αλλά και τα βαςικά δεδομζνα ζχουν αλλάξει ριηικά. Ενϊ πριν τθν κρίςθ το 

κυρίαρχο κζμα ιταν ο τρόποσ με τον οποίο θ ευθμερία τθσ κοινωνίασ κα ζφτανε ςτουσ 

ςυνταξιοφχουσ, μετά τθν κρίςθ είναι τα αναπάντθτα προβλιματα από το χϊρο τθσ 

παραγωγισ και τθσ εργαςίασ αυτά που οφείλουν να λάβουν προτεραιότθτα.  

Το κείμενο αυτό κροφει τον κϊδωνα του κινδφνου. Μια ςυνζχιςθ τθσ δεδομζνθσ τροχιάσ 

χωρίσ χαρτογράφθςθ του ποφ βριςκόμαςτε και του ποφ κζλουμε να πάμε, αλλά και χωρίσ 

ςτοιχειϊδεσ υπόβακρο ςυναίνεςθσ, δθμιουργεί τον κίνδυνο να οδθγθκεί θ χϊρα ςε νζο και 

βακφτερο αδιζξοδο.   Απαιτείται μια διαδικαςία αναςτοχαςμοφ και επαναχάραξθσ τθσ 

πορείασ. Μια τζτοια διαδικαςία οφείλει να αναδείξει τισ πραγματικζσ πολιτικζσ διαςτάςεισ 

των αποφάςεων. Αυτό αντιδιαςτζλλεται ριηικά από τισ ςυνικεισ κομματικζσ 

αντιπαρακζςεισ οι οποίεσ προςπακοφν να αντιπαλζψουν τα προβλιματα του αφριο με 

βάςθ τα δεδομζνα του χκεσ. 

Μια τζτοια διαδικαςία οφείλει να επιδείξει αποφαςιςτικότθτα να δρομολογιςει λφςεισ 

αντίςτοιχεσ με τα προβλιματα. Οφείλει, αφοφ αποφαςίςει τουσ μεγάλουσ άξονεσ, να 

προχωριςει με  ψφχραιμο τρόπο ςτθν ςυγκεκριμενοποίθςθ και υλοποίθςι τουσ ςε ορατό 

χρόνο. Στο μεταξφ,  τον απαιτοφμενο χρόνο προβλθματιςμοφ κα εξαςφαλίςουν 

ςυγκεκριμζνα βιματα που κα αρχίηουν άμεςα, διορκϊνοντασ ςθμεία με άμεςο αντίκτυπο.  

Απαιτείται μια νζα αρχι. 

Το κείμενο που ακολουκεί, πρϊτον, υπενκυμίηει βαςικζσ αρχζσ με τισ οποίεσ οφείλουμε να 

πορευτοφμε προκειμζνου να εξετάςουμε το κεντρικό κζμα του αν απαιτοφνται 

προςαρμογζσ ςτθν υπάρχουςα κατάςταςθ. Ακολουκεί μια ςκιαγράφθςθ του τελικοφ 

προγράμματοσ-ςτόχου, αλλά και ζνα ςχζδιο τθσ πρϊτθσ περιόδου προςαρμογισ – των 

άμεςων ενεργειϊν που κα ςτοιχειοκετιςουν μια νζα αρχι πείκοντασ ότι ‘αυτι θ φορά 

είναι διαφορετικι’. 
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2.  Προςανατολιςμόσ: Σι ζχουμε; Σι θζλουμε; 
2.1. Γενικζσ αρχζσ: Δικαιοςφνη και ανάπτυξη 
Οι αποφάςεισ που κα λθφκοφν για το Αςφαλιςτικό παίηουν ζνα ρόλο γζφυρασ μεταξφ του 

παρελκόντοσ και του μζλλοντοσ, αυτοφ που ζγινε και αυτοφ που πρόκειται να γίνει, των 

ςυνταξιοφχων και των παραγωγϊν. Στθν κακεμιά από τισ δφο κατευκφνςει,σ και ςτθν 

πολιτικι προσ κάκε ομάδα, οφείλουμε να εφαρμόςουμε μια διαφορετικι κεντρικι 

επιδίωξθ, χονδρικά μια για τουσ ςυνταξιοφχουσ και μια για τουσ εργαηόμενουσ. Η επίτευξθ 

τθσ κάκε επιδίωξθσ όμωσ ζχει κακοριςτικι ςθμαςία για το ςφνολο του ςυςτιματοσ – 

δθλαδι  τόςο για τουσ ςυνταξιοφχουσ όςο για τουσ παραγωγοφσ. 

 Ωσ προσ το παρελκόν, δθλαδι για τουσ ςυνταξιοφχουσ, θ κεντρικι αξία είναι θ 
δικαιοςφνθ και θ αξιοπιςτία. Το ςφςτθμα ςυντάξεων είναι ζνα ςφνολο 
υποςχζςεων. Τυχόν αναίρεςθ κάποιων υποςχζςεων πρζπει να εδραιϊνεται ςε 
κανόνεσ που οι ίδιοι οι κιγόμενοι να μποροφν να δεχτοφν ωσ δίκαιουσ ι 
επιβεβλθμζνουσ για το γενικό καλό. Ραράβαςθ του περί δικαίου αιςκιματοσ 
υποςκάπτει όχι μόνο τθν οικονομικι ευθμερία των κιγόμενων, αλλά και τθν 
μελλοντικι λειτουργία του ςυςτιματοσ. Αν περικόπτονται παλαιζσ υποςχζςεισ 
χωρίσ επαρκι δικαιολογία, για ποιον λόγο να γίνουν πιςτευτζσ μελλοντικζσ 
υποςχζςεισ; 

Στθν παροφςα ςυγκυρία, θ Ελλάδα αντιμετωπίηει τθν ζμπρακτθ διάψευςθ των προςδοκιϊν 

πάνω ςτισ οποίεσ χτίςτθκε το ςφςτθμα ςυντάξεων και πλιρωςε ειςφορζσ θ πλειοψθφία των 

ςυνταξιοφχων. Η μείωςθ του ΑΕΡ και τθσ παραγωγισ κατά ζνα τζταρτο από το 2008 δεν 

ιταν ςυγκυριακι, οφτε μπορεί να ανακτθκεί αυτόματα. Από τθν προςαρμογι αυτι δεν 

μπορεί να λείπει θ παλαιότερθ γενιά. Αν οχυρϊνονται κάποιοι πίςω από νομικιςμοφσ, 

εφαρμόηοντασ τθν λογικι του ‘όποιοσ πρόλαβε’, τότε απλϊσ αποςτζλλουν περιςςότερα 

βάρθ για να τα επωμιςτοφν άλλοι.  

Οι ‘αλλοι’ ςτθν περίπτωςθ των ςυντάξεων είναι πάντα θ επόμενθ γενιά. Αυτοί ιταν ήδη 

βεβαρυμζνοι λόγω τθσ βεβαιότθτασ τθσ γιρανςθσ – αυτόσ ιταν ανζκακεν ο πυρινασ του 

αςφαλιςτικοφ προβλιματοσ. Η επιδίωξθ κάποιων να εξαιρεκοφν απλϊσ διευρφνει ζνα ιδθ 

μεγάλο βάροσ και το κακιςτά δυςβάςτακτο.  

Από τθν άλλθ πλευρά, τα βάρθ πρζπει να κατανζμονται δίκαια και χωρίσ υπεκφυγζσ,  αλλά 

και να μθν υπονομεφουν τθν ανάκαμψθ. Ταυτόχρονα όμωσ, οι ςυντάξεισ πρζπει να μθν 

υπονομεφουν τθν ανταπόκριςθ ςε άλλεσ επείγουςεσ κοινωνικζσ ανάγκεσ όπωσ θ 

εγκακίδρυςθ του εγγυθμζνου ειςοδιματοσ. 

 Ωσ προσ το μζλλον, δθλαδι για τουσ ςθμερινοφσ και αυριανοφσ εργαηόμενουσ, θ 
κεντρικι αξία είναι θ ανάπτυξθ.  Κάκε ςφςτθμα ςυντάξεων,  αςχζτωσ νομικισ 
μορφισ ι χρθματοδότθςθσ, τροφοδοτείται από τθν παραγωγι. Τισ ςυντάξεισ τισ 
πλθρϊνουν οι νζοι με τισ ειςφορζσ. Για να ζχουν ςφνταξθ οι θλικιωμζνοι πρζπει 
να ζχουν δουλειά τα παιδιά και τα εγγόνια τουσ. Ρρζπει να ζχουν καλζσ δουλειζσ 
οι εργαηόμενοι και να παράγει θ οικονομία. Το κρίςιμο ςθμείο είναι ότι θ ανάπτυξθ 
δεν είναι ανεξάρτθτθ από το πϊσ λειτουργεί το ςφςτθμα αςφάλιςθσ.  

Σε μια εκδοχι, οι ςυντάξεισ μποροφν να λειτουργοφν ωσ ενάρετοσ κφκλοσ, διευκολφνοντασ 

τθν ανάπτυξθ. Το κάνουν αυτό εξαςφαλίηοντασ τουσ εργαηόμενουσ απζναντι ςε 

κοινωνικοφσ κινδφνουσ, αλλά και ευνοϊντασ αποταμιεφςεισ,. Σε μια άλλθ εκδοχι, το 
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ςφςτθμα ςυντάξεων τροφοδοτεί ζνα φαφλο κφκλο και επιβαρφνει τθν ανάπτυξθ. Αυτό 

γίνεται όταν το μθ μιςκολογικό κόςτοσ υποςκάπτει τθν ανταγωνιςτικότθτα ι όταν 

τροφοδοτοφνται  ελλείμματα,  κι ζτςι το ςφςτθμα ςυντάξεων επιβαρφνει τθν παραγωγι. 

Στο τζλοσ μιασ τζτοιασ διαδικαςίασ κίγονται τα ςυμφζροντα όλων, ακόμθ και των ίδιων των 

ςυνταξιοφχων, χάριν των οποίων υποτίκεται ότι γίνονται οι αρχικζσ εκπτϊςεισ.   

Τα ανωτζρω διλιμματα ενυπάρχουν μπροςτά ςε κάκε ςφςτθμα ςυντάξεων, ιδίωσ αν αυτό 

αντιμετωπίηει  τισ προκλιςεισ τθσ γιρανςθσ του πλθκυςμοφ. Είναι όμωσ πολφ πιο 

αγωνιϊδθ και πιεςτικά ςτισ ςυνκικεσ κρίςθσ που βρίςκεται θ Ελλάδα ςιμερα. Αυτό 

ςυμβαίνει για τρείσ  λόγουσ:  

1. Ρρϊτον, θ πιςτωτικι αςφυξία και θ αδυναμία πρόςβαςθσ ςτισ αγορζσ ςθμαίνουν 
ότι οποιαδιποτε παρζκκλιςθ από προχπολογιςμζνεσ δαπάνεσ πρζπει να βρεκεί 
από μζςα από το ίδιο ςφςτθμα. Αυτό ζχει ήδη οδθγιςει από το 2010 ςε δζκα 
ξεχωριςτζσ περικοπζσ ςυντάξεων. Οι περικοπζσ αυτζσ δικαιολογικθκαν απλϊσ ωσ 
υποχϊρθςθ ςε εξωτερικζσ πιζςεισ και ιδθ υποςκάπτουν τθν αξιοπιςτία των 
ςυντάξεων ςυνολικά. 

2. Δεφτερον, οι μελλοντικζσ δραματικά αυξθμζνεσ ανάγκεσ για ςυντάξεισ κα πρζπει να 
αφαιροφνται από ζνα ΑΕΡ και μια παραγωγι που είναι ιδθ επιβαρυμζνα από τθν 
ανάγκθ εξυπθρζτθςθσ του δθμοςίου χρζουσ.  Μια πολφ ςθμαντικι παρατιρθςθ 
είναι ότι θ ζξαρςθ τθσ ςθμερινισ δομισ τθσ εξυπθρζτθςθσ του χρζουσ, τθν περίοδο 
δθλαδι μετά το 2030, ςυμπίπτει χρονικά με τθν αναμενόμενθ ζξαρςθ τθσ ανάγκθσ 
πλθρωμισ ςυντάξεων. Ο λόγοσ είναι ότι τότε κα ζχει ολοκλθρωκεί θ 
ςυνταξιοδότθςθ τθσ ‘γενιάσ τθσ ζκρθξθσ των γεννιςεων και το κονδφλι των 
ςυντάξεων κα είναι ιδιαίτερα αυξθμζνο εξ αυτοφ του λόγου. Η ανάγκθ τθσ 
εξυπθρζτθςθσ τθσ νομικισ υποχρζωςθσ για το χρζοσ κα ακροίηεται με τθν θκικι 
υποχρζωςθ απζναντι ςτουσ ςυνταξιοφχουσ. Και τα δφο κα πρζπει να αφαιροφνται 
από τθν παραγωγι διπλαςιάηοντασ τα μακροοικονομικά προβλιματα. Για τον ίδιο 
λόγο θ διαπραγμάτευςθ για το χρζοσ κα διεξαχκεί από πολφ ευνοϊκότερθ ςκοπιά 
αν το αςφαλιςτικό είναι ςε τροχιά επίλυςθσ. 

3. Η ανάκαμψθ από τθν κρίςθ ακόμθ αναμζνεται και δεν μπορεί να κεωρείται 
δεδομζνθ το 2016.  Αδζξιοι  χειριςμοί ςτο αςφαλιςτικό δυνατόν να τθν αναβάλουν 
ι και να τθν υπονομεφςουν τελείωσ. Από τθν άλλθ πλευρά, αν καινοτομίεσ ςτο 
αςφαλιςτικό ςυμβάλουν ςτθν αποκατάςταςθ εμπιςτοςφνθσ, είναι δυνατόν να 
επωφελθκοφν από τθν επιςτροφι ςτθν ανάπτυξθ εδραιϊνοντασ ζναν 
αυτοτροφοδοτοφμενο ενάρετο κφκλο.  

Για τουσ ανωτζρω λόγουσ επανάλθψθ τθσ παλαιάσ τακτικισ του τεμαχιςμοφ του ςυνολικοφ 

προβλιματοσ κα είναι καταςτροφικι.   

Υπενκυμίηεται ότι θ μζκοδοσ που κακιερϊκθκε πριν τθν κρίςθ ‘επιλφει’ όποιο τμιμα 

επιτρζπουν οι κομματικοί περιοριςμοί  πολιτικοφ κόςτουσ  και παραπζμπει το υπόλοιπο 

προσ μελλοντικι επίλυςθ. Για να μπορεί να λειτουργιςει αυτό το ‘ςφςτθμα’ απαιτεί 

προςχθματικι μόνο προςφυγι ςε κοινωνικό διάλογο, αλλά και ςτενό ζλεγχο τθσ 

πρόςβαςθσ ςτθν πλθροφόρθςθ. Από το 2010 και μετά ιςχφουν και οι δφο ςυνκικεσ, 

πράγμα που εντείνει τον φόβο επιςτροφισ ςτθν προ κρίςθσ ‘κομματικι πεπατθμζνθ’. Για 

τον λόγο αυτό, ο ανοιχτόσ κοινωνικόσ διάλογοσ με πλιρθ πρόςβαςθ ςτθν πλθροφόρθςθ, 

αποτελεί μια βαςικι εγγφθςθ ότι δεν κα υπάρχει επιςτροφι ςτθν παλιά ςυνικεια τθσ 

παραπομπισ του προβλιματοσ ςτο απροςδιόριςτο μζλλον. 
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Για να υπάρχει ςτρατθγικι ςαφινεια πρζπει να γνωρίηουμε δφο κεντρικά πράγματα. Αυτά 

κα ζπρεπε να είναι αυτονόθτα αλλά ο χαϊδθσ τρόποσ με τον οποίο διεξάγονται ςτθν 

Ελλάδα οι μεταρρυκμίςεισ και θ ζλλειψθ ςυηιτθςθσ τα ζχει καταςτιςει άγνωςτα και 

ομιχλϊδθ : Πρώτον, ποφ βριςκόμαςτε ςιμερα. Δθλαδι, ποια είναι τα χαρακτθριςτικά του 

ςυςτιματοσ που ιςχφει ςήμερα, μετά τισ αλλαγζσ που ζχουν γίνει επάλλθλα  κυρίωσ από το 

2010 και μετά.  Δεύτερον,  ποφ πθγαίνουμε και ποφ κα κζλαμε να πάμε. Δθλαδι  αν το 

ςφςτθμα που κα ζχουμε ανταποκρίνεται ςτισ τεχνικζσ προδιαγραφζσ των ςυνκθκϊν ςτισ 

οποίεσ κα εφαρμοςτεί. Με απλοφςτερα λόγια, μιπωσ το ςφςτθμα που ζχουμε είναι 

ακατάλλθλο για τισ ανάγκεσ που κα πρζπει να αντιμετωπίςει; 

Τα δφο αυτά κζματα εξετάηονται ςτισ επόμενεσ ενότθτεσ. 

 

2.2. Ποφ βριςκόμαςτε; Σι ςφςτημα ζχουμε; 
Μια υποχρζωςθ του δεφτερου Μνθμονίου είναι να εκπονθκεί και να δθμοςιευτεί μια 

ζκκεςθ υλοποίθςθσ για το ποφ βριςκόταν το αςφαλιςτικό ςφςτθμα τζςςερα χρόνια μετά τισ 

αλλαγζσ του 2010, τον Νοζμβριο του 2014. Αυτι θ ζκκεςθ, ςφμφωνα με πλθροφορίεσ, 

ετοιμάςτθκε, αλλά ποτζ δεν χρθςιμοποιικθκε, οφτε, βεβαίωσ, δόκθκε ςτθ δθμοςιότθτα. Η 

απροκυμία να ςυηθτθκεί ςε βάκοσ το αςφαλιςτικό προκειμζνου να ελεγχκοφν πολιτικζσ 

αντιδράςεισ, φκάνει τα όρια τθσ φοβίασ και εξθγεί τθ διακοπι ςτατιςτικϊν πθγϊν, τισ 

επιλεκτικζσ διαρροζσ και τθν διεξαγωγι  ςυηθτιςεων μόνο πίςω από κλειςτζσ κφρεσ.  

Ρίςω από τθν ζντεχνθ ομίχλθ, από το 2010 και μετά, κρφβονται πλειάδα νομοκετθμάτων 

και διοικθτικϊν πρωτοβουλιϊν, τα οποία λαμβάνονται με αυξανόμενθ ςυχνότθτα και 

ελαττοφμενθ αιτιολόγθςθ. Τα νομοκετιματα επικάκονται το ζνα πάνω ςτο άλλο, αναιροφν, 

διορκϊνουν, και μερικζσ φορζσ αλλθλοαναιροφνται1.  Συχνό πεδίο αμφιςβιτθςθσ είναι το 

πεδίο εφαρμογισ των διαφορετικϊν νόμων, οι οποίοι ορίηουν διαφορετικά πράγματα για 

διαφορετικζσ κατθγορίεσ πολιτϊν, πολφ ςυχνά με περίπλοκεσ και δυςνόθτεσ μεταβατικζσ 

περιόδουσ. Το πιο χαρακτθριςτικό ςθμείο τθσ περιόδου, οι πολφ εκτεταμζνεσ περικοπζσ 

ςυντάξεων, παρουςιάςτθκαν ςαν να ιταν κάτι ανεξάρτθτο από τισ αςφαλιςτικζσ αλλαγζσ, 

ενϊ ζντεχνα καλλιεργείται θ εντφπωςθ ότι οι αλλαγζσ είναι αναςτρζψιμεσ2. Τζλοσ, ενϊ το 

ΣτΕ ζκρινε τισ περικοπζσ του 2010 και 2011 ςυνταγματικζσ, διαφϊνθςε με τον εαυτό του 

χαρακτθρίηοντασ τισ πανομοιότυπεσ περικοπζσ του 2012 αντιςυνταγματικζσ. Σθμειϊνεται 

ότι θ προςαρμογι ςτθν απόφαςθ αυτι ακόμθ εκκρεμεί και είναι ζνα από τα πιο ακανκϊδθ 

κζματα ςτθν επί κφραισ αναμόρφωςθ.  

Συνικωσ όταν παρουςιάηεται και επεξθγείται το αςφαλιςτικό τοπίο εμφανίηονται μόνο τα 

ςτοιχεία που απορρζουν από οριςμζνα ‘διαρκρωτικά’ νομοςχζδια:  ςε αυτά κατατάςςονται 

                                                           
1
 Χαρακτθριςτικι περίπτωςθ θ νομοκζτθςθ ενόσ μεταφραςτικοφ λάκουσ, το οποίο απαίτθςε να 

αλλάξει με νζο νόμο. Ο νόμοσ για το προαπαιτοφμενα του 3
ου

 μνθμονίου πάγωςε τθν κρατικι 
επιχοριγθςθ ςτα Ταμεία ωσ το 2022, ενϊ το ορκό ιταν μόνο θ ονομαςτικι αξία τθσ κατϊτατθσ 
ςφνταξθσ... 
2
 Οι τριμθνιαίεσ βεβαιϊςεισ ςυντάξεων που ςτζλνονται ςε κάκε ςυνταξιοφχο αναμετροφν μια-μια 

όλεσ τισ περικοπζσ αρχίηοντασ με το φψοσ που κα είχε θ ςφνταξθ αν θ κρίςθ δεν είχε ςυμβεί ποτζ, 
δθλαδι με το φψοσ βάςει του αρχικοφ καταςτατικοφ (με τθν εξαίρεςθ των δϊρων εορτϊν). Συνεπϊσ 
ο ςυνταξιοφχοσ ‘ενκαρρφνεται’ να κεωρεί ότι θ ‘πραγματικι’ του ςφνταξθ είναι αυτι του 2009 και οι 
περικοπζσ παροδικζσ.   
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οι  πρϊτοι νόμοι του Μνθμονίου (Ν3363/10 και Ν3365/10) που αςχολικθκαν με τισ κφριεσ 

ςυντάξεισ και ο Ν4052/11 που αςχολικθκε με τισ επικουρικζσ. Ραραλείπονται και δεν 

μνθμονεφονται, προφανϊσ ωσ ιςςονοσ ςθμαςίασ ι απλϊσ παροδικοί, οι πολλοί άλλοι 

νόμοι,  όπωσ αυτοί που  δρομολόγθςαν περικοπζσ ςυντάξεων από το 2010 (πριν ακόμθ από 

το Μνθμόνιο) ωσ το 2015, οι αλλαγζσ ςε διοικθτικά κζματα, ρυκμίςεισ ςυντάξεων 

αναπθρίασ, τα βαρζα και ανκυγιεινά επαγγζλματα, οι μεταβολζσ ςτουσ κοινωνικοφσ 

πόρουσ αλλά και οι δορυφορικζσ διατάξεισ του τρίτου Μνθμονίου που ανζτρεψαν τελείωσ 

το κακεςτϊσ των ορίων θλικίασ.  

Αποτζλεςμα τθσ ςφγχυςθσ είναι ότι θ ςυηιτθςθ για το αςφαλιςτικό προςκροφει 

ςυςτθματικά ςε ςκοπζλουσ κατανόθςθσ ι διαφωνίεσ για δεδομζνα, αλλά και 

χαρακτθριςμοφσ που είτε δεν ιςχφουν, είτε ίςχυαν κάποτε αλλά όχι ςιμερα, είτε δεν ίςχυαν 

ποτζ. Το παράρτθμα Α καταγράφει εν ςυντομία αναχρονιςμοφσ, αναλικειεσ ι ανακρίβειεσ 

που ςυναντϊνται και αποπροςανατολίηουν και εκτρζπουν τθν ςυηιτθςθ. Για παράδειγμα: 

Είναι αναχρονιςμόσ να κεωρεί κανείσ ότι θ φτϊχεια επικεντρϊνεται ςτουσ ςυνταξιοφχουσ: 

Κςχυε ωσ το 2005, ενϊ τϊρα οι οικογζνειεσ με παιδιά ζχουν χειρότερο πρόβλθμα. Ήταν και 

είναι αναλικεια να λζει κανείσ ότι οι ειςφορζσ ςτθν Ελλάδα ιταν χαμθλζσ: Εκεί που 

μετράει είναι υψθλζσ.  

Αν κάποιοσ ςυνυπολογίςει όλεσ τισ ςυντάξεισ το ποςοςτό αναπλιρωςθσ δεν είναι χαμθλό. 

Είναι ανακρίβεια να κεωρεί κανείσ ότι χωρίσ το PSI ι χωρίσ τθν ανεργία δεν κα υπιρχε 

αςφαλιςτικό πρόβλθμα. Υπιρχε πριν και κα υπάρχει μετά.  Ομοίωσ είναι ανακρίβεια να 

χαρακτθρίηεται θ πλθρωμι μζςω κλάςεων των αυτοτελϊσ απαςχολουμζνων ωσ ‘ειςφορά’, 

όταν δεν είναι άλλο παρά κεφαλικόσ φόροσ. Τζλοσ, είναι παρανόθςθ να χαρακτθρίηονται οι 

αλλαγζσ από το 2010 ωσ ‘νεοφιλελεφκερεσ’ όταν εγγυϊνται ζνα 100% κρατικό ςφςτθμα ωσ 

το 2060. 

Αν ξεπεράςουμε τισ νομικζσ περιγραφζσ και κζςουμε το ερϊτθμα:  «πώσ 

ςυνταξιοδοτοφνται και θα ςυνταξιοδοτηθοφν οι αςφαλιςμζνοι τησ Ελλάδασ;» πρζπει να 

εξετάςουμε το ςφνολο των ρυκμίςεων βάςει των οποίων κάποιοσ (α) πλθρϊνει ςτο 

αςφαλιςτικό ςφςτθμα και  (β) κα ειςπράττει αργότερα. Αυτά ςυμπλθρϊνονται από 

οργανωτικά κζματα όπωσ τι γίνεται και ποιοσ επιβαρφνεται όταν το (α) υπολείπεται από το 

(β). Στθν περιγραφι αυτι ςθμαςία ζχει το ςφνολο του κεςμικοφ οικοδομιματοσ όπωσ 

επθρεάηει άτομα διαφορετικισ θλικίασ ςε διαφορετικζσ φάςεισ τθσ ηωισ τουσ. Είναι 

αναμενόμενο ότι ζνα τζτοιο ςφςτθμα κα είναι εγγενϊσ αςτακζσ, με αποτζλεςμα να 

απαιτείται μια εκτίμθςθ τθσ δυναμικισ του διαχρονικά, αφοφ κάκε ςτατικι περιγραφι 

είναι πικανόν να ανατραπεί.  

Ποιο είναι, λοιπόν, το ςημερινό αςφαλιςτικό ςφςτθμα;  

 Το ςφςτθμα το 2010 αποτελείτο από τζςςερα ςτοιχεία: δφο (ςχεδόν) κακαρά 

ςυςτιματα – ζνα για τουσ παλιοφσ και ζνα για τουσ νζουσ - τθ μεταβατικι περίοδο 

και οργανωτικζσ δομζσ (Ταμεία). Από τότε τα ςτοιχεία αυτά ςυνυπάρχουν και 

αλλθλοεπθρεάηονται. Είναι δθλαδι ςαν ςυγκρουόμενα αυτοκινθτάκια: κάκε 

ςφγκρουςθ μεταβάλλει τθν κατεφκυνςθ και ταχφτθτα όλου του ςυςτιματοσ.  Είναι 

δθλαδι ζνα αςτακζσ και διαχρονικά μεταβαλλόμενο ςφςτθμα.   
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Ετςι, τα δφο ςυςτιματα δικαιωμάτων εφαρμόηονται με μεικτό τρόπο ςτθν 

πλειοψθφία των περιπτϊςεων. Τα δφο ςυςτιματα ςυνδζονται από μια οργανωτικι 

δομι που αποτελείται από αςφαλιςτικά ταμεία που ςυγκεντρϊνουν ειςπράξεισ και 

προγραμματίηουν πλθρωμζσ. Η Κεντρικι κυβζρνθςθ παρατθρεί και παρεμβαίνει ςε 

τακτά διαςτιματα αλλάηοντασ τα χαρακτθριςτικά των ςυςτθμάτων, περικόπτοντασ 

δικαιϊματα ι (λιγότερο ςυχνά) χορθγϊντασ επιχορθγιςεισ.  

Τα βαςικά χαρακτθριςτικά των ςυςτθμάτων ακολουκοφν: 

Α. Νζο ςφςτθμα. Ειςφορζσ. Όλεσ, αςχζτωσ Ταμείου από το 2012 πιςτϊνονται ςτο νζο 

ςφςτθμα.  Δικαιϊματα. Κάκε αςφαλιςμζνοσ δικαιοφται κφρια ςφνταξθ, ενϊ οι μιςκωτοί και 

κάποιεσ άλλεσ κατθγορίεσ δικαιοφνται επίςθσ επικουρικι ςφνταξθ, και κάποιοι άλλοι 

εφάπαξ. Τα δικαιϊματα κφριασ ςφνταξθσ προκφπτουν από ζνα ςφςτθμα δφο επιπζδων: Μια 

βαςικι ςφνταξθ ίςθ για όλουσ (φψουσ €360) και μια αναλογικι ςφνταξθ θ οποία 

υπολογίηεται ωσ ποςοςτό βάςει του μζςου όρου μιςκϊν του εργαςιακοφ βίου3. Το ποςοςτό 

αυτό φκίνει με το φψοσ ειςφορϊν και τα χρόνια εργαςίασ – είναι δθλαδι (λίγο) πιο 

γενναιόδωρο ςτισ χαμθλότερεσ ςυντάξεισ. Στθν ςφνταξθ αυτι προςτίκεται μια επικουρικι 

ςφνταξθ θ οποία κα ςχετίηεται αποκλειςτικά με το πόςεσ ειςφορζσ καταβλικθκαν. Το αυτό 

ιςχφει και για το εφάπαξ.  

Β. Παλαιό ςφςτθμα. Το ςφςτθμα είναι ‘κλειςτό’, με τθν ειδικι ζννοια ότι δεν δθμιουργείται 

κανζνα νζο δικαίωμα με βάςθ τουσ κανόνεσ του παλαιοφ ςυςτιματοσ για τισ κφριεσ 

ςυντάξεισ από το 2012 και τισ επικουρικζσ από το 2014. Θεωρθτικά δθλαδι τα δικαιϊματα 

βάςει του παλαιοφ ςυςτιματοσ είναι πεπεραςμζνα και δεν αναπαράγονται. Ραρά ταφτα, 

όλεσ οι περίοδοι εργαςίασ πριν από αυτά τα χρόνια αποτιμϊνται κατά βάςθ με τα παλιά 

καταςτατικά που ίςχυαν ωσ το 2009. Το παλαιό ςφςτθμα ιταν ιδιαίτερα κατακερματιςμζνο. 

Ο κατακερματιςμόσ αυτόσ εν πολλοίσ διατθρείται, αν και ςε οριςμζνα ςθμεία ζχουν 

υπάρξει διορκωτικζσ κινιςεισ. Σθμαντικότερο από αυτά είναι τα όρια θλικίασ όπου – για 

όςουσ/εσ δεν πρόφταςαν να ςυνταξιοδοτθκοφν ωσ τον Αφγουςτο 2015 προβλζπονται 

μεγάλεσ και απότομεσ αυξιςεισ ςτα όρια θλικίασ. 

Το παλαιό ςφςτθμα ςυνεχίηει μεν να εφαρμόηει τα καταςτατικά των ταμείων, οι ςυντάξεισ 

όμωσ αυτζσ, κφριεσ και επικουρικζσ, ζχουν υποςτεί μια ςειρά από επάλλθλεσ περικοπζσ 

που ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ φτάνουν ωσ και το 50% των αρχικϊν ποςϊν του 2009. Οι 

περικοπζσ αυτζσ επιβλικθκαν αφοφ καμία από τισ αλλαγζσ ςτα διαρκρωτικά δικαιϊματα 

δεν περιόριςε τισ ςυντάξεισ κατά τθν τρζχουςα δεκαετία: Με τθν επικυμία να 

‘προςτατευτοφν’ τα ‘ϊριμα δικαιϊματα’, δθλαδι αυτοί που ςυνταξιοδοτοφνται από το 

2010 και μετά, χονδρικά θ γενιά του Ρολυτεχνείου, ο νόμοσ εξαίρεςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ 

όπου κα μποροφςε να υπάρχει περιςτολι δαπανϊν. Ζτςι, αντί να κιγεί θ γενιά του 

Ρολυτεχνείου περικόπθκαν όλεσ οι ςυντάξεισ, παλαιζσ και νζεσ4.   

                                                           
3
 Ο ακριβισ τφποσ και οι μζκοδοι αναγωγισ που χρθςιμοποιοφνται ζχουν τεράςτια ποςοτικι 

ςθμαςία, θ οποία κυμαίνεται αναλόγωσ τθσ πορείασ τθσ ανάπτυξθσ και του πλθκωριςμοφ ςτα 
επόμενα 30-40 χρόνια. Τα τεχνικά αυτά κζματα ουδζποτε ςυηθτικθκαν. 
4
 Η γενιά του Ρολυτεχνείου ςυμμετζχει ςτισ περικοπζσ ιςομερϊσ. Πμωσ είναι κερδιςμζνθ με τθν 

ζννοια ότι δεν απϊλεςε το δικαίωμα ςυνταξιοδότθςθσ ςε νεαρι θλικία.  
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Οι περικοπζσ αυτζσ δεν ιταν ςυγκυριακζσ, οφτε οφείλονται αποκλειςτικά ςτθν κρίςθ. Το 

παλαιό ςφςτθμα ιταν και είναι εγγενϊσ αςτακζσ, διότι θ εξάςκθςθ δικαιωμάτων με βάςθ 

το παλαιό ςφςτθμα κα ςυνεχίςει να δθμιουργεί ελλείμματα – τα οποία κα κζτουν τα ίδια 

διλιμματα και ςτο μζλλον. Η δικαςτικι αμφιςβιτθςθ αυτϊν των αποφάςεων (π.χ. θ 

απόφαςθ του ΣτΕ του 2015) απλϊσ προςκζτει ςτθν γενικι αβεβαιότθτα. Μεταξφ των 

υποςχζςεων που περιζχονται ςτα καταςτατικά των παλαιϊν Ταμείων και των πραγματικϊν 

απολαβϊν που κα πάρουν οι ςυνταξιοφχοι, παρεμβάλλονται πλικοσ παραγόντων οι οποίοι 

ςτο μζλλον πικανϊσ να διευρφνονται. Αποτζλεςμα, θ πλιρθσ αναςφάλεια ωσ προσ το τι 

εγγυάται ςτθν πράξθ το παλιό ςφςτθμα.  

Πμωσ υπάρχει και άλλθ αβεβαιότθτα πιο πρόςφατθσ ειςαγωγισ: Η ςθμαντικότερθ αλλαγι 

ςτο παλαιό ςφςτθμα επιλκε τον Αφγουςτο 2015, με το τρίτο Μνθμόνιο. Αυτό υποχρζωςε 

τθν απότομθ αφξθςθ των ορίων θλικίασ αλλά και τθν κατάργθςθ του ςθμαντικότερου 

κινιτρου για πρόωρθ ςυνταξιοδότθςθ ςτον ιδιωτικό τομζα. Από τον Αφγουςτο, μόνο άτομα 

67 ετϊν ζχουν  πρόςβαςθ ςτα κατϊτατα όρια. Μικρότεροι ςε θλικία κα πρζπει ι να 

αρκεςτοφν ςτα ςθμαντικά μικρότερα (για 70% των περιπτϊςεων) ι να ςυνεχίςουν τθν 

εργαςία τουσ και τθν καταβολι ειςφορϊν. Πμωσ το Μνθμόνιο, εκτόσ αυτϊν, υποχρεϊνει το 

Κράτοσ να προβεί ςε άλλεσ ςθμαντικζσ αλλαγζσ: 

i. Να προςαρμόςει τισ ειςφορζσ των αυτοτελϊσ απαςχολουμζνων και αγροτϊν ϊςτε 
να είναι ποςοςτιαίεσ ςε κάποια μορφι ειςοδιματοσ ι τηίρου. Από κεφαλικόσ 
φόροσ τα ποςά που κα ςυνειςφζρουν κα μοιάηουν με ειςφορζσ και κα οδθγοφν 
ςε ςυντάξεισ υπολογιηόμενεσ με τον ίδιο τρόπο όπωσ ςτουσ μιςκωτοφσ. 
Σθμαντικά ςθμεία για το πϊσ κα εφαρμοςτεί αυτι θ ρφκμιςθ παραμζνουν 
αδιευκρίνιςτα: π.χ. κα υπάρχει δυνατότθτα εξομάλυνςθσ μεταξφ ετϊν; Θα 
υπάρχει ελάχιςτθ ειςφορά και αν ναι, πόςθ κα είναι5; Επί τίνοσ ποςοφ κα 
επιβάλλεται θ ειςφορά; Ραρά τισ ςθμαντικζσ αβεβαιότθτεσ, είναι πικανό το 
μζτρο αυτό να οδθγιςει ςε μειϊςεισ ειςφορϊν ςε πολλοφσ αυτοτελϊσ 
απαςχολοφμενουσ του αςτικοφ τομζα (ιδίωσ τουσ νεότερουσ) και ςθμαντικζσ 
αυξιςεισ ςτουσ αγρότεσ. 

ii. Να προςαρμοςτοφν προσ τα κάτω οι ειςφορζσ μιςκωτϊν αν αυτζσ είναι 
μεγαλφτερεσ από το ΙΚΑ. Από το 2012 κάκε θμζρα αςφάλιςθσ ‘αγοράηει’ τα ίδια 
δικαιϊματα. Πμωσ αυτό γίνεται με ειςφορζσ πολλαπλάςιεσ π.χ. ςτθν Εκνικι 
Τράπεηα (που παλιά είχε δικό τθσ ταμείο) παρά ςτθν Eurobank (που ιταν 
ανζκακεν ςτο ΙΚΑ). Άρα δφο άτομα με τον ίδιο μιςκό αποκτοφν ςιμερα τθν ίδια 
προςαφξθςθ ςτθν ςφνταξθ πλθρϊνοντασ ςτθν Εκνικι διπλάςιο ποςό από ό,τι 
ςτθν Εurobank. Αυτό κα οδθγιςει ςε μειϊςεισ ειςφορϊν ιδίωσ για 
υψθλόμιςκουσ. 

iii. Η ςυλλογι των ειςφορϊν κα ςταματιςει να γίνεται μζςω ειδικϊν (και 
κατακερματιςμζνων ανά παλαιό Ταμείο) μθχανιςμϊν είςπραξθσ αλλά (κατά 
πάςα πικανότθτα) μζςω των ΔΟΥ. Αυτό κα επιτρζψει διαςταυρϊςεισ με άλλα 
φορολογικά ςτοιχεία (ΦΡΑ), αλλά κζτει και ςφνκετα προβλιματα τιρθςθσ 
αρχείων απαραίτθτων για τισ αςφαλίςεισ. Επιτυχία του ςχεδίου κα κζςει κζματα 
εναλλακτικισ αξιοποίθςθσ των εργαηομζνων που ςιμερα αςχολοφνται με τθν 
ςυλλογι ειςφορϊν. 

                                                           
5
 Αν θ ελάχιςτθ ειςφορά αποφαςιςτεί ωσ ίςθ με τθν ςθμερινι κατϊτατθ κλάςθ οι πλθρωμζσ 

ειςφορϊν κα μποροφν μόνο να ανεβοφν. Πμωσ κάτι τζτοιο κα ιταν αντίκετο ςτθν λογικι του 
μζτρου.  
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iv. Να εξορκολογιςτεί το ςφςτθμα ελάχιςτθσ προςταςίασ. Το ΕΚΑΣ, που είναι ζνα 
ςφςτθμα ελάχιςτθσ προςταςίασ ειδικά για ςυνταξιοφχουσ, πρζπει να αφομοιωκεί 
ςτο υπό διαμόρφωςθ ςφςτθμα εγγυθμζνου ειςοδιματοσ, με τρόπο ϊςτε να μθν 
υπάρχει διαφορά μεταξφ ςυνταξιοφχων και άλλων. Ρριν από αυτό όμωσ πρζπει 
να προςαρμοςτοφν τα ειςοδθματικά κλιμάκια του ΕΚΑΣ. Ενϊ ζχουν βυκιςτεί οι 
αποδοχζσ εργαςίεσ, τα κλιμάκια αυτά δεν άλλαξαν με αποτζλεςμα τθν μεγάλθ 
αφξθςθ των δικαιοφχων ΕΚΑΣ. 

Οι αλλαγζσ που προβλζπονται από το 3ο μνθμόνιο κα αλλάξουν ριηικά το τοπίο ωσ προσ το 

φψοσ, τθν δομι, τθν ειςπραξιμότθτα και τθν διαχρονικι ςυμπεριφορά των ειςφορϊν. Οι 

αλλαγζσ αυτζσ κα είναι ςφνκετεσ, δεν κα είναι όλεσ προσ τθν ίδια κατεφκυνςθ, ενϊ κα 

απαιτθκεί και περίοδοσ προςαρμογισ και εξοικείωςθσ με τθν νζα κατάςταςθ. 

Χαρακτθριςτικό είναι ότι, 4 μινεσ μετά, δεν είναι γνωςτό οφτε το περίγραμμα των αλλαγϊν. 

Λογικό ςυμπζραςμα είναι ότι, οποιοςδιποτε μακροχρόνιοσ ςχεδιαςμόσ γίνει το 2016, κα 

πρζπει να ανακεωρθκεί όταν τα νζα ςτοιχεία ςυλλεχκοφν και αξιολογθκοφν. 

Οποιοςδιποτε λεπτομερισ ςχεδιαςμόσ το 2016 κα ζχει ςτθν ουςία  προςωρινό χαρακτιρα 

και κα πρζπει να είναι αναςτρζψιμθ.  

Γ. Μια Μακρά μεταβατικι περίοδοσ. Το νζο ςφςτθμα ςτισ κφριεσ ςυντάξεισ επεκτείνεται 

ςταδιακά. Από το 2015 λογίηονται με το νζο ςφςτθμα όλεσ οι περίοδοι εργαςίασ για τισ 

οποίεσ ζχουν πλθρωκεί ειςφορζσ από το 2012 και μετά. Αυτό γίνεται με αναλογικό τρόπο: 

δθλαδι, αν κάποιοσ διακζτει 40 χρόνια εργαςίασ το 2016, τότε 5/40 κα υπολογιςτοφν με το 

νζο ςφςτθμα και 35/40 με το παλαιό. Αυτό κα παράγει ζνα ςυνολικό ποςό ςτο οποίο κα 

επιβλθκοφν οι περικοπζσ που ζγιναν ι κα γίνουν από το 2010 και μετά. Η επζκταςθ του 

νζου ςυςτιματοσ κα είναι πολφ αργι: ςτο παράδειγμα των 40 ετϊν αςφάλιςθσ, θ νζα 

ςφνταξθ κα καλφπτει το ζνα τζταρτο το 2022, το 50% το 2032, 75% το 2042. Το ςφνολο τθσ 

ςφνταξθσ κα υπολογίηεται με το νζο ςφςτθμα μόλισ το 2052. Τότε κα απαιτοφνται και άλλα 

20 χρόνια για να είναι θ πλειοψθφία των ςυνταξιοφχων  με τθν νζα ςφνταξθ. Στισ 

επικουρικζσ ςυντάξεισ κα εφαρμοςτεί το ίδιο ςχιμα από το 2014 και μετά. Το ίδιο και ςτα 

εφάπαξ. 

Η μεταβατικι περίοδοσ είναι διαφορετικι ωσ προσ τα όρια θλικίασ για όςουσ ‘δεν 

πρόφταςαν το 2015’. Ρροςαρμόηονται με μεγάλθ ταχφτθτα ςτο 67 ωσ το 2022. Αυτό δεν 

ιςχφει για τα ΒΑΕ: εξαιρζκθκαν από τισ αυξιςεισ ςτα όρια θλικίασ, ενϊ ο νζοσ κατάλογοσ 

ΒΑΕ δεν κα ζχει εφαρμογι ςε όςουσ είχαν 10 χρόνια ειςφορϊν το 2012. Άρα οι πρϊτεσ 

κομμϊτριεσ (π.χ.) δεν κα  ςυνταξιοδοτθκοφν παρά μετά το 2030. 

Το παράδειγμα των ορίων θλικίασ αλλά και των περικοπϊν δείχνει το πόςο 

αςτακισ είναι θ κατάςταςθ ςτθν μεταβατικι περίοδο. Αυτό που εξακολουκεί να 

ζχει εφαρμογι ωσ προσ το ποιοι βγαίνουν ςτθν ςφνταξθ και πόςο κα πάρουν 

παραμζνει το παλαιό ςφςτθμα. Αυτό το γεγονόσ ευκφνεται για τθ ςυνεχι 

δθμιουργία ελλειμμάτων που οδθγεί ςε περαιτζρω αυςτθροποιιςεισ ςτο ςφςτθμα 

που, ωσ επί το πλείςτον, λαμβάνουν τθ μορφι περικοπϊν ςυντάξεων.   

Δ. Η οργανωτικι δομι.  Σε γενικζσ γραμμζσ, θ οργανωτικι δομι ζχει παραμείνει αυτι που 

ιταν και πριν. Κφματα ςυνενϊςεων Ταμείων από το 2008 και μετά, διατιρθςαν τισ 

αςφαλιςτικζσ ιδιαιτερότθτεσ των επιμζρουσ Ταμείων (ειςφορζσ, δικαιϊματα), κράτθςαν 

ςυχνά τουσ λογαριαςμοφσ και τθν περιουςία ξεχωριςτά και δεν ενοποίθςαν διοικθτικζσ 
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λειτουργίεσ. Ήταν δθλαδι ςυγκολλιςεισ  τθσ ‘ταμπζλασ τθσ ειςόδου’ ι του κυρωρείου 

χωρίσ να αλλάξουν ουςιαςτικά τον τρόπο λειτουργίασ6.  Σθμαντικι παρενζργεια ιταν θ 

διακοπι πλθροφόρθςθσ γιατί ενϊ τα παλαιά Ταμεία διζκοψαν τθν (ζςτω και υποτυπϊδθ) 

δθμοςιοποίθςθ ςτοιχείων, τα νζα δεν ανταποκρίκθκαν7. 

 

Σε ζνα ιδιαίτερα ςφνκετο κζμα όπωσ οι ςυντάξεισ, το οποίο μάλιςτα αλλάηει με μεγάλθ 

ςυχνότθτα, είναι αναμενόμενο να υπάρχουν αςάφειεσ και παρανοιςεισ. Μζςα από τθν 

ομίχλθ αυτι μποροφν να ‘αλιευτοφν’ πζντε διαπιςτϊςεισ που ζχουν ςθμαςία για τθν 

ςυνολικι αξιολόγθςθ: 

 

Πρώτο, το ςφςτθμα που ζχει κεςπιςτεί ςτθν Ελλάδα είναι 100% Κρατικό: το Κράτοσ, μζςω 

διαφορετικϊν φορζων του, ζχει αναλάβει τθν χοριγθςθ του ςυνόλου των ςυντάξεων, ι το 

ορκότερο, τθσ ςυνταξιοδοτικισ αποταμίευςθσ, για τθν περίοδο ωσ το 2060 τουλάχιςτον. Το 

Κρατικό ςφςτθμα είναι υποχρεωτικό, καλφπτει όλεσ τισ ςυντάξεισ με τισ εκάςτοτε ειςφορζσ 

(με το διανεμθτικό ςφςτθμα χρθματοδότθςθσ). Αν και δεν απαγορεφει άλλου είδουσ 

ςυντάξεισ, δεν αφινει περικϊρια ανάπτυξισ τουσ. Αν κάποιοσ πιςτεφει ςτισ κρατικζσ 

διαβεβαιϊςεισ δεν κα ζχει λόγο να αναηθτιςει αντίςτοιχεσ υπθρεςίεσ αλλοφ. Άρα θ 

ανάπτυξθ μθ κρατικϊν ςυντάξεων εξαρτάται από τθν αμφιςβιτθςθ τθσ κρατικισ 

υπόςχεςθσ. Επιβεβαιϊνεται δθλαδι, όπωσ και πριν μια ανταγωνιςτικι ςχζςθ κρατικϊν και 

λοιπϊν ςυντάξεων.  

Δεφτερο, το ςφνολο των ςυντάξεων που υπόςχεται το Κράτοσ ακόμθ και ςτο 2060 είναι 

κοντά ςτο ειςόδθμα από τθν εργαςία, δθλαδι κινείται πολφ πζραν του ανϊτατου ορίου 

που υπάρχει ςτθν Ευρϊπθ. Αυτό προκφπτει αν ςυνυπολογιςτοφν τα δφο επίπεδα τθσ 

κφριασ ςφνταξθσ που για 40 χρόνια αςφάλιςθσ είναι περί το 80% με τισ επικουρικζσ 

ςυντάξεισ που με πικανζσ εκτιμιςεισ κα κυμαίνονται γφρω ςτο 15 με 20% αλλά και τα 

εφάπαξ που δεν καταργοφνται. Το Ραράρτθμα Γ εξετάηει αν οι κφριεσ ςυντάξεισ του Ν 

3863/10 είναι λιγότερο γενναιόδωρεσ από αυτζσ του ςυςτιματοσ των αςφαλιηόμενων μετά 

το 1993 (Ν2084/92). Καταλιγει ότι τα ποςοςτά αναπλιρωςθσ παραμζνουν υψθλά, ιδίωσ αν 

ςυνυπολογιςτοφν με τισ επικουρικζσ ςυντάξεισ. Το ποςοςτό αναπλιρωςθσ είναι υψθλότερο 

για τα χαμθλά ειςοδιματα λόγω τθσ προοδευτικισ επίπτωςθσ τθσ βαςικισ ςφνταξθσ. Το 

υψθλό ποςοςτό αναπλιρωςθσ μεταφράηεται ςε υψθλι επιβάρυνςθ τθσ παραγωγισ. 

‘Ακριβζσ και γενναιόδωρεσ ςυντάξεισ’ ςυνεπάγονται υψθλζσ ειςφορζσ. Οι ειςφορζσ αυτζσ 

κα ςυλλζγονται είτε απευκείασ από τθν εργαςία είτε με επιχορθγιςεισ (δθλαδι με τθν 

φορολογία). Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ επιβαρφνουν τθν παραγωγι. 

                                                           
6
 Μόνο οι ελάχιςτοι ΔΥ που προςλιφκθκαν μετά το 2013 αςφαλίηονται ωσ κανονικοί εργαηόμενοι 

του ΙΚΑ. Σε όλα τα άλλα ταμεία ακόμθ και οι νζοι διαφοροποιοφνται αναλόγωσ των παλαιϊν 
Ταμείων ζνταξθσ. 
7
 Οι νζεσ πθγζσ ςτοιχείων (ΗΛΙΟΣ, ΕΓΑΝΗ) δεν ςυνδζουν τα ζςοδα με τισ δαπάνεσ. Είναι 

χαρακτθριςτικό ότι δεν δθμοςιοποιοφνται ςτοιχεία για το ςφνολο ςυντάξεων ωσ ποςοςτό του ΑΕΡ. 
Το τελευταίο διατίκεται από τθν Εurostat και αναφζρεται ςτο 2012...  
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Τρίτο, θ κρατικι ανάμειξθ δεν δίδεται με κάποια ιεράρχθςθ. Το Κράτοσ εγγυάται  εξίςου 

τθν χαμθλι ςφνταξθ όςο και τισ ςυντάξεισ υψθλομίςκων, χωρίσ να δραςτθριοποιείται πιο 

ζντονα ςτισ χαμθλότερεσ.  Αυτό αντιδιαςτζλλεται με τθ ςυχνι τακτικι ςτθν Ευρϊπθ για 

επικζντρωςθ ςτισ χαμθλζσ ςυντάξεισ με τθν δικαιολογία ότι οι πιο εφποροι ζχουν τθν 

δυνατότθτα και τθν οικονομικι επιφάνεια να βρουν μόνοι τουσ λφςθ. 

Τζταρτο, για τισ επόμενεσ δφο δεκαετίεσ το ςφςτθμα που κα κακορίηει το μζγιςτο ποςοςτό 

των ςυντάξεων κα είναι το παλαιό, μετά από περικοπζσ, αυξιςεισ ςε όρια και λοιπζσ 

εκλογικεφςεισ. Σχθματικά δθλαδι κα είναι το παλιό ςφςτθμα κάπωσ επιδιορκωμζνο. Η 

λογικι λειτουργίασ του κα ταιριάηει για τθν εποχι που το ςφςτθμα ςχεδιάςτθκε και όχι τθν 

εποχι που ζρχεται. Θα είναι δθλαδι ζνα ςφςτθμα του 1960 ςτον κόςμο του 2030. 

Η παρατιρθςθ αυτι ζχει μεγάλθ ςθμαςία από τθν πλευρά των ειςφορϊν: Τα ςυςτιματα 

αςφάλιςθσ του 20ου αιϊνα ςχεδιάςτθκαν με τθν προοπτικι να αυξάνονται τα ειςοδιματα 

και θ παραγωγι από χρόνο ςε χρόνο χωρίσ μεγάλεσ μειϊςεισ. Αυτό φαίνεται ιδιαίτερα ςτο 

αρχαϊκό ςφςτθμα των κλάςεων, δθλαδι κεφαλικοφ φόρου, που εφαρμόηεται ςτουσ 

αυτοαπαςχολοφμενουσ και ελεφκερουσ επαγγελματίεσ: αν κάποιοσ καταφζρει να πλθρϊςει 

ειςφορζσ ζνα χρόνο, κα μπορζςει να πλθρϊςει και τον επόμενο – αφοφ θ παραγωγι του κα 

είναι αυξθμζνθ. Αν δεν είναι αυξθμζνθ, τότε κα ζχει πρόβλθμα εκτόσ και αν οι ειςφορά 

είναι πολφ μικρι ι υπάρχει μεγάλθσ ζκταςθσ κρατικι επιδότθςθ. Και τα δφο ιταν 

χαρακτθριςτικά του ςυςτιματοσ προ του 2009, ενϊ υπάρχει αμφιβολία αν κάτι τζτοιο 

μπορεί να ςυνεχιςτεί. 

Ρζμπτο, θ ςυνζχιςθ του παλαιοφ ςυςτιματοσ, με τισ περικοπζσ, ζχει τελείωσ 

διαςτρεβλϊςει τα κίνθτρα ςτθν αγορά εργαςίασ. Αφοφ οι χαμθλζσ ςυντάξεισ μειϊκθκαν 

λιγότερο από τισ αποδοχζσ ςτθν εργαςία, ενϊ οι ςυνταξιοφχοι δεν φοβοφνται οι ίδιοι τθν 

ανεργία, λειτουργοφςε ζνα ζντονο κίνθτρο για πρόωρθ ςυνταξιοδότθςθ – πράγμα που 

λειτουργοφςε αποςτακεροποιθτικά αυξάνοντασ τισ δαπάνεσ πζραν του προχπολογιςμοφ 

και υποχρεϊνοντασ το ςφςτθμα ςτισ ςυνεχείσ περικοπζσ. Το Ραράρτθμα Δ υπολογίηει τισ 

ςωρευτικζσ μειϊςεισ ανά κλιμάκιο ςφνταξθσ – πολφ υψθλζσ για αυτζσ άνω των €1500, και 

μικρζσ κάτω των €1000. Οι αλλαγζσ του τρίτου Μνθμονίου ζκλειςαν τθν πόρτα αυτι για 

όςουσ δεν είχαν κεμελιωμζνο δικαίωμα και για όςουσ δεν ιταν ςτα βαρζα και ανκυγιεινά. 

Πμωσ τα κίνθτρα παραμζνουν, πράγμα που ςθμαίνει πίεςθ ςε άλλεσ μεκόδουσ πρόωρθσ 

ςυνταξιοδότθςθσ όπωσ οι ςυντάξεισ αναπθρίασ. Αν δεν λθφκοφν δραςτικά μζτρα από τθν 

πλευρά τθσ ηιτθςθσ τθσ εργαςίασ είναι πικανόν να δθμιουργθκεί νζο πρόβλθμα ανεργίασ 

ατόμων 50 ετϊν + (κυρίωσ γυναικϊν)8.  

Η αποτυχία των προςπακειϊν ανάταξθσ του ςυςτιματοσ ςυντάξεων αποτυπϊνεται ςτα 

ςτοιχεία για το πόςο οι ςυντάξεισ βαρφνουν τθν παραγωγι – το ποςοςτό ςυντάξεων ςτο 

ΑΕΡ. Αυτό από το 2008 εκτινάχτθκε το 2012 ςτο υψθλότερο ποςοςτό ςτθν ΕΕ, 17,5%, 

υψθλότερο από χϊρεσ όπωσ θ Γερμανία και θ Ιταλία όπου θ γιρανςθ είναι πιο 

προχωρθμζνθ. Τα ςτοιχεία του 2012 δεν περιλαμβάνουν τισ περικοπζσ του 2013, αλλά τον 

Δεκζμβριο του 2015 δεν είχαν ακόμθ δθμοςιοποιθκεί  ςυνολικά ςτοιχεία του 2013 ςε 

κάποια δθμόςια πθγι. Η άνοδοσ αυτι εξθγείται από τρείσ παράγοντεσ: (α) τθν 

                                                           
8
 Στθν Γερμανία θ ανεργία λειτουργεί ωσ προκάλαμοσ ςυνταξιοδότθςθσ επειδι υπάρχουν ειδικά 

επιδόματα ανεργίασ για άτομα 50+. Είναι πικανόν να υπάρξει και εδϊ αντίςτοιχθ πίεςθ. 
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αναμενόμενθ δθμογραφικι επιδείνωςθ (β) τισ τάςεισ πρόωρθσ ςυνταξιοδότθςθσ και (γ) τθν 

πτϊςθ του ΑΕΡ από το 2008.  

 

Ρθγι Εurostat (θμερομθνία πρόςβαςθσ ςτα ςτοιχεία 20/12/2015).   

Ρολλοί ςχολιαςτζσ των ςυντάξεων δικαιολογοφν όλεσ τισ αςτοχίεσ του ςυςτιματοσ 

ςυντάξεων με τθν κρίςθ. Η μείωςθ του ΑΕΡ  κεωρείται ζτςι ωσ εξωτερικόσ παράγων που 

δεν αφορά τισ ςυντάξεισ. Πμωσ, αυτό κα ίςχυε μόνο αν θ επιςτροφι ςτο 2008 κα μποροφςε 

να γίνει ‘αυτόματα’. Αν θ αναίρεςθ τθσ κρίςθσ, δθλαδι, ιταν  κάτι ςαν ‘δικαίωμα’ το οποίο 

κα μποροφςε να ανακτθκεί χωρίσ προςπάκεια  και χωρίσ να αλλάξει κακόλου ο ςχεδιαςμόσ 

των ςυντάξεων. 

Αντικζτωσ, θ προςζγγιςθ ςτο κείμενο αυτό  ζχει ωσ αφετθρία τθσ δφο ςθμεία: (α) τθν 

ςυςχζτιςθ τθσ οικονομικισ ανάπτυξθσ με τισ ςυντάξεισ και (β) τθν ανάγκθ ςυνειςφοράσ 

των ςυντάξεων ςτθν οικονομικι προςπάκεια.  

 

2.3. Πού πηγαίνουμε; Σι ςύςτημα θέλουμε; 
Τα ςυςτιματα ςυντάξεων που αναπτφχκθκαν ςτθν Ευρϊπθ μετά τον Β’ Ραγκόςμιο Ρόλεμο 

είχαν μια ςειρά από χαρακτθριςτικά που εξθγοφνται από τισ ειδικζσ ςυνκικεσ τθσ εποχισ 

εκείνθσ: 

 Η χρθματοδότθςι τουσ βαςίηονταν ςτο διανεμθτικό ςφςτθμα, επειδι αυτό 
επζτρεπε τθν άμεςθ βοικεια ςτουσ θλικιωμζνουσ όταν τα ςυςτιματα ιταν ακόμθ 
μικρά ςε θλικία. Ταυτόχρονα οι δθμογραφικζσ ςυνκικεσ επζτρεπαν τθν ταχεία 
αφξθςθ των ειςφορϊν και μια ευνοϊκι ςχζςθ ςυνταξιοφχων-αςφαλιςμζνων. Η 
ςτακερι ροι ειςφορϊν επζτρεπε τον μακροχρόνιο προγραμματιςμό. 

 Ήταν ςχεδόν κακ’ ολοκλθρία κρατικά, αφοφ ο χρθματοπιςτωτικόσ τομζασ ιταν τότε 
πολφ λιγότερο αναπτυγμζνοσ και θ διείςδυςι του ςτον πλθκυςμό περιοριςμζνθ. 

 Μποροφςαν να υπολογίηουν ςε μια ομαλι διαδικαςία ανάπτυξθσ, ςτθν οποία κάκε 
χρόνοσ ιταν καλφτεροσ από τον προθγοφμενο. Αν κάποιοσ μποροφςε να πλθρϊςει 
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ειςφορζσ ζνα χρόνο κα μποροφςε να πλθρϊςει το ίδιο ποςό ευκολότερα τον 
επόμενο. 

 Θεωροφςαν δεδομζνο τθν φπαρξθ μεγάλων επιχειριςεων  θ φπαρξθ των οποίων 
δεν τελοφςε υπό απειλι.  Στακερζσ ςχζςεισ εργαςίασ ςιμαιναν ότι εργαηόμενοι ςε 
τζτοιεσ επιχειριςεισ προςλαμβάνονταν όταν ιταν 20 ετϊν και ςυνταξιοδοτοφνταν 
από τθν ίδια επιχείρθςθ. 

 Οι ςυντάξεισ κακορίηονταν ωσ ποςοςτό του τελευταίου μιςκοφ (κακοριςμζνων 
παροχϊν) μεταφζροντασ το ρίςκο από τον εργαηόμενο ςτον εγγυθτι του 
ςυςτιματοσ, που ιταν ςυνικωσ το Κράτοσ. Η βεβαιότθτα τθσ ανάπτυξθσ 
κακιςτοφςε τθν ανάλθψθ του ρίςκου αυτό ςχετικά ανϊδυνθ. 

 Οι ςτακερζσ ςχζςεισ εργαςίασ  όςων δοφλευαν και θ πατριαρχικι φφςθ τθσ 
κοινωνίασ οδιγθςαν τα περιςςότερα ςυςτιματα να αντιμετωπίηουν τισ γυναίκεσ ωσ 
εξαρτθμζνα μζλθ των ςυηφγων τουσ.  

Το μοντζλο αυτό τθσ βιομθχανικισ εποχισ ποτζ δεν είχε απόλυτθ εφαρμογι ςτθν Ελλάδα, 

παρά μόνο ςτο Δθμόςιο και τισ μεγάλεσ επιχειριςεισ. Δεν ταίριαηε ςτον μεγάλο όγκο των 

μικρϊν επιχειριςεων και αυτοαπαςχολουμζνων, που χαρακτθρίηονταν από αςτάκεια 

εςόδων (ακόμθ και τθν χρυςι εποχι τθσ Ελλθνικισ οικονομίασ) και αδυναμία κακοριςμοφ 

τθσ φορολογθτζασ φλθσ. Αντί να υπάρχει αςφάλιςθ ωσ ποςοςτό του ειςοδιματοσ (ι του 

τηίρου) υπιρχε ζνα ςφςτθμα κλάςεων που λίγο διζφερε από κεφαλικό φόρο. Μόνιμο 

πρόβλθμα ιταν οι χαμθλζσ ςυντάξεισ,  θ αφξθςθ των οποίων επαφίετο  ςε επιχοριγθςθ 

τρίτων – κρατικισ επιχοριγθςθσ ι κοινωνικϊν πόρων. Οι μιςκωτοί εργαηόμενοι ςε μικρζσ 

επιχειριςεισ εφκολα διζφευγαν τθσ υποχρζωςθσ πλθρωμζσ ειςφορϊν. Οι πολφ χαμθλζσ 

ςυντάξεισ τουσ αυξικθκαν μόλισ τθν δεκαετία του 80 με τθν κζςπιςθ υψθλισ κατϊτατθσ 

ςφνταξθσ, που κατζλθξε ςτο 70% των ςυνταξιοφχων του ΙΚΑ να λαμβάνουν τθν ίδια μικρι 

ςφνταξθ αςχζτωσ ειςφορϊν. Επίςθσ,  χαμζνεσ ιταν οι γυναίκεσ, το πρότυπο απαςχόλθςθσ 

των οποίων, με τισ ςυχνζσ αλλαγζσ και τθν ανάγκθ ςυμφιλίωςθσ τθσ οικογενειακισ ηωισ 

απαγόρευε ουςιαςτικι εμπλοκι με τισ ςυντάξεισ ςε ςυςτιματα που απαιτοφςαν ςυνεχι 

ροι ειςφορϊν. Αποτζλεςμα ιταν τα ςυνεχιηόμενα μεγάλα κενά κάλυψθσ γυναικϊν, δθλαδι  

ο ςυνολικόσ αποκλειςμόσ του 30% των γυναικϊν από το ςφςτθμα, με ςυντάξεισ πολφ 

μικρότερεσ από αυτζσ των ανδρϊν. Το ςφςτθμα  αςφάλιςθσ δθλαδι ζςπρωχνε τισ γυναίκεσ 

ςε άμεςθ εξάρτθςθ από τουσ ςυηφγουσ τουσ.  

Τα ςυςτιματα κοινωνικισ αςφάλιςθσ ςτισ αναπτυγμζνεσ χϊρεσ άρχιςαν τισ μεταρρυκμίςεισ 

από τθ δεκαετία του 1980, αρχικά με αφορμι τθ διαφαινόμενθ ταχεία γιρανςθ του 

πλθκυςμοφ. Ϊκθςθ ςτισ μεταρρυκμίςεισ δόκθκε τθν δεκαετία του 1990 από τθν 

παγκοςμιοποίθςθ και τισ προόδουσ ςτθν τεχνολογία. Επιχειριςεισ-κολοςςοί 

εξαφανίηονταν, θ βαριά βιομθχανία μετακόμιηε ςτθν Ανατολικι Αςία, ενϊ ακόμθ και 

υπθρεςίεσ παρζχονταν από απόςταςθ. Το πρότυπο απαςχόλθςθσ που αποτελοφςε το 

κεμζλιο τθσ κοινωνικισ προςταςίασ φαινόταν ότι άλλαηε ραγδαία. Η διαφαινόμενθ 

λειτουργία των επιχειριςεων του 21ου αιϊνα προςομοίαηε περιςςότερο ςτθν ελλθνικι 

μικρι επιχείρθςθ. Οι διακοπζσ και αλλαγζσ επαγγελματικισ πορείασ πολλϊν εργαηομζνων 

ζμοιαηαν περιςςότερο με το γυναικείο πρότυπο εργαςίασ, παρά με αυτό του ‘άνδρα 

κουβαλθτι’.  

Οι μεταρρυκμίςεισ των ςυςτθμάτων κοινωνικισ προςταςίασ που γίνονται από το 1990 και 

μετά αντανακλοφν τθν προςδοκία ριηικισ αλλαγισ του παραγωγικοφ προτφπου. 
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1. Μεταφζρκθκε τμιμα τθσ ςυνταξιοδοτικισ προςταςίασ προσ το κεφαλαιοποιθτικό 
ςφςτθμα χρθματοδότθςθσ – δθλαδι τθσ ςυςςϊρευςθσ και επζνδυςθσ 
αποκεμάτων. Αυτό εξαςφάλιηε πόρουσ για τθν πραγματικι οικονομία και 
κακιςτοφςε υπό μια ζννοια τα ςυςτιματα ςυντάξεων ςυμμετόχουσ ςτθν 
παραγωγι. Οι ςυντάξεισ είχαν ζνα είδοσ ‘ριτρασ ανάπτυξθσ’: Ρόροι για ςυντάξεισ 
κα εξαςφαλίηονταν αφοφ απζδιδαν οι επενδφςεισ και όχι πριν. 

2. Αντίςτοιχα μεγαλφτερο τμιμα των ςυντάξεων προζκυπταν από τθν απόδοςθ 
αποταμιευτικϊν ‘κουμπαράδων’ (ςφςτθμα ςυντάξεων κακοριςμζνων παροχϊν). 
Αυτά μετζφεραν περιςςότερο ρίςκο προσ τον ίδιο τον αςφαλιςμζνο ο οποίοσ 
γνϊριηε ότι θ ςφνταξι του κα εξαρτάτο από τθν πορεία των δικϊν του επιλογϊν.  

3. Το Κράτοσ εκτίμθςε ότι δεν μποροφςε να ςθκϊςει το ςφνολο του βάρουσ τθσ 
γιρανςθσ του πλθκυςμοφ μόνο του.  Το κρατικό ςφςτθμα επικεντρϊκθκε ςτισ 
χαμθλότερεσ ςυντάξεισ. Οι πιο εφποροι – ωσ άτομα ι ωσ επαγγελματικζσ ομάδεσ -
απευκφνονταν ςτον χρθματοπιςτωτικό τομζα, ςτον οποίο ανατζκθκαν 
ςυγκεκριμζνεσ ευκφνεσ με το ςφςτθμα πολλαπλϊν πυλϊνων. 

4. Στο πλαίςιο του ςυςτιματοσ πολλαπλϊν πυλϊνων θ μζςθ ςυνολική αναπλιρωςθ 
παρζμεινε ςτα ίδια επίπεδα με πριν – περί το 70%. Σε αυτό το ποςοςτό 
ςυμμετείχαν τα κρατικά ςυςτιματα (1οσ πυλϊνασ) με  περίπου 40%, τα ςυλλογικά 
(2οσ πυλϊνασ) και τα ατομικά (3οσ πυλϊνασ) με το υπόλοιπο 30%. Σε φτωχότερα 
άτομα θ κρατικι ςυμμετοχι είναι μεγαλφτερθ, ςε πλουςιότερα υψθλότερθ. 

5. Το ςφςτθμα πολλαπλϊν πυλϊνων προςδίδει μεγάλθ ευελιξία διευκολφνοντασ τθν 
προςαρμογι θλικίασ ςυνταξιοδότθςθσ ι φψουσ ςφνταξθσ ςτισ ατομικζσ 
προτιμιςεισ. Αφοφ το κόςτοσ ςυνταξιοδότθςθσ, αν υπάρχουν ατομικοί 
λογαριαςμοί, δεν μεταδίδεται ςε άλλουσ κλάδουσ, κάποιοσ κλάδοσ μπορεί να 
επιλζξει ενωρίτερθ ςυνταξιοδότθςθ ι αντίςτροφα χαμθλότερεσ ειςφορζσ. Το 
Κράτοσ μπορεί να παρεμβαίνει επιβάλλοντασ ζνα ελάχιςτο ποςοςτό ειςφοράσ ι να 
παρζχει φορολογικά κίνθτρα. Ενϊ το κρατικό ςφςτθμα εξαςφαλίηει τθν ίςθ 
ςυμμετοχι του κοινωνικοφ ςυνόλου, οι άλλοι πυλϊνεσ επιτρζπουν 
διαφοροποιιςεισ χωρίσ όμωσ να επιβαρφνονται τρίτοι.  
 

Η εξάπλωςθ ςυςτθμάτων πολλαπλϊν πυλϊνων μπορεί να χαρακτθριςτεί ωσ ζνα είδοσ 

ςφμπραξθσ δθμόςιου ιδιωτικοφ τομζα προκειμζνου να αντιμετωπιςκεί από κοινοφ θ 

γιρανςθ του πλθκυςμοφ. Αυτά τα ςυςτιματα κακιερϊνουν ζνα πλαίςιο ςχζςεων μεταξφ 

κρατικϊν, ςυλλογικϊν και ατομικϊν ςυςτθμάτων με βάςθ τθν ςυμπλθρωματικότθτα και όχι 

τον ανταγωνιςμό. Στο πλαίςιο αυτϊν των ςυςτθμάτων ο κάκε τομζασ αςχολείται με αυτά 

ςτα οποία ζχει ςυγκριτικό πλεονζκτθμα, ενϊ θ κοινι αποςτολι εδραιϊνει και ςχζςεισ 

ςυνεργαςίασ κακιςτϊντασ, π.χ. τουσ κοινωνικοφσ εταίρουσ άμεςα υπεφκυνουσ για τον 

ςυλλογικό τομζα. Σε τζτοια ςυςτιματα το Κράτοσ αποςφρεται από τθν αποκλειςτικι 

ευκφνθ για τθν παροχι ςυντάξεων, διατθρεί όμωσ τθν ευκφνθ του ενορχθςτρωτι αλλά και 

του τελικοφ εγγυθτι τθσ ευςτάκειασ και τθσ αποτελεςματικισ λειτουργίασ του ςυςτιματοσ 

ωσ ςφνολο.   

Το πρϊτο ςφςτθμα πολλαπλϊν πυλϊνων ειςιχκθ ςτθν Ελβετία το 1987. Από τότε υπιρξαν 

πλικοσ αλλαγϊν ςε όλθ τθν Ευρϊπθ. Η Σουθδία ειςιγαγε κρατικζσ ςυντάξεισ ‘νοθτισ 

κεφαλαιοποίθςθσ’ παράλλθλα με ςυλλογικζσ κεφαλαιοποιθτικζσ το 1995, ενϊ θ Ιταλία 

ειςιγαγε παραλλαγι του Σουθδικοφ ςυςτιματοσ το 1996 ωσ τμιμα τθσ προςπάκειασ 

προςαρμογισ ςτθν ΟΝΕ. Η Γερμανία το 2003 ειςιγαγε κεφαλαιοποιθτικζσ ςυντάξεισ 

παράλλθλα με αλλαγζσ ςτο ςφςτθμα κλάςεων που το μεταφζρουν πιο κοντά ςτθν νοθτι 

κεφαλαιοποίθςθ. Το διάγραμμα 1 δείχνει ότι το 2010 οι μόνεσ χϊρεσ που δεν είχαν 
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προχωριςει κακόλου ςτθν ουςιαςτικι ανάκεςθ ρόλων ςε μθ κρατικζσ ςυντάξεισ ιταν θ 

Ιςπανία, θ Γαλλία και θ Ελλάδα. 

 
Μθ κρατικζσ ςυντάξεισ ςτθν ΕΕ. Ρθγι European Commission (2010) Private pension schemes: Their 
role in adequate and sustainable pensions.   

 

Τι κα είχαμε αν θ παραμετρικι μεταρρφκμιςθ ςτθν Ελλάδα επετφγχανε και εγκακιδρφονταν 

ζνα ςφςτθμα όπωσ αυτό που προδιαγράφει το ‘νζο ςφςτθμα’ του Ν3863/10;   Το ςφςτθμα 

αυτό κα ζμοιαηε με το ςθμερινό ςφςτθμα τθσ Γαλλίασ – ζνα ορκά λειτουργοφν ςφςτθμα τθσ 

δεκαετίασ του  1950:  κα βαςίηεται ςτο διανεμθτικό ςφςτθμα και το Κράτοσ. Σε αντίκεςθ με 

τθν προ του 2009 κατάςταςθ,  κα διακζτει κοινοφσ κανόνεσ ςτισ παροχζσ και ειςφορζσ και 

ςχετικά υψθλά όρια θλικίασ. Το πόςο υψθλζσ κα είναι οι ςυντάξεισ κα εξαρτάται από τα 

ζτθ εργαςίασ – δθλαδι οι ςυντάξεισ παραμζνουν κακοριςμζνων παροχϊν.  Η υψθλι 

αναπλιρωςθ, περί το 100% των αποδοχϊν του εργάςιμου βίου, που κα προκφπτει 

υποχρεϊνει τθν επιβολι υψθλοφ ποςοςτοφ ειςφοράσ.  

Ζνα τζτοιο ςφςτθμα ζχει το βαςικό πλεονζκτθμα – τουλάχιςτον ςτθν αρχι εφαρμογισ του – 

ότι είναι γνϊριμο. Σε γενικζσ γραμμζσ διατθρεί τα ςτοιχεία του ςυςτιματοσ που είναι 

γνωςτά και από πριν τθν κρίςθ – διορκϊνοντασ ακρότθτεσ. Πμωσ, από εκεί και πζρα, αν 

ςυγκρικεί με λοιπά ευρωπαϊκά ςυςτιματα ζχει μια ςειρά από μειονεκτιματα: 
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Ρρϊτο, το ποςοςτό ειςφοράσ και επομζνωσ το μθ μιςκολογικό κόςτοσ είναι και κα 

παραμείνουν από τα υψθλότερα ςτθν Ευρϊπθ.  Το ποςοςτό αυτό, για να ανταποκρικεί ςε 

περαιτζρω δθμογραφικζσ πιζςεισ είναι πικανό να αυξθκεί και άλλο ι να υποχρεϊςει άλλθ 

τόνωςθ από τθν φορολογία.  Αν, όπωσ αναμζνεται,   οι πιζςεισ από αλλαγζσ εργαςίασ 

εντακοφν, τότε κα περιοριςτεί θ ειςπραξιμότθτα. Κακϊσ κα περιορίηεται ο αρικμόσ αυτόσ 

με ςτακερζσ δουλειζσ και αδιατάρακτεσ ειςφορζσ, το ποςό που κα αντιςτοιχεί ςε αυτοφσ 

που κα πλθρϊνουν να μεγαλϊνει.  

Δεφτερο, το γεγονόσ ότι το Κράτοσ ζχει δεςμευτεί να παρζχει το ίδιο το ςφνολο των 

ςυντάξεων, κα εντείνει τισ δθμοςιονομικζσ πιζςεισ. Αυτζσ κα προςτεκοφν ςτθν πίεςθ που 

ιδθ είναι γνωςτό ότι κα προκαλεί θ εξυπθρζτθςθ του χρζουσ μετά το 2030. Από τθν ςκοπιά 

τθσ κοινωνικισ πολιτικισ το ότι δεν αποδίδεται εκ των προτζρων προτεραιότθτα ςτισ 

χαμθλζσ ςυντάξεισ ςθμαίνει ότι κα υπάρχουν τριβζσ για τθν κατανομι των περιοριςμζνων 

κρατικϊν πόρων μεταξφ διαφόρων προγραμμάτων.  

Τρίτο, το γεγονόσ ότι οι ςυντάξεισ κα παραμείνουν κακοριςμζνων παροχϊν ςθμαίνει ότι κα 

υπάρχουν προκαταβολικζσ δεςμεφςεισ για το μερίδιο ςτθν παραγωγι. Οι εργαηόμενοι κα 

προςτατεφονται περιςςότερο, όμωσ οι παραγωγοί κα επωμίηονται μεγαλφτερο βάροσ, τθ 

ςτιγμι που όμωσ θ αβεβαιότθτα κα είναι μεγάλθ οφτωσ ι άλλωσ. 

Τζλοσ, ςε αντίκεςθ με το ιςχφον κατακερματιςμζνο ςφςτθμα, θ Ελλάδα κα καταλιξει να 

ζχει ζνα ςφςτθμα πολφ πιο δεςμευτικό και ομοιόμορφο από ό,τι θ υπόλοιπθ Ευρϊπθ. Οι 

εξαιρζςεισ γφρω από τθν θλικία ςυνταξιοδότθςθσ 67 (62 με 40 χρόνια) κα είναι πολφ 

περιοριςμζνεσ. Η δυνατότθτα αποκλίςεων για ομάδεσ του πλθκυςμοφ που για διάφορουσ 

λόγουσ κα προτιμοφςαν χαμθλότερο ποςοςτό ειςφοράσ κα είναι πολφ περιοριςμζνεσ: για 

παράδειγμα δικθγόροι, οι οποίοι αποςφρονται πολφ αργότερα από άλλεσ ομάδεσ, δε κα 

μποροφν να ειςφζρουν αντίςτοιχα μικρότερο ποςοςτό ειςφοράσ.  

Συνοψίηοντασ, ακόμθ και χωρίσ να εξετάςουμε τθν περίοδο προςαρμογισ, το ‘νζο’ ςφςτθμα 

μετά τθν αναμόρφωςθ του 2020 που επζλεξε θ Ελλάδα κα κυμίηει ζνα (ςχετικά 

ευνομοφμενο) ςφςτθμα του περαςμζνου αιϊνα.  Πταν βρεκεί αντιμζτωπο με τισ 

διαφορετικζσ ςυνκικεσ του 21ου αιϊνα, είναι πικανό να δθμιουργθκοφν μια ςειρά από 

δυςκολίεσ. Αυτζσ κα εντακοφν από το ότι θ Ελλάδα κα είναι ςε μια μικρι μειοψθφία 

κρατϊν που κα επιμζνουν να εφαρμόηουν ζνα προοδευτικά πιο αναχρονιςτικό ςφςτθμα. 

Ζνα ςφςτθμα του 20ου αιϊνα αντιμζτωπο με προβλιματα του 21ου κα βρίςκεται ολοζνα και 

περιςςότερο ςε αδιζξοδα. 

Τα αδιζξοδα αυτά κα είναι ακόμθ μεγαλφτερα κατά τθν διάρκεια τθσ μακράσ περιόδου 

προςαρμογισ, για όςο δθλαδι το νζο ςφςτθμα κα αντιπροςωπεφει μικρό μόνο τμιμα τθσ 

ςυνολικισ αναπλιρωςθσ.  Τότε τα προβλιματα κα είναι ακόμθ περιςςότερα, αφοφ ςτισ 

‘ςυςτθμικζσ’ δυςλειτουργίεσ κα προςτεκεί ο κατακερματιςμόσ και θ αςτάκεια του αν 

ιςχφουν τα καταςτατικά ι τα διορκωτικά μζτρα τθσ περιόδου των Μνθμονίων. Το ςφςτθμα 

κα ζχει ατόφιο το κόςτοσ το οποίο βλζπουμε ςιμερα. Από τθν άλλθ πλευρά, κα παρζχει 

πολφ περιοριςμζνεσ διαβεβαιϊςεισ για αςφάλεια ειςοδιματοσ αφοφ οι υποςχζςεισ του κα 

είναι εκ των προτζρων υπονομευμζνεσ. 
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2.4. Σο γενικό επιχείρημα για μια νζα αρχή 
Ζνα ςφςτθμα ςυντάξεων υπάρχει για να εξαςφαλίηει ςιγουριά και αςφάλεια 

ειςοδιματοσ ςτο διάςτθμα που ακολουκεί τθν διακοπι τθσ εργαςίασ. Ζνα 

αποτελεςματικό ςφςτθμα ςυντάξεων φροντίηει ϊςτε να μθν υπάρχει πτϊςθ ι μεγάλθ 

μεταβολι ςτο βιοτικό επίπεδο όταν κάποιοσ διαβεί τθν πφλθ εξόδου τθσ αγοράσ εργαςίασ. 

Το ςφςτθμα όπωσ είναι ςιμερα δεν ζχει καταφζρει να επιτφχει το ςτόχο αυτό. Οι 

ςυνεχείσ περικοπζσ χωρίσ επαρκι δικαιολόγθςθ εμπζδωςαν μια αίςκθςθ αυκαιρεςίασ θ 

οποία ευκζωσ υπονομεφει τον κεντρικό ςτόχο του ςυςτιματοσ ςυντάξεων. Αυτό 

προςτίκεται ςτθν αμφιςβιτθςθ άλλου είδουσ που προκφπτει από τθν βιωςιμότθτα του 

αςφαλιςτικοφ ςυςτιματοσ. Σε ζνα ςφςτθμα που ιδθ ζχει χρεοκοπιςει αναιρϊντασ 

υποςχζςεισ που είχε χορθγιςει, απαιτοφνται αυξθμζνου κφρουσ διαβεβαιϊςεισ 

βιωςιμότθτασ: Αν υποςχζςεισ που εμπεδϊκθκαν ςτθν γενιά των ςυνταξιοφχων 

αναιρζκθκαν, τότε για ποιον λόγο να γίνουν πιςτευτζσ και διαβεβαιϊςεισ για το μζλλον; 

Μετά από ζνα τόςο μεγάλο ςοκ όπωσ αυτό του 2010 απαιτείται ςε κάκε περίπτωςθ μια 

αναβάπτιςθ του ςυςτιματοσ. Μια τζτοια αναβάπτιςθ ςχετίηεται με μια αλλαγι 

ςυςτιματοσ, αλλά όχι μόνο από αυτι. Το όποιο νζο ςφςτθμα κα κρικεί από τθν ικανότθτα 

να αποδίδει καλζσ και ςτακερζσ ςυντάξεισ, πράγμα το οποίο κα είναι μόνο δυνατό ςε μια 

οικονομία που ανκεί και αναπτφςςεται. 

Στο ςθμείο αυτό ςυνδζεται ςτενά με τθ ςχζςθ των ςυντάξεων με τθν μακροοικονομία. Πταν 

οι ςυντάξεισ απορροφοφν 15-20% τθσ παραγωγισ οποιαδιποτε αλλαγι ςτον τομζα των 

ςυντάξεων κα επθρεάηει τθν οικονομία και άρα τθν ανάπτυξθ. Η ςχζςθ αυτι δοκιμάςτθκε 

τα τελευταία χρόνια από τα ελλείμματα αλλά και τθν ςυνεχι αβεβαιότθτα που 

καλλιεργείται από τθν  διατιρθςθ ανοικτοφ του κζματοσ των απαιτοφμενων αλλαγϊν. Η 

αβεβαιότθτα αυτι μετριάςτθκε ςε κάποιο βακμό από τα μζτρα τθσ περιόδου από το 2010, 

αλλά δεν ζχει ακόμθ απομακρυνκεί. Τα ελλείμματα μάλιςτα διευρφνονταν ωσ το 2015 από 

τισ παρενζργειεσ και τα αντικίνθτρα του  παλαιοφ ςυςτιματοσ. Μετά το 2015 είναι πικανόν 

να εντακοφν και οι δθμογραφικζσ πιζςεισ. 

Ζνα αςφαλιςτικό ςφςτθμα προςφζρει υπθρεςίεσ ςτουσ νζουσ αςφαλιςμζνουσ. Αν είναι 

επιτυχζσ, τότε θ ςυνειςφορά ςτθν κοινωνικι αςφάλιςθ αντιμετωπίηεται διαφορετικά από  

μια φορολογία ςτθν εργαςία. Το ςφςτθμα, όπωσ είναι και ςιμερα, ζχει υποςτεί ςχεδόν 

πλιρθ απαξίωςθ.  

Είναι πικανό αυτό να αλλάξει ςτο μζλλον;  

Η ανάλυςθ που προθγικθκε είναι μάλλον απαιςιόδοξθ. Ακόμθ και αν ξεπεραςτοφν τα 

προβλιματα τθσ κρίςθσ, ακόμθ και το νζο ςφςτθμα, μετά τισ αλλαγζσ, είναι πικανότατα 

ακατάλλθλο για τα προβλιματα που ζρχονται. Ενα ςφςτθμα του 20ου αιϊνα αντιμζτωπα με 

προβλιματα του 21ου: Δαπανθρό, χωρίσ ευελιξία, κα προςκζτει βάρθ ςτθν παραγωγι χωρίσ 

να τα αντιςτακμίηει με ουςιαςτικά οφζλθ.   

Η μόνθ λφςθ προβάλλει μια νζα αρχι: ζνα τελείωσ νζο ςφςτθμα κα μποροφςε να 

αναβαπτίςει τθν αξιοπιςτία και να χτιηει από τθν αρχι ςχζςεισ εμπιςτοςφνθσ με τουσ 

αςφαλιςμζνουσ του. Για να επιτφχει αυτό, όμωσ, πρζπει να ενςωματωκεί οργανικά ςε 
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μια αναπτυξιακι πρόταςθ. Δθλαδι, να βοθκιςει τθν ανταγωνιςτικότθτα και να 

επιταχφνει τθν ανάκαμψθ. Πρζπει όμωσ επίςθσ να πείςει όλουσ, και πρωτίςτωσ τουσ 

νζουσ εργαηόμενουσ, ότι μπορεί να το κάνει.  Δθλαδι να εξθγιςει πϊσ κα καταφζρει 

αυτά και να επιδιϊξει τθν ςυναίνεςθ.  

Στθν ςυνζχεια αναλφεται μια τζτοια πρόταςθ.   

 

3. Μια πρόταςη Νζασ Αρχήσ 
3.1 Σο περίγραμμα τησ πρόταςησ 
 

Ρροτείνεται μια νζα αρχι. 

Ζχει ςθμαςία ότι ςτο ίδιο κεντρικό ςυμπζραςμα κατζλθξε και θ ‘Επιτροπι Σοφϊν’ που είχε 

ςυςτιςει το Υπουργείο Εργαςίασ και που ςκιαγραφείται ςτο πόριςμά τθσ. Τα κεντρικά 

ςθμεία αναφζρονται ςτο Ραράρτθμα B. Συναίςκθςθ του εφρουσ των αλλαγϊν που 

προτείνει είναι ι χριςθ του όρου ‘Νζο Κοινωνικό Συμβόλαιο’ που χρθςιμοποιεί για να 

ςυνοψίςει τθν πρόταςι τθσ. Στο πόριςμά τθσ εςτιάηει περιςςότερο ςτον κοινωνικό ρόλο 

των ςυντάξεων και ςτα προβλιματα που τίκενται από τθν διαφφλαξθ ςυνταγματικϊν 

δικαιωμάτων – κυρίωσ μεταξφ νζων και παλαιϊν εργαηομζνων, τθσ γενιάσ των 

ςυνταξιοφχων και τθσ γενιάσ των νζων εργαηομζνων.   

Η παροφςα προςζγγιςθ δίδει περιςςότερθ ζμφαςθ ςτθν ςχζςθ με τθν οικονομία.  Αυτό 

ςθμαίνει πρωτίςτωσ να δοκεί ζμφαςθ ςε ζνα ςθμείο το οποίο δεν αναφζρεται καν ςτισ 

περιςςότερεσ προςεγγίςεισ. Αυτζσ αρχίηουν από το πόςο κα κοςτίςουν οι ςυντάξεισ και 

ερωτοφν με ποιον τρόπο κα χρθματοδοτθκεί το απαιτοφμενο ποςό. Με αυτό τον τρόπο 

αρχίηουν από ςυντάξεισ και (προςπακοφν) να προςαρμόςουν τθν οικονομία ςε αυτζσ. 

Θζτουν τθν οικονομία δθλαδι ςτθν υπθρεςία των ςυντάξεων. ωτοφν ποια είναι θ 

επιβάρυνςθ για να καλυφκοφν οι ςυντάξεισ. 

Η παροφςα προςζγγιςθ αντιςτρζφει αυτό: Θεωρεί ότι, ιδίωσ τϊρα που εκκρεμεί θ 

ανάκαμψθ, οι ςυντάξεισ πρζπει να τεκοφν ςτθν υπθρεςία τθσ οικονομίασ. Αυτό πρακτικά 

ςθμαίνει ότι θ εξίςωςθ «φψοσ ςυντάξεων – επιβάρυνςθ» πρζπει να λυκεί από τθν πλευρά 

τθσ επιβάρυνςθσ: Ποιο είναι, δθλαδι, το ποςοςτό αναπλιρωςθσ, δθλαδι θ γενναιοδωρία 

των ςυντάξεων, προκειμζνου να μθν αυξθκεί και ει δυνατόν να μειωκεί θ επιβάρυνςθ 

τθσ οικονομίασ.   

Με τον τρόπο αυτό προχϊρθςε θ μεταρρφκμιςθ ςτθν Γερμανία το 2003. Υπιρξε μια κατ’ 

αρχιν ςυμφωνία όλων των πλευρϊν ότι το ποςοςτό ειςφοράσ (γνωςτό ςε όλουσ και  ίςο με 

22,6%) ιταν ιδθ πολφ υψθλό. Αναηθτικθκε δομι ςυντάξεων (αλλά και μεταρρυκμίςεισ 

ςτθν αγορά εργαςίασ)  για να ανταποκρικεί θ χϊρα ςτθν γιρανςθ χωρίσ να αυξθκεί αυτό το 

ποςοςτό. Χωρίσ δθλαδι να επιβαρφνεται περιςςότερο θ γενιά των εργαηομζνων.  

Οι μεταρρυκμίςεισ αυτζσ ςτθν Γερμανία απζδωςαν: απομάκρυναν τα ελλείμματα και 

μείωςαν τθν ανεργία ςτα χαμθλότερα ποςοςτά ςτθν ΕΕ ακόμθ και διαρκοφςθσ τθσ κρίςθσ. 
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Οι ςυνταξιοφχοι και οι εργαηόμενοι δζχτθκαν κάποιεσ κυςίεσ οι οποίεσ δζκα χρόνια μετά 

αποδίδουν9. 

Για να  επαναλάβει θ Ελλάδα αυτι τθν επιτυχία απαιτείται ςυναίνεςθ ςτθν βαςικι επιδίωξθ 

αλλά και ςτουσ άξονεσ μιασ μεταρρφκμιςθσ. Αυτό δεν μπορεί να γίνει για όςο διάςτθμα δεν 

είναι καν ςυμφωνθμζνο τι είναι επιβάρυνςθ, και ότι μια ςυγκράτθςθ του μθ μιςκολογικοφ 

κόςτουσ είναι επικυμθτόσ ενδιάμεςοσ ςτόχοσ. Εξίςου δεν μπορεί να υπάρχει ςυναίνεςθ 

όταν οι άξονεσ και τα τεχνικά ςυςτατικά μιασ αλλαγισ γίνονται αντικείμενο κομματικισ 

αντιπαράκεςθσ πριν ακόμθ εξθγθκοφν και γίνουν κατανοθτά. Μια τζτοια αντιπαράκεςθ με 

κομματικοφσ όρουσ αποτρζπει τθν ουςιαςτικι πολιτικι αντιπαράκεςθ επί πραγματικϊν 

δεδομζνων.  

Το δεφτερο ςτοιχείο διαφοροποίςθσ αυτισ τθσ πρόταςθσ από το Ρόριςμα τθσ Επιτροπισ 

Σοφϊν ζχει να κάνει με τθ διαδικαςία. Ακόμθ και να υπιρχε ζτοιμθ, πλιρωσ τεκμθριωμζνθ 

και απαςτράπτουςα ςτθν τελευταία τθσ λεπτομζρεια πρόταςθ, δεν κα ζπρεπε να 

υιοκετθκεί άμεςα χωρίσ ςυηιτθςθ πεικϊ και τελικά ςυναίνεςθ. Μια πρόταςθ που περνά 

βιαςτικά κα υπονομευτεί λόγω τθσ ζλλειψθσ κατανόθςθσ. Χωρίσ ςυηιτθςθ οι μόνεσ 

προτάςεισ που ζχουν πικανότθτα να περάςουν είναι εγγενϊσ ςυντθρθτικζσ: ςχζδια που 

διατθροφν τισ γνϊριμεσ δομζσ και διαδικαςίεσ προτείνοντασ οριακζσ αλλαγζσ που ενοχλοφν 

τουσ λιγότερουσ δυνατόν ανκρϊπουσ. Αντικζτωσ, μια πρόταςθ νζασ αρχισ κζτει ωσ ςτόχο 

να πείςει τουσ νζουσ. Αυτοί όμωσ ζχουν τόςο αποξενωκεί από τθν ςθμερινι διαχείριςθ, 

που κεωροφν ότι το κζμα δεν τουσ αφορά κάν.  Χωρίσ όμωσ τθ ςυμμετοχι αυτισ τθσ 

ομάδασ, οποιαδιποτε πρόταςθ είναι καταδικαςμζνθ εκ των προτζρων.  

 

3.2 Η εξαγορά δημοςιονομικοφ χρόνου – τα πρώτα βήματα 
 
Ρρϊτο βιμα, λοιπόν, κα είναι μια ‘εξαγορά δθμοςιονομικοφ χρόνου’ προκειμζνου να 

επεξεργαςτεί, επεξθγθκεί, ςυηθτθκεί και τελικϊσ υλοποιθκεί ζνα τελείωσ νζο ςφςτθμα. 

Αυτι θ εξαγορά κα είναι ζνα είδοσ ‘κοινωνικισ επζνδυςθσ’ απαραίτθτθσ για να ειςαχκεί 

ζνα τελείωσ νζο ςφςτθμα. Το ςφςτθμα αυτό κα βάηει πρϊτα τισ ανάγκεσ τθσ οικονομίασ και 

κα ηθτά τθν κατανόθςθ των ςυνταξιοφχων προκειμζνου μια ςυγκράτθςθ εκ μζρουσ τουσ τα 

πρϊτα χρόνια διευκολφνει τθν ανάκαμψθ και τθν είςπραξθ αναπτυξιακοφ μερίςματοσ 

αργότερα. 

Η επιλογι αυτι τθσ αναμονισ και επεξεργαςίασ ςυμβιβάηεται και με τθν πραγματικότθτα 

ότι επιβάλλεται από το τρίτο Μνθμόνιο, κάτι που από καιρό κα ζπρεπε να γίνει, δθλαδι θ 

αναμόρφωςθ του ςυςτιματοσ ειςφορϊν για τουσ αυτοτελϊσ απαςχολοφμενουσ και τουσ 

αγρότεσ, αλλά και ο εκςυγχρονιςμόσ του ςυςτιματοσ είςπραξθσ. Αντί να ςπεφςουμε να 

δεςμευτοφμε πριν γνωρίηουμε τι πόροι κα είναι διακζςιμοι, κα είναι προτιμότερο να δοκεί 

ζμφαςθ ςτθν υλοποίθςθ αυτισ τθσ δζςμευςθσ. Το αυτό ιςχφει και για το ςφςτθμα 

‘ειςοδθματικισ ζκτακτθσ ανάγκθσ’ – το ελάχιςτο εγγυθμζνο ειςόδθμα ςτο οποίο κα 

ενςωματωκεί το ΕΚΑΣ.  

                                                           
9
 Δεν πρζπει να διαφφγει τθσ προςοχισ μασ ότι το κόμμα που ειςθγικθκε τθν μεταρρφκμιςθ ςτθν 

Γερμανία ζχαςε τισ επόμενεσ  εκλογζσ και ακόμθ να ανακάμψει. 
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Ζνα πρόγραμμα 4-6 μθνϊν κα δρομολογοφςε τισ εξισ προςαρμογζσ του Γ’ Μνθμονίου.  

Ειςφορζσ 

 Ειςφορζσ αυτοτελϊσ απαςχολοφμενων – νζο ςφςτθμα ποςοςτιαίων ειςφορϊν. 
Ειδικά κζματα ΟΑΕΕ 

 Ειςφορζσ αγροτϊν – εξίςωςθ με αυτοτελϊσ απαςχολοφμενουσ 

 Αναγκαίεσ προςαρμογζσ ειςφορϊν μιςκωτϊν – προςαρμογι ςε φψοσ ΙΚΑ όπου 
είναι υψθλότερεσ. 

 Είςπραξθ μζςω ΔΟΥ και κατάργθςθ ειςπρακτικϊν μθχανιςμϊν 

 Εργοδοτικζσ ειςφορζσ για ΔΥ. 

ΕΚΑΣ και χαμθλζσ ςυντάξεισ 

 Ρροςαρμογι κλιμακίων ΕΚΑΣ ϊςτε να απευκφνονται ςτο ίδιο ποςοςτό του 
πλθκυςμοφ όπωσ το 2009.  

 Επανεξζταςθ κοινωνικισ πολιτικισ – ςυνυπολογιςμόσ λοιπϊν επιδομάτων μαηί με 
βαςικι ςφνταξθ. 

Εκτόσ των μζτρων αυτϊν, είναι δυνατό να περιλθφκοφν και άλλα μζτρα εκςυγχρονιςμοφ 

και εκλογίκευςθσ τα οποία δεν αναφζρονται ρθτά ςτο Μνθμόνιο. Βαςικό τζτοιο μζτρο είναι 

θ ειςιγθςθ πακζτου μζτρων τόνωςθσ τθσ ηιτθςθσ για εργαηόμενουσ μεγαλφτερθσ θλικίασ. 

Από το 2016 κα αρχίςει προοδευτικά να αυξάνεται ο αρικμόσ των εγκλωβιςμζνων ςτθν 

αγορά εργαςίασ – δθλαδι των ατόμων (κυρίωσ γυναικϊν) που ‘φυςιολογικά’ κα 

ζφευγαν από τθν αγορά εργαςίασ αλλά δεν κα μποροφν. Αν δεν λθφκοφν διορκωτικά 

μζτρα για τθ ηιτθςθ εργαςίασ τζτοιων ατόμων από εργοδότεσ, είναι πολφ πικανόν να 

δθμιουργθκεί ζνα νζο εκρθκτικό πρόβλθμα ανεργίασ γυναικϊν 50+ ετϊν.    

Οι διοικθτικζσ ενζργειεσ ταχείασ υλοποίθςθσ κα πρζπει να εξελίςςονται παράλλθλα με 

ςυηιτθςθ ςε 5 αποφάςεισ ουςίασ  που ζχουν ιδθ ανοίξει από το πόριςμα τθσ Επιτροπισ 

Σοφϊν αλλά κινδυνεφουν να αγνοθκοφν ι να μθν γίνουν καν κατανοθτζσ μζςα ςτθν 

κομματικι κακοφωνία. Τα κζματα αυτά είναι: 

1. Ενςωμάτωςθ και ςυνεξζταςθ κυρίων και  επικουρικϊν ςυντάξεων και πικανϊσ 
εφάπαξ. Ζχει λογικι ο τεμαχιςμόσ του ςυνολικοφ προβλιματοσ;  

2. Συνεξζταςθ παλαιϊν και  νζων ςυντάξεων, ωσ ανεξάρτθτο κζμα δικαιοςφνθσ αλλά 
και ωσ ανταπόκριςθ ςτθν απόφαςθ ΣτΕ που ζκρινε αντιςυνταγματικζσ όλεσ τισ 
περικοπζσ από το 2012. 

3. Η διάκριςθ πρόνοιασ-αςφάλιςθσ και τα δφο επίπεδα ςτθν κρατικι ςφνταξθ. Τα 
επιχειριματα για νοθτι κεφαλαιοποίθςθ ςτο δεφτερο επίπεδο ωσ διαφφλαξθ τθσ 
ανταποδοτικότθτασ (με ςυμπλιρωςθ χρόνου για ανεργία, τεκνοποιία και άλλεσ 
απουςίεσ από τθν αγορά εργαςίασ). 

4. Το ςκεπτικό ενόσ υποχρεωτικοφ επαγγελματικοφ πυλϊνα ςτο κεφαλαιοποιθτικό 
ςφςτθμα. Η δθμιουργία αποκεματικϊν κουμπαράδων ειςάγει ζνα αναπτυξιακό 
μζριςμα και ςυμμετοχι των ςυνταξιοφχων ςτθ εκνικι ανάκαμψθ. 

5. Δζςμευςθ διατιρθςθσ τθσ ςυνολικισ επιβάρυνςθσ ςτα ςθμερινά επίπεδα για 20 
χρόνια. Τι κα ςιμαινε για τισ ςυντάξεισ, εναλλακτικά, μια μείωςθ ςτθν επιβάρυνςθ 
κατά 25%;  

Εκτιμάται ότι μια τζτοια διαδικαςία κα επζτρεπε να λθφκοφν αμετάκλθτεσ αποφάςεισ για 

τουσ βαςικοφσ άξονεσ μιασ μεταρρφκμιςθσ πολλαπλϊν πυλϊνων εντόσ του 2016. Η 
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ςυμφωνία ςτουσ άξονεσ κα άνοιγε τθν πόρτα για τεχνικι επεξεργαςία όλων των 

ςυςτατικϊν τθσ μεταρρφκμιςθσ.  

Μια κατάλλθλθ επεξεργαςία κα ζκετε ςτζρεεσ βάςεισ για τθν μεταρρφκμιςθ. Θα επζτρεπε 

τθν επεξεργαςία εναλλακτικϊν λφςεων. Θα ζκετε όμωσ και το κεντρικό δίλθμμα ςτο οποίο 

πρζπει να υπάρξει πολιτικι απάντθςθ: Μζςω τθσ ςχζςθσ αναπλιρωςθσ- ειςφοράσ (το 5ο 

κζμα) τίκεται το μεγάλο κζμα τθσ διαγενεακισ ιςορροπίασ – τθσ ςχζςθσ μεταξφ των τριϊν 

γενεϊν που εμπλζκονται: των ςυνταξιοφχων, των ςθμερινϊν εργαηομζνων που πλθςιάηουν 

τθν ςφνταξθ,  και των νζων εργαηομζνων.  Αυτό είναι ζνα βακφτατα πολιτικό κζμα, το 

οποίο, όμωσ, αν δεν υπάρχει θ κατάλλθλθ τεχνικι επεξεργαςία, τείνει να ‘επιλφεται’ με τθ 

λογικι του ‘όποιοσ προλάβει’. Από μια τζτοια κοφρςα, θ νζα γενιά βγαίνει πάντα χαμζνθ. 

Είναι υποχρζωςθ κάκε ςκεπτόμενου πολίτθ, πάνω από κομματικι ζνταξθ, να εξαςφαλίςει 

τισ ςυνκικεσ για μια ςυηιτθςθ και απόφαςθ που δεν ζχει τθν ίδια προδιαγεγραμμζνθ 

κατάλθξθ. 

Ο  δθμοςιονομικά κερδιςμζνοσ χρόνοσ μπορεί επίςθσ να ςυγκεκριμενοποιιςει 

λεπτομζρειεσ, αλλά και να  προγραμματίςει ςυμπλθρωματικζσ δράςεισ. Τζτοιεσ είναι τα  

προγράμματα καταπολζμθςθσ του οικονομικοφ αναλφαβθτιςμοφ, τα κίνθτρα για 

αποταμίευςθ ςυμπλθρωματικισ ςτον δεφτερο πυλϊνα και θ  εποπτεία του 

χρθματοπιςτωτικοφ τομζα. Θα μποροφςε να εξεταςκεί και θ προϊκθςθ του τομζα 

υπθρεςιϊν ποιοτικισ μακροχρόνιασ φροντίδασ, όπου (μεταξφ άλλων) κα μποροφςε να  

αξιοποιθκεί το δυναμικό των ςυνταξιοφχων μζςω εκελοντικισ εργαςίασ ι άλλθσ ευζλικτθσ 

εργαςίασ.  

Το πλζον κρίςιμο ςθμείο όμωσ είναι ζνασ γόνιμοσ και εμπεριςτατωμζνοσ διάλογοσ πάνω 

ςτον οποίο κα οικοδομθκεί θ ςυναίνεςθ.   

 

3.3 Ένα  ςκαρίφημα ενόσ ςυςτήματοσ πολλαπλών πυλώνων  

 
Μια πρόταςθ για νζα αρχι ςτισ ςυντάξεισ οφείλει να ζχει δφο ςυςτατικά: πρϊτο, μια 

περιγραφι του τελικοφ-ςυςτιματοσ ςτόχου. Αυτό, από τθ φφςθ τθσ αςφάλιςθσ, κα 

εφαρμοςτεί ςε βάκοσ χρόνου. Ζνα ςφςτθμα κα είναι πλιρωσ ϊριμο όταν όλοι οι 

ςυνταξιοφχοι λαμβάνουν τθ ςφνταξι τουσ με το ςφςτθμα αυτό. Αν υποκζςουμε ότι αυτό 

εφαρμόηεται ςε κάποιον που αρχίηει να εργάηεται ςιμερα, το ςφςτθμα κα ωριμάςει 

τελείωσ αφοφ αυτόσ ο εργαηόμενοσ πάρει τθν ςφνταξι του και διατρζξει όλθ τθ διάρκεια 

ςυνταξιοδότθςθσ του – δθλαδι για περίοδο μεγαλφτερθ των 70 ετϊν. Για το ςκοπό αυτό, 

ευνομοφμενα ςυςτιματα κακοριςμζνων παροχϊν όπωσ αυτό των ΗΡΑ δθμοςιεφουν 

τακτικά αναλογιςτικζσ μελζτεσ που βαςίηονται ςε προβολζσ για 70 χρόνια. Αντιςτρόφωσ, ο 

ιςχυριςμόσ (ςυχνόσ ςτθν Ελλάδα) ότι ‘διαφυλάξαμε τισ ςυντάξεισ για 20 χρόνια’ λζει ςε 

όλουσ τουσ μικρότερουσ από 45 ετϊν ότι κα πλθρϊνουν με βεβαιότθτα για άλλουσ χωρίσ 

καμιά διαβεβαίωςθ ότι κα πάρουν κάτι οι ίδιοι. Το δεφτερο ςτοιχείο, ςυνεπϊσ, είναι θ 

μεταβατικι περίοδοσ.  

Ακολουκεί ζνα ςχζδιο ενόσ ςυςτιματοσ τριϊν πυλϊνων που ακολουκείται από ςθμειϊςεισ 

ςε επιμζρουσ ςθμεία.  Ζνα τζτοιο ςφςτθμα μοιάηει  ςε γενικζσ γραμμζσ με το ςφςτθμα που 
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αναπτφχκθκε ςτθν Ιταλία από το 1996 ι ςτθ Ρολωνία από το 2001. Είναι δθλαδι ςυμβατό 

με το πρότυπο που τείνει να κυριαρχιςει ςτθν ΕΕ.  

Κρίςιμο ςθμείο είναι ότι το νζο ςφςτθμα αντικαιιςτά όλουσ τουσ φορείσ και ςυντάξεισ  

που ςιμερα παρζχονται ωσ κφρια ςφνταξθ, επικουρικι ςφνταξθ και εφάπαξ. Προςεγγίηει 

και φιλοδοξεί να δϊςει απάντθςθ ςτο ςφνολο τθσ ςυνταξιοδοτικισ προςταςίασ, χωρίσ να 

τεμαχίηει το πρόβλθμα ςε ξεχωριςτά τεχνθτά κομμάτια.  

 

 

Σφντομθ περιγραφι του ςυςτιματοσ τριϊν πυλϊνων 

Α. Πρϊτοσ (Κρατικόσ-διανεμθτικόσ) πυλϊνασ –Αλλθλεγγφθ τθσ κοινωνίασ.  

προςαρμόηεται για να αποδίδει περί το 40%-50% ςυνολικι αναπλιρωςθ για 40 χρόνια 

(αντί 80-100% ςιμερα). Δθλαδι μικρότεροσ κατά 40-50% από ό,τι ςιμερα, πράγμα που 

επιτρζπει μείωςθ ςτισ ειςφορζσ και ανάπτυξθ του δεφτερου πυλϊνα. 

o Εκνικι ςφνταξθ  -- αποδίδεται ςε όλουσ από θλικία 67 και άνω (καλφπτει και 
άτομα με <15 χρόνια αςφάλιςθσ). Χρθματοδοτείται από φορολογία και 
υπόκειται ςε ζλεγχο πόρων.  

o Ανταποδοτικό τμιμα. Ανταποδίδει ειςφορζσ με βάςθ τθν νοθτι 
κεφαλαιοποίθςθ (Σουθδικό/Ιταλικό ςφςτθμα), Σφςτθμα Ατομικϊν 
Λογαριαςμϊν,  δθλαδι χωρίσ αποκεματικά.  

o Ορια θλικίασ – όπωσ ςιμερα 67 (62 με 40 χρόνια) με ανακεϊρθςθ ανά δεκαετία 
για ςυνεξζταςθ δθμογραφικϊν αλλαγϊν. 

Β. Δεφτεροσ (κεφαλαιοποιθτικόσ)  Πυλϊνασ. Αλλθλεγγφθ τθσ επαγγελματικισ 

ομάδασ.  Επαγγελματικά ταμεία ςυντάξεων με ςυντάξεισ κακοριςμζνων ειςφορϊν που 

βαςίηονται ςτθν κεφαλαιοποίθςθ. Η αςφάλιςθ είναι υποχρεωτικι με ζνα ελάχιςτο 

ποςοςτό, το οποίο μπορεί να αυξθκεί ςε εκελοντικι βάςθ. Τα ταμεία προικοδοτοφνται 

από τθν περιουςία επικουρικϊν και εφάπαξ (όπωσ ςτθν Ιταλία).  

Γ. Τρίτοσ πυλϊνασ. Αλλθλεγγφθ των φάςεων ηωισ Ατομικζσ αποταμιεφςεισ με 

φορολογικά και άλλα κίνθτρα. Ρικανι αξιοποίθςθ ακίνθτθσ περιουςίασ (ανάςτροφα 

ςτεγαςτικά δάνεια). 

Δ. Μια ταχεία περίοδοσ προςαρμογισ.  

 Οι ςυνταξιοφχοι και τα άτομα άνω των 50 παραμζνουν ςτο ςθμερινό ςφςτθμα 
(μετά τον επανυπολογιςμό των ςυντάξεων). Οι νζοι εργαηόμενοι κάτω των 30 ετϊν 
υποχρεωτικά εντάςςονται ςτο νζο ςφςτθμα. Οι ενδιάμεςεσ θλικίεσ 30-50 μποροφν 
είτε να ενταχκοφν ςτο νζο ςφςτθμα (αξιοποιϊντασ ομόλογα αναγνϊριςθσ) ι να 
παραμείνουν ςτο παλαιό.   

 Για το Σφςτθμα Ατομικϊν Λογαριαςμϊν – Aναδρομική εφαρμογι από 2001 
(υπολογιςμόσ με βάςθ πραγματικζσ ειςφορζσ που καταβλικθκαν με βάςθ 
θλεκτρονικά αρχεία ειςφορϊν). 

 Ομόλογα αναγνϊριςθσ για β’ πυλϊνα. Ριςτϊνεται από το Κράτοσ για κάκε άτομο το 
τμιμα ειςφορϊν που ζχουν καταβλθκεί από το 2001 και αντιςτοιχεί ςτο Β’ πυλϊνα. 
Ρικανι προικοδότθςθ και από περιουςία ταμείων.  

 Συμπλθρωματικζσ ενζργειεσ ςτιριξθσ του νζου ςυςτιματοσ, όπωσ εποπτεία, 
καταπολζμθςθ οικονομικοφ αναλφαβθτιςμοφ,  κλπ.  
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a. Επί μέρουσ ςχολιαςμόσ ςτοιχείων τησ πρόταςησ 

Τι είναι ‘επιβάρυνςθ’; Επιβάρυνςθ είναι οι ειςφορζσ αλλά και θ κρατικι επιχοριγθςθ. 

Κοινωνικοί πόροι και αυτοί είναι επιβάρυνςθ των καταναλωτϊν. Το ίδιο ιςχφει για 

οποιονδιποτε νζο πόρο ςυλλζγεται μζςα ςτθν Ελλάδα, αφοφ κα αφαιρεκεί από κάποια 

άλλθ χριςθ. Ο δανειςμόσ επιβαρφνει τθν επόμενθ γενιά. Η μόνθ περίπτωςθ μθ 

επιβάρυνςθσ είναι θ ςυνδρομι ατόμων εκτόσ Ελλάδοσ, πράγμα πολφ απίκανο. Ραρά ταφτα 

πρζπει να ςθμειωκεί ότι λογαριαςμοί όπωσ ο Λογαριαςμόσ Αλλθλεγγφθσ Γενεϊν (ΑΚΑΓΕ) 

ζχουν ζννοια αν διευκολφνουν επικοινωνιακά τθν διαδικαςία αξιοποίθςθσ περιουςιακϊν 

ςτοιχείων που αλλιϊσ κα ςχόλαηαν. Σε κάκε περίπτωςθ τζτοιοι λογαριαςμοί ζχουν ζννοια 

μόνο αν αυξάνουν το ςφνολο των  εκνικϊν αποταμιεφςεων.   

Πϊσ αντιμετωπίηονται οι προνοιακζσ ςυντάξεισ; Οι κανόνεσ τθσ Εurostat κατατάςςουν 

όλεσ τισ πλθρωμζσ προσ άτομα άνω των 65 ωσ ‘προςταςία γιρατοσ’. Άρα δεν ζχει ςθμαςία 

αν θ ςφνταξθ χρθματοδοτείται από τον προχπολογιςμό, αν δεν αποκαλείται ςφνταξθ αλλά 

εγγυθμζνο ειςόδθμα, αν χορθγείται ωσ επίδομα ανεργίασ ι κάτι άλλο. Το ςφνολο κα 

λογίηεται ωσ ςυντάξεισ. Για παράδειγμα, αν θ εκνικι ςφνταξθ δίδεται μόνο ςε άτομα με 15 

χρόνια εργαςίασ και δεν χορθγείται ςε γυναίκεσ με λιγότερα από αυτά τα χρόνια, τυχόν 

δικαιϊματα γυναικϊν για εγγυθμζνο ειςόδθμα κα πρζπει να ςυμπεριλθφκοφν ςτισ 

δαπάνεσ ςυντάξεων.  

Τι είναι εκνικι ςφνταξθ; Μια (χαμθλι) ςφνταξθ με βάςθ τθν ιδιότθτα του πολίτθ. Δίδεται 

ςε όλουσ αςχζτωσ ςυνειςφοράσ με βάςθ τθν παραμονι ςτθν χϊρα ζνα ελάχιςτο διάςτθμα. 

Αντικζτωσ, πολλζσ ςυντάξεισ κοινωνικισ αςφάλιςθσ απαιτοφν  ζνα ελάχιςτο χρόνο 

αςφάλιςθσ (15 χρόνια) για πρόςβαςθ ςε ςυντάξεισ κοινωνικισ αςφάλιςθσ. Αυτό ςτθν 

Ελλάδα αποκλείει άνω του 30% των γυναικϊν που ζχουν λιγότερα από 15 χρόνια 

(διακεκομμζνοσ εργαςιακόσ βίοσ). Αν κάποιεσ από αυτζσ δικαιοφνται ΕΕΕ, τότε αυτό πρζπει 

να περιλθφκεί ςτθν δαπάνθ γιρατοσ.   

Το ποςοςτό αναπλιρωςθσ που ζχει ςθμαςία αναφζρεται ςτο ςυνολικό ποςοςτό από όλεσ 

τισ πηγζσ. Με βάςθ το ςθμερινό ςφςτθμα αυτό κα είναι θ κφρια ςφνταξθ ςυν θ επικουρικι 

ςφνταξθ (οι ΔΥ ζχουν δφο επικουρικζσ) ςυν το εφάπαξ εκφραςμζνο ςε ετιςιεσ αξίεσ. Με 

βάςθ αυτό, κάποιοσ με 35 χρόνια αςφάλιςθ κα ζχει 70% από τθν κφρια + 20% (ι 

παραπάνω) από τθν επικουρικι + 10-20% από το εφάπαξ. Το ποςοςτό αυτό εφκολα 

υπερβαίνει το 100%, αν και δεν πρζπει να λθςμονοφμε ότι ςτο αςφαλιςτζα ειςόδθμα δεν 

περιλαμβάνονται όςα τμιματα του ειςοδιματοσ δεν υπόκεινται ςε ειςφορζσ. Το προσ 

αναπλιρωςθ ειςόδθμα είναι ο ςτακμιςμζνοσ μζςοσ όροσ του εργαςιακοφ βίου. Ο τρόποσ 

τθσ ςτάκμιςθσ ζχει τεράςτια ςθμαςία. Σε ςυνάρτθςθ με πϊσ κα εξελίςςονται οι αποδοχζσ 

ςτθ διάρκεια του βίου διαφορετικζσ μζκοδοι ςτάκμιςθσ των ιδίων ποςϊν μποροφν να 

οδθγιςουν ςε αποκλίςεισ άνω του 20-30%. 

Δθμιουργία ‘χϊρου’ για μθ κρατικζσ ςυντάξεισ. Οφτε και ςιμερα απαγορεφονται οι μθ 

κρατικζσ ςυντάξεισ. Πμωσ αποκαρρφνονται από τθν ‘κατάλθψθ’ όλου του ποςοςτοφ 

αναπλιρωςθ από τισ ςυντάξεισ των Ταμείων. Αν το Κράτοσ φιλοδοξεί προκαταβολικά να 

καλφψει το 100% των αποδοχϊν, τότε ο μόνοσ λόγοσ πλθρωμισ αςφαλίςτρων αλλοφ είναι 

αν αμφιςβθτείται το αξιόπιςτο των κρατικϊν ςυντάξεων. Ζτςι φιλόδοξεσ υποςχζςεισ από 

τθν πλευρά του Κράτουσ αποκλείουν ςτην πράξη τισ μθ κρατικζσ ςυντάξεισ. Αυτό ςθμαίνει 
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ότι θ αναλογικι ςφνταξθ του πρϊτου πυλϊνα πρζπει να περιοριςτεί προκειμζνου να ζχει 

ζννοια θ ςυμπλιρωςι τθσ με άλλθ.  

Γιατί είναι το Σφςτθμα Ατομικϊν Λογαριαςμϊν (Notional Defined Contribution-NDC) μια 

νζα αρχι; Στθν Σουθδία θ απιχθςθ του νζου ςυςτιματοσ φάνθκε από τον πρϊτο χρόνο 

λειτουργίασ. Στισ ειςφορζσ: κάκε αςφαλιςμζνοσ (ακόμθ και όςοι μόλισ ζπιαςαν δουλειά) 

πιρε ζνα πορτοκαλί φάκελο που κατζγραφε τισ ειςφορζσ που είχε καταβάλει. Στθ 

ςυνταξιοδότθςθ: ςτουσ μεγαλφτερουσ αναφερόταν και το πόςο κα άλλαηε θ ςφνταξι τουσ 

αν εργαηόντουςαν ζνα χρόνο περιςςότερο. Θα αφξανε επειδι (α) κα ζμπαινε άλλοσ ζνασ 

χρόνοσ ειςφοράσ (β) το απόκεμα κα τοκιηόταν για άλλον ζνα χρόνο και (γ) κα επιμεριηόταν 

το ποςό ςε ζνα χρόνο λιγότερο. Και βεβαίωσ θ θλικία ςυνταξιοδότθςθσ ζτςι είναι μια 

ατομικι απόφαςθ, αφοφ δε  επιβαρφνει κανζναν τρίτο. 

Θα μπορεί να διαφζρει θ θλικία ςυνταξιοδότθςθσ; Ο δεφτεροσ πυλϊνασ δε δεςμεφεται 

από τον πρϊτο. Πλοι κα ειςπράττουν τθν κρατικι ςφνταξθ ςτθν ίδια θλικία. Σε περίπτωςθ 

κακοριςμζνων παροχϊν, κάποιοσ κλάδοσ όμωσ κα μποροφςε να χορθγεί τθν ςφνταξθ 

ενωρίτερα αν ιταν διατεκειμζνοσ να πλθρϊςει περιςςότερο. Αυτό ςτθν πρόταςθ 

κακοριςμζνων ειςφορϊν ιςχφει βεβαίωσ και  ςε ατομικό επίπεδο – ςυνταξιοδότθςθ 

οποτεδιποτε. 

Η ριτρα μθδενικοφ ελλείμματοσ και το NDC;  Πταν χρθματοδοτοφνται από τθν ίδια πθγι 

ςυντάξεισ διαφορετικζσ γενναιοδωρίασ, τότε οι χαμθλζσ ςυντάξεισ πλθρϊνουν για τισ πιο 

γενναιόδωρεσ- οι άτυχοι τουσ προνομιοφχουσ. Αν γίνει αναδρομικι εφαρμογι του NDC το 

φψοσ τθσ ςφνταξθσ κα αντανακλά το πόςεσ ειςφορζσ ζχουν καταβλθκεί – μια 

ουςιαςτικότερθ ζνδειξθ δικαιοςφνθσ. Στθν περίπτωςθ του ΕΤΕΑ αναιρζκθκε θ απόφαςθ για 

NDC με αποτζλεςμα ταμεία με χαμθλζσ ςυντάξεισ να καλφπτουν τισ τριπλάςιεσ ςε μζγεκοσ 

ςυντάξεισ των τελωνειακϊν.  

Η περιουςία των Ταμείων και τα προνόμια. Η περιουςία των Ταμείων μπορεί να διατεκεί 

για τθν τμθματικι καταβολι παλαιϊν ‘προνομίων’. Με τον τρόπο αυτό απαντάται θ νομικι 

ζνςταςθ ότι πρζπει να κατευκυνκοφν προσ τα άτομα για τα οποία ςυςςωρεφτθκαν οι 

ςυγκεκριμζνοι πόροι.  

Τι είναι τα ομόλογα αναγνϊριςθσ; Κεφαλαιοποιοφν ειςφορζσ που ζχουν καταβλθκεί ςτο 

διανεμθτικό ςφςτθμα ςτο παρελκόν. Αν ο κ. ‘Χ’ ζχει καταβάλει 80 χιλ. ειςφορζσ, το Κράτοσ 

εκδίδει ζνα ομόλογο αντίςτοιχου φψουσ που παραδίδει ςτον κ. Χ για να κατακζςει ςτο 

κεφαλαιοποιθτικό του Ταμείου προςκζτοντάσ το ςτισ υπόλοιπεσ ειςφορζσ.  Ο δανειςμόσ 

του Κράτουσ για τζτοια ομόλογα ςτθν  ουςία αναγνωρίηει ζνα αφανζσ χρζοσ που ιδθ 

υπιρχε και φροντίηει να μθ μεγαλϊςει. Για τον λόγο αυτό, λογίηονται διαφορετικά ςτον 

υπολογιςμό των δθμόςιων οικονομικϊν.  Η χριςθ τουσ επιτρζπει τθν πολφ ταχφτερθ 

εφαρμογι κεφαλαιοποιθτικϊν μεταρρυκμίςεων.  

Τι είναι τα ανάςτροφα ςτεγαςτικά δάνεια; Συνάπτονται από άτομα μεγάλθσ θλικίασ που 

επικυμοφν να ςυνεχίςουν να μζνουν ςτο ςπίτι τουσ. Υπολογίηεται δάνειο όχι μεγαλφτερο 

από τθν αξία του ςπιτιοφ που εξοφλείται μετά το κάνατο του δικαιοφχου. Η εκταμίευςθ του 

δανείου γίνεται με τθν πλθρωμι από τθν αςφαλιςτικι εταιρεία μθνιαίων δόςεων του 

δανείου για όςο διάςτθμα ηεί ο δανειολιπτθσ – δθλαδι ζχουν τθν μορφι ςφνταξθσ. Θα 
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μποροφςαν να απαντιςουν ςτθν ανάγκθ ατόμων που είναι πλοφςιοι ςε ακίνθτα αλλά ζχουν 

χαμθλι ςφνταξθ. Είναι πιο διαδεδομζνα ςτισ ΗΡΑ αλλά τελευταία υπάρχει κίνθςθ να 

διαδοκοφν ςτθν Ιταλία και Ιςπανία.  

 

6. ΤΜΠΕΡΑΜΑ: Ξεπερνώντασ τη φοβία 

 
Η Ελλθνικι κοινωνικι αςφάλιςθ είναι ίςωσ το πλζον αποτυχθμζνο ςφςτθμα κοινωνικισ 

προςταςίασ ςτθν ΕΕ. Ουδζποτε κατάφερε να επιτφχει τουσ ςτόχουσ κοινωνικισ πολιτικισ, 

ενϊ ο τρόποσ που υπονόμευε τθν οικονομία οδιγθςε ςτθ χρεοκοπία του 2010. Ζξι χρόνια 

μετά από το κακοριςτικό αυτό γεγονόσ, το ςφςτθμα ςυντάξεων ςυνεχίηει ςτακερά να παίηει 

αρνθτικό πρωταγωνιςτικό ρόλο. 

Μια βαςικι αιτία που ανζδειξε θ ζκκεςθ αυτι είναι θ απροκυμία να λθφκοφν και να 

υλοποιθκοφν ουςιαςτικζσ αποφάςεισ. Αποτζλεςμα είναι ότι τα ίδια κζματα επανζρχονται 

άλυτα ξανά και ξανά. Στθν περίοδο πριν το 2010 ωσ λόγοσ για αυτό προβαλλόταν θ 

απροκυμία να λθφκοφν αποφάςεισ και οι ςυνεχείσ αναβολζσ. Από το 2010 και μετά, θ 

παρουςία των εξωτερικϊν κεςμϊν επζτρεψε τθν μετάκεςθ του πολιτικοφ κόςτουσ και  

τροφοδότθςε ζνα καταιγιςμό «υποχρεωτικϊν» νομοκετθμάτων. Ραρά ταφτα, το κεντρικό 

πρόβλθμα παραμζνει αναπάντθτο, ακόμθ και ςτο νζο περιβάλλον, αν και με ελαφρϊσ 

διαφορετικι μορφι.  

Τόςο πριν, όςο και μετά τα Μνθμόνια, θ ςυηιτθςθ περί το αςφαλιςτικό αναλωνόταν ςε 

δομικά κζματα χωρίσ να κίγεται το πεδίο των ουςιαςτικϊν πολιτικϊν αποφάςεων. Η ταχεία 

κομματικοποίθςθ αυτϊν των τεχνικϊν κεμάτων αποπροςανατόλιηε κάκε ςυηιτθςθ και 

απζκρυπτε τισ βαςικζσ επιλογζσ. Η τρόικα, ωσ τεχνικόσ οργανιςμόσ, πίεςε για να 

αντιμετωπιςκοφν τεχνικζσ δυςλειτουργίεσ και επιδιόρκωςε οριςμζνα κακϊσ κείμενα. Πμωσ  

δεν μποροφςε, δεν ζπρεπε, και ίςωσ, δεν ικελε να λάβει τισ  πολιτικζσ αποφάςεισ  που κα 

άλλαηαν τθν ςυνολικι υφι και πορεία του ςυςτιματοσ. 

Στα πρόκυρα μιασ ανάκαμψθσ που κα κζςει τζλοσ ςτθ βακφτερθ φφεςθ που γνϊριςε θ 

χϊρα από τον Β’ Ραγκόςμιο Ρόλεμο, προβάλλει ξανά θ επιτακτικι ανάγκθ για πολιτικζσ 

αποφάςεισ γφρω από  το ρόλο και το ςχετικό μζγεκοσ των ςυντάξεων ςτθν κοινωνία και τθν 

οικονομία. Ππωσ και πριν, θ ανάγκθ αυτι κρφβεται πίςω από διαφωνίεσ για τεχνικά 

κζματα. Πμωσ αυτό που χρειάηεται είναι να λθφκοφν ουςιαςτικζσ αποφάςεισ ςε τρεισ 

κατευκφνςεισ: 

Ρρϊτθ κατεφκυνςθ: θ διαγενεακι δικαιοςφνθ. Ρόςθ μπορεί να είναι θ ζκταςθ τθσ 

υποκικευςθσ τθσ τφχθσ τθσ νζασ γενιάσ που ζρχεται υπζρ τθσ παλιάσ γενιάσ; Μιπωσ κα 

ζπρεπε να μειωκεί θ προκαταβολικι δζςμευςθ μελλοντικϊν πόρων προκειμζνου να 

διευκολυνκεί θ ανάπτυξθ και να δθμιουργθκοφν δουλειζσ για τουσ νζουσ;  

Δεφτερθ κατεφκυνςθ: θ κοινωνικι πολιτικι. Ρόςθ μπορεί και πρζπει να είναι θ ζμφαςθ ςτισ 

ςυντάξεισ και τθν ειςοδθματικι ενίςχυςθ; Μιπωσ κα ζπρεπε να ςτραφοφμε περιςςότερο 

ςτον κόςμο τθσ εργαςίασ και ςτθν οικογζνεια; 
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Τρίτθ κατεφκυνςθ: θ ζξοδοσ από τθν κρίςθ. Μπορεί  αυτι να προκφψει αυτόματα από 

εξωτερικοφσ παράγοντεσ ι  μιπωσ πρζπει να αναηθτιςουμε εμείσ οι ίδιοι  ενεργθτικό ρόλο 

για να ανοίξει ο δρόμοσ εξόδου;  Ρρζπει θ οικονομία ςυνεχϊσ να προςαρμόηεται για να 

χρθματοδοτεί τισ ςυγκεκριμζνεσ ςυντάξεισ ι κα μποροφςαν οι ςυντάξεισ να ςυνζβαλαν 

ςτθν ζξοδο από τθν κρίςθ; Αν ναι, πϊσ και για πόςο διάςτθμα;  

Τα τρία κζματα ςίγουρα ζχουν τεχνικζσ πτυχζσ, πίςω από τισ οποίεσ κρφβονται οι 

ουςιαςτικζσ αποφάςεισ. Πςο όμωσ οι  διαφωνίεσ επικεντρϊνονται αποκλειςτικά ςε τεχνικά 

κζματα, δεν πρόκειται ποτζ να φτάςουμε ςτο δεφτερο και ουςιαςτικότερο ςτάδιο: το πόςο 

μεγάλθ ζμφαςθ πρζπει να δίδεται ςτισ ςυντάξεισ ςε ςχζςθ με άλλεσ οικονομικζσ και 

κοινωνικζσ προτεραιότθτεσ. 

Άλλεσ χϊρεσ που κατάφεραν να αλλάξουν το ςφςτθμα ςυντάξεων τουσ το πζτυχαν 

διοργανϊνοντασ δθμόςιο προβλθματιςμό γφρω από αυτό το κζμα. Στθν Γερμανία υπιρχε 

ςφμπτωςθ απόψεων ςτθν αποφυγι κάκε αφξθςθσ ςτο ποςοςτό ειςφοράσ – που ιταν 

γνωςτό ςε όλουσ. Στθν Ιταλία το 1996 θ μεταρρφκμιςθ ζτυχε τθσ ςυναίνεςθσ των 

ςυνδικάτων ωσ ςθμαντικό τμιμα τθσ προςαρμογισ ςτθν ΟΝΕ. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ οι 

προςπάκειεσ απζδωςαν επειδι  υπιρχε ςυναίςκθςθ του πϊσ οι ςυντάξεισ υπειςζρχονται 

ςε ευρφτερεσ κοινωνικζσ επιδιϊξεισ και αντίλθψθ του πϊσ αυτό μπορεί να αλλάξει. 

Το κείμενο αυτό εξζφραςε τθν ανθςυχία  ότι θ Ελλάδα δεςμεφεται ςε επιλογζσ και 

κατευκφνςεισ οι οποίεσ είναι ςε τελικι ανάλυςθ βλαπτικζσ. Το κάνει αυτό μάλιςτα, χωρίσ 

να ςυνειδθτοποιεί με ποιον τρόπο κατζλθξαν να λθφκοφν αυτζσ οι δεςμεφςεισ αλλά και το 

διαχρονικό κόςτοσ που τισ ακολουκεί. Κατά μείηονα λόγο, φαίνεται να λείπει θ γνϊςθ του 

πϊσ αυτά κα μποροφςαν να αλλάξουν.  

Η λφςθ ςτο ηιτθμα των ςυντάξεων, απαιτεί πρϊτιςτα να ξεπεραςτεί θ φοβικι 

αντιμετϊπιςθ. Το πόριςμα τθσ ‘Επιτροπισ Σοφϊν’ του Οκτωβρίου 2015 ζκεςε μια ςειρά 

από κζματα προσ προβλθματιςμό. Το πρϊτο βιμα αυτό οφείλει να ςυνεχιςτεί.   Η χϊρα δεν 

αντζχει άλλθ αναβολι.  
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑΣΑ 

Α’  Αναχρονισμοί / Αναλήθειες /Ανακρίβειες για την Κοινωνική 

Ασφάλιση 
Αναχρονιςμοί: Δοξαςίεσ που ίςχυαν, κεωρείται ότι ιςχφουν αλλά δεν ιςχφουν πια 

1. «Η Φτϊχεια θλικιωμζνων ζχει εκτιναχκεί». ΛΑΘΟΣ. Εχει μειωκεί κατά ςχεδόν το ζνα 
τρίτο (7 μονάδεσ) αφοφ οι χαμθλζσ ςυντάξεισ μειϊκθκαν λιγότερο από τισ αποδοχζσ 
(από τισ οποίεσ εξαρτάται θ γραμμι φτϊχειασ). Αντικζτωσ ζχει εκτιναχτεί θ φτϊχεια 
των ατόμων και οικογενειϊν με παιδιά για τουσ οποίουσ δεν γίνεται τίποτε.   

2. «Οι ςυνταξιοφχοι ζχουν κιγεί περιςςότερο από κάκε άλλον ςτθν κρίςθ». Λάκοσ. 
Ιςχφει το αντίκετο: Η πλειοψθφία των ςυνταξιοφχων (κάτω των €1000)  υπζςτθςαν 
μειϊςεισ μόνο λόγω τθσ κατάργθςθσ των δϊρων εορτϊν. Αυτό είναι 14%, που είναι 
χαμηλότερο (το μιςό περίπου) από τισ μειϊςεισ ςτισ χαμθλζσ αποδοχζσ. Αυτό ςθμαίνει 
ότι ο μζςοσ χαμθλο ςυνταξιοφχοσ είναι ςε καλφτερθ μοίρα από τον μζςο εργαηόμενο.  – 
πράγμα που εξθγεί και τθν ζξοδο ςτθν πρόωρθ ςυνταξιοδότθςθ όςων μποροφν.  

3.  «Στθν Ελλάδα οι ςυντάξεισ είναι χαμθλζσ και κα παραμείνουν ζτςι». Ιςχφει τϊρα 
επειδι (α) δθλϊνονται λίγα χρόνια εργαςίασ (β) πλθρϊνονται ειςφορζσ επί τμιματοσ 
του ειςοδιματοσ (γ) ςε οριςμζνα ταμεία ιςχφει ςφςτθμα κλάςεων που είναι άςχετο με 
το ειςόδθμα (δ) δεν ακροίηονται όλεσ οι ςυντάξεισ. Συνεπϊσ δεν κα ιςχφει ςτο μζλλον. 

4. «Το ςφςτθμα του Ν3863/10 ζχει χαμθλι αναπλιρωςθ». Λάκοσ. Συνικωσ δεν 
υπολογίηουν τθν αναπλιρωςθ ξεχνϊντασ τα εξισ: (α) τθν εκνικι ςφνταξθ (β) τισ 
επικουρικζσ ςυντάξεισ (γ) υπολογίηουν για λίγα χρόνια εργαςίασ (25) αντί 40 που είναι 
αυτό που χρθςιμοποιείται ςε διεκνείσ ςυγκρίςεισ. Αν γίνει αυτό, τότε το ποςοςτό 
αναπλιρωςθσ  είναι υψθλότερο από τισ περιςςότερεσ χϊρεσ τθσ ΕΕ  

5.  «Το ςφςτθμα για τουσ νζουσ είναι κατακερματιςμζνο». Μετά τισ τελευταίεσ αλλαγζσ 
το ςφςτθμα που εφαρμόηεται ςτουσ 40ρθδεσ και κάτω είναι εξαιρετικά δεςμευτικό, ζχει 
υψθλά και άκαμπτα όρια θλικίασ, και αποδίδει υψθλά ποςοςτά αναπλιρωςθσ με 
κόςτοσ πολφ υψθλζσ ειςφορζσ. Είναι τελείωσ διαφορετικό από το ςφςτθμα το οποίο 
εφαρμόηεται ςτουσ 50ρθδεσ.  Το νζο ςφςτθμα κα ταίριαηε ςτθν Ελλάδα αν όλοι οι νζοι 
Ζλλθνεσ δουλεφανε ςε πολυεκνικζσ ςε καλζσ δουλειζσ με ψθλοφσ μιςκοφσ. 

6. «Ζχουν ιδθ ενοποιθκεί τα ταμεία». Ζχουν μόνο ενωκεί οι ταμπζλλεσ ςτθν είςοδο (με 
τθν εξαίρεςθ νζων ΔΥ που μπαίνουν ςτο ΙΚΑ). Η μόνθ ενοποίθςθ που ζχει ζννοια είναι θ 
αςφαλιςτική ενοποίθςθ – δθλαδι θ από κοινοφ αντιμετϊπιςθ αςφαλιςτικϊν κινδφνων. 
Αυτό ςθμαίνει να ενοποιθκοφν οι ςυνκικεσ αςφάλιςθσ – δθλαδι οι ειςφορζσ, όρια 
θλικίασ, ποςοςτά αναπλιρωςθσ, αλλά και να υπάρχει κοινι διαχείριςθ 
προχπολογιςμϊν και περιουςίασ. 

7. «Ζχουν ριηικά περιοριςτεί τα Βαρζα και Ανκυγιεινά από το 2012». Λάκοσ. Εχει 
μειωκεί ο κατάλογοσ το 2012 αλλά μόνο για αυτοφσ με λιγότερα από 10 χρόνια 
εργαςία. Το ςφςτθμα εφαρμόηεται ωσ ζχει ςε όλουσ που κα ςυνταξιοδοτθκοφν ωσ το 
2030 και βάλε. 

Αναλικειεσ: Συχνζσ πεποικιςεισ που δεν είχαν οφτε ζχουν βάςθ 

i.  «Οι ειςφορζσ είναι χαμθλζσ». Λάκοσ.  Εκεί που επθρεάηεται θ ανταγωνιςτικότθτα (π.χ. 
εξαγωγζσ) είναι πολφ υψθλζσ. Αλλοφ (π.χ. ΟΓΑ, ΔΥ) είναι όντωσ χαμθλζσ, αλλά δεν ζχει 
ςθμαςία για τθν ανταγωνιςτικότθτα. Ρρζπει να ςυνυπολογίηεται και θ κρατικι 
επιχοριγθςθ που πλθρϊνουν οι φορολογοφμενοι για τθν ςυνολικι επιβάρυνςθ ςτθν 
ςθμερινι παραγωγι. 

ii. «Οι ςυντάξεισ είναι χαμθλζσ ςε ςχζςθ με το ειςόδθμα τθσ εργαςίασ. Δθλαδι, το 
ποςοςτό αναπλιρωςθσ είναι χαμθλό.»  Ραραπλανθτικό: Ρρζπει να υπολογίηουμε το 
ςφνολο τθσ κατάςταςθσ ενόσ νζου ςυνταξιοφχου ςε ςχζςθ με τι είχε  όςο δοφλευε. Αρα 
(α) ςυμπεριλαμβάνει όλεσ τισ ςυντάξεισ, κφριεσ και επικουρικζσ, και τα επιδόματα (β) 
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πρζπει να λαμβάνει υπόψθ ότι ο ςυνταξιοφχοσ δεν πλθρϊνει ειςφορζσ (γ) αςχζτωσ επι 
ποίου ποςοφ υπολογίηεται θ αναπλιρωςθ, θ ςφγκριςθ πρζπει να γίνεται με το 
τελευταίο ειςόδθμα  

iii.  «Το ςφςτθμα Λοβζρδου/θ τρόικα αφξθςε τα όρια θλικίασ». Μόνο για τουσ νζουσ και 
όςουσ δεν πρόλαβαν. Για τθν γενιά του Ρολυτεχνείου και όςουσ πρόλαβαν ωσ το 2015  
διευρφνθηκε θ δυνατότθτα πρόωρθσ ςυνταξιοδότθςθσ: (α) Με τθν αναγνϊριςθ ωσ 7 
ετϊν  (γ) διατιρθςθ των ΒΑΕ  (β) με τθν επζκταςθ ςτο τι κεωρείται ‘μθτζρα ανθλίκων’ – 
από το 2010 το ανιλικο μπορεί να είναι ωσ 30 ετϊν…. 

Ανακρίβειεσ: Πικανοφανείσ αξιολογιςεισ χωρίσ βάςθ 

1. «Αν δεν είχε γίνει PSI οι ςυντάξεισ δεν κα είχαν πρόβλθμα». Προςπάκεια αναβολισ. 
(α) Αν δοκοφν 14 δισ ςτα ταμεία κα υπάρχουν λεφτά για να πλθρωκοφν ςυντάξεισ για 
4-5 χρόνια μετά από τα οποία κα επανζλκει το πρόβλθμα. (β) Τα αποκεματικά ιταν 
ςυςςωρευμζνα ςε ςυγκεκριμζνα ευγενι ι πλοφςια ταμεία (ςυνικωσ λόγω τθσ φπαρξθσ 
κοινωνικϊν πόρων). Απόδοςθ των 14 δισ απλϊσ κα επζτρεπε τθν ςυνζχιςθ των 
προνομίων και δεν κα είχε επίπτωςθ ςτον πυρινα του προβλιματοσ. (γ) Ζνα ςφςτθμα 
διανεμθτικό δεν βαςίηεται ςε αποκεματικά. Απόδειξθ ταμεία που είχαν αποκεματικά τα 
χρθςιμοποιοφςαν για να αγοράηουν τράπεηεσ (ΤΣΜΕΔΕ).   

2. «Το ςφςτθμα δεν κα είχε πρόβλθμα αν δεν υπιρχε κρίςθ». Το αςφαλιςτικό υπιρχε 
πολφ πριν τθν κρίςθ και ςχετίηεται με δθμογραφικζσ εξελίξεισ, οι οποίεσ επιδεινϊνονται 
από το 2015 και μετά. 

3. «Το ςφςτθμα δεν κα είχε πρόβλθμα αν δεν υπιρχε ανεργία». Ραραπλανθτικό. Υπιρχε 
αςφαλιςτικό πρόβλθμα και όταν θ ανεργία είναι 4%. Η ανεργία κυριαρχείται (ακόμθ και 
τϊρα) από αδυναμία ειςόδου ςτθν αγορά εργαςίασ νζων και γυναικϊν – οι οποίοι δεν 
πλιρωναν ειςφορζσ.  

4. «Οι επαγγελματίεσ πλθρϊνουν ειςφορζσ». Λάκοσ. Ρλθρϊνουν κεφαλικό φόρο που 
δεν ζχει ςχζςθ με τθν οικονομικι τουσ επιφάνεια. (περίπτερο όςο πολυκατάςτθμα). Το 
μνθμόνιο λζει ότι οι ειςφορζσ πρζπει να είναι αναλογικζσ ςτο ειςόδθμα. Αυτό κα 
πρζπει να οδθγεί τϊρα ςε μειϊςεισ ειςπράξεων. Το Υπουργείο φαίνεται ότι εννοεί ότι 
πρζπει να είναι αναλογικζσ αλλά με κατϊφλι τισ ςθμερινζσ κλάςεισ  - πράγμα τελείωσ 
παράλογο.  

5. «Οι αγρότεσ πλθρϊνουν ειςφορζσ». Ελάχιςτεσ. Ο ΟΓΑ ζχει τθν μεγαλφτερθ 
επιχοριγθςθ από οποιοδιποτε ταμείο. Αν ςυγκρίνουμε τουσ αγρότεσ με μικρζσ 
επιχειριςεισ ζχουν ςκανδαλωδϊσ χαμθλζσ ειςφορζσ. Η ιςότιμι αντιμετϊπιςθ αγροτϊν 
κα οδθγιςει ςε ζςοδα ςτο κράτοσ. 

Διαχρονικζσ παρανοιςεισ που βαςίηονται ςε ζλλειψθ κατανόθςθσ  

1. «Το δικό μου ταμείο είναι πλεοναςματικό». Η βιωςιμότθτα αναφζρεται ςτο ςυνολικό 
ςφςτθμα. Αν ζνα ταμείο αποςπά όλουσ τουσ νζουσ εργαηόμενουσ, το ίδιο κα ζχει 
πλεόναςμα αλλά κα δθμιουργεί ζλλειμμα ςε όλουσ τουσ άλλουσ.  

2. «Οι ςυντάξεισ προζρχονται από τα δικά μου λεφτά». Ραρανόθςθ. Το ςφςτθμα είναι 
διανεμθτικό – οι ςθμερινζσ ειςφορζσ χρθματοδοτοφν τισ ςθμερινζσ ςυντάξεισ χωρίσ 
αποκεματικά. Αρα θ όποια ςχζςθ είναι θκικι/νομικι και όχι πραγματικι. 

3. «Η ανταποδοτικότθτα αντιςτρατεφεται τθν κοινωνικι πολιτικι» Η ανταποδοτικότθτα  
είναι θ ςτενι ςχζςθ ειςφορϊν – δικαιωμάτων. Διαφοροποιεί τθν ςυμμετοχι ςτθν 
κοινωνικι αςφάλιςθ από πλθρωμι φόρων και γζμιςμα μαφρων τρυπϊν. Ετςι 
διευκολφνει τθν χρθματοδότθςθ. Στθν Ελλάδα ανζκακεν θ ζλλειψθ ανταποδοτικότθτασ 
ιταν απόλυτθ και επίςθμθ ςτουσ νζουσ αςφαλιςμζνουσ. Τϊρα οφείλεται ςτθν ζλλειψθ 
αξιοπιςτίασ. 

4. «Θα διαφυλάξουμε τισ κφριεσ ςυντάξεισ». Παραπλάνθςθ. Αν αφαιρείται το ίδιο ποςό 
από τθν δεξιά και όχι από τθν αριςτερι τςζπθ, δεν αλλάηει τίποτε. Το ουςιαςτικό κζμα 
είναι αν υπάρχει διαφορά μεταξφ κφριασ και επικουρικισ αςφάλιςθσ.   
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5. «Το ςφςτθμα του Ν3863/10 είναι κεφαλαιοποιθτικό». Λάκοσ. Είναι διανεμθτικό, αφοφ 
δεν ζχει αποκζματα. Απλϊσ είναι (λίγο) πιο ανταποδοτικό από το προθγοφμενο. 

6. «Το ςφςτθμα του Ν3863/10 είναι νεοφιλελεφκερο». Λάκοσ. Ακόμθ και για το 2060 το 

ςφνολο των ςυντάξεων προζρχεται από κρατικοφσ φορείσ.  
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Β’ Κεντρικά ςημεία του Πορίςματοσ τησ ‘Επιτροπήσ οφών’ 
Στο κείμενο που ακολουκοφν  αναφζρονται ςυνοπτικά: (α) θ κεντρικι επιλογι (β) Μεγάλεσ 

τομζσ με τισ οποίεσ υπάρχει ςυμφωνία (γ) Κενά - Αδιευκρίνιςτα ςθμεία. Σθμεία διαφωνίασ 

αναμφιςβιτθτα κα υπάρξουν όταν ςυγκεκριμενοποιθκοφν οι πρωτοβουλίεσ. Στθ φάςθ 

αυτι αναφορά ςε διαφωνίεσ κα πολϊςει χωρίσ να προςκζςει ουςία. 

 

1. Η κεντρικι επιλογι 

Η κεντρικι επιλογι είναι μεταξφ, από τθν μια πλευρά, μιασ ουςιαςτικισ μακροχρόνιασ 

μεταρρφκμιςθσ και, από τθν άλλθ, παραμονισ εντόσ του ςθμερινοφ πλαιςίου με 

επιμζρουσ αλλαγζσ. Το τελευταίο ςθμαίνει ωσ το 2020 ανάγκθ ςυνεχοφσ ςτιριξθσ των 

διευρυνόμενων ελλειμμάτων του ςυςτιματοσ. Αυτά δεν οφείλονται μόνο ςτθν κρίςθ αλλά 

ςτθν προςταςία αυτϊν που ςυνταξιοδοτοφνται αυτι τθν δεκαετία (τθσ γενιάσ του 

Ρολυτεχνείου), που αποτυπϊνεται ςτισ μεταβατικζσ διατάξεισ του Ν3863/10. Ζτςι 

διευρφνονται τα ελλείμματα. Η χρθματοδότθςι τουσ οδθγεί είτε ςε ςυνζχεια τθσ 

απαξίωςθσ (περικοπζσ ςυντάξεων) ι, ςε αυξανόμενθ επιβάρυνςθ για τθν υπόλοιπθ 

οικονομία. Το τελευταίο ςυνεπάγεται ‘επιλογζσ’ όπωσ αφξθςθ των εργοδοτικϊν ειςφορϊν, 

νζοι φόροι, δζςμευςθ αποδόςεων περιουςίασ. Αυτά απλϊσ μετακζτουν το πρόβλθμα και 

αναβάλλουν αποφάςεισ που οφτωσ ι άλλωσ κα πρζπει να λθφκοφν.  

2. Ζξι Τομζσ  

1. Η ανάγκθ για νζα αρχι,  «Ζνα νζο κοινωνικό Συμβόλαιο», αντί του μπαλϊματοσ του 
ιςχφοντοσ ςυςτιματοσ. Το πολιτικό ςφςτθμα ζχει τόςο κακομεταχειριςτεί τισ ςυντάξεισ, 
ϊςτε μόνο κάτι τελείωσ νζο μπορεί να επανακτιςει τθν εμπιςτοςφνθ των νζων 
εργαηομζνων. Το ςθμείο αυτό είναι ουςιαςτικό (αλλαγι λογικισ) αλλά και 
επικοινωνιακό (από τθν προςταςία τθσ γενιάσ του Ρολυτεχνείου ςτθν γενιά τθσ κρίςθσ). 

2. Συνζνωςθ και ςυνεξζταςθ κφριων και επικουρικϊν ςυντάξεων. Η λογικι των 
επικουρικϊν ςυντάξεων, όπωσ είναι αυτζσ ςιμερα, δεν διαφζρει από τισ κφριεσ. Ο 
διαχωριςμόσ τουσ εξυπθρετεί μόνο πελατειακά και ςυντεχνιακά ςυμφζροντα. Η 
απόπειρα να διαφοροποιθκοφν από τισ κφριεσ οδθγεί ςτθν ριτρα μθδενικοφ 
ελλείμματοσ και ςε ςυνεχείσ περικοπζσ. Ππωσ είναι ςιμερα οι επικουρικζσ αςφαλίςεισ 
είναι εςτίεσ αναςφάλειασ. 

3. Η εφαρμογι κοινϊν κανόνων ςε παλιζσ και νζεσ ςυντάξεισ. Η πρακτικι να 
υπολογίηονται ςυντάξεισ βάςει καταςτατικϊν του 2009 και μετά να υποβάλλονται ςε 10 
περικοπζσ ζχει καταντιςει ανζκδοτο. Επιςθμοποιεί τθν άδικθ μεταχείριςθ των νζων. 
Τζλοσ, αφοφ ο τρόποσ που ζγιναν οι περικοπζσ από το 2010 δεν λαμβάνει υπόψθ οφτε 
τθν θλικία οφτε τισ ειςφορζσ που ζχουν καταβλθκεί, υποςκάπτει τθν ανταποδοτικότθτα 
και δικαιολογεί τθν ειςφοροδιαφυγι. 

4. Η αξιοποίθςθ νοθτισ κεφαλαιοποίθςθσ (Σουθδικό/Ιταλικό ςφςτθμα) για το 
αναλογικό κομμάτι τθσ κρατικισ ςφνταξθσ. Ο κοινωνικόσ χαρακτιρασ των ςυντάξεων 
ενςαρκϊνεται επαρκϊσ από τθν βαςικι ςφνταξθ. Το επιπλζον ανταποδίδει 
καταβλθκείςεσ ειςφορζσ με τρόπο διαφανι και εφκολα κατανοθτό. Η εφαρμογι τθσ 
νοθτισ κεφαλαιοποίθςθσ κα δϊςει ζνα μινυμα ςτουσ νζουσ εργαηόμενουσ από τον 
πρϊτο κιόλασ χρόνο εφαρμογισ ότι τα πράγματα άλλαξαν και οι ειςφορζσ τουσ δεν 
χάνονται ςε μαφρθ τρφπα. 



38 
 

5. Η ανάγκθ ειςαγωγισ ενόσ κακαρά κεφαλαιοποιθτικοφ πυλϊνα. Εκτόσ από τισ 
ςυντάξεισ που κα χρθματοδοτοφνται από ςθμερινζσ ειςφορζσ, κρίνεται απαραίτθτο να 
υπάρχει και ζνα (αρχικά μικρό) τμιμα που να εξαρτάται άμεςα από τθν απόδοςθ 
επενδφςεων. Αυτό κα λειτουργιςει ωσ ‘ψιφοσ εμπιςτοςφνθσ’ ςτθν οικονομία και κα 
επωφελθκεί από τθν ανάκαμψθ, όταν αυτι ζλκει. 

6. Ανάγκθ ςυνεξζταςθσ φψουσ ςυντάξεων (αναπλιρωςθ) με φψοσ ειςφορϊν. Το φψοσ 
τθσ ςφνταξθσ και το φψοσ τθσ ειςφοράσ είναι αλλθλζνδετα, αλλά ςυνδζονται επίςθσ και 
με τισ δυνατότθτεσ τθσ οικονομίασ. Ταυτόχρονα, θ ειλθμμζνθ απόφαςθ να αλλάξει ο 
τρόποσ υπολογιςμοφ ειςφορϊν για τουσ ελεφκερουσ επαγγελματίεσ και αγρότεσ 
προςκζτει αβεβαιότθτα για τθν ειςφοροδοτικι ικανότθτα τθσ οικονομίασ. Συνεπϊσ, το 
κζμα αυτό πρζπει να αντιμετωπιςκεί (α) όταν υπάρχουν ιςχυρότερεσ ενδείξεισ και (β) 
δεν είναι μια ‘τεχνοκρατικι απόφαςθ’ αλλά ζνα ςθμείο ςτο οποίο πρζπει να υπάρχει 
κοινωνικόσ προβλθματιςμόσ πριν λθφκοφν δεςμευτικζσ αποφάςεισ.   
 

3. Ζξι  Κενά  

Το πόριςμα ζχει ςθμεία τα οποία αφινει ςκόπιμα αδιευκρίνιςτα. Ταυτόχρονα όμωσ 

υπάρχουν κενά τα οποία οφείλονται ςε ζλλειψθ πρόνοιασ – τα οποία πρζπει να 

ςυμπλθρωκοφν. 

1. Ποιο είναι το επικυμθτό φψοσ αναπλιρωςθσ; Το ηιτθμα αυτό ςχετίηεται με τεχνικά 
κζματα (βλ 6 ανωτζρω -το φψοσ ειςφοράσ).  Εκτόσ των τεχνικϊν κεμάτων 
υπειςζρχονται και άλλοι παράγοντεσ όπωσ το πόςο δεςπόηων είναι ο ρόλοσ του 
Κράτουσ, ποια θ ζκταςθ αναδιανομισ που γίνεται μζςω ςυντάξεων, το πεδίο ατομικϊν 
επιλογϊν. Τα ςθμεία αυτά πρζπει να εξθγθκοφν προκειμζνου να γίνουν αντικείμενο 
πολιτικϊν αποφάςεων. 

2. Η μεταβατικι περίοδοσ. Μια αργόςυρτθ μεταβατικι περίοδοσ ςαν αυτι του 
ςυςτιματοσ Ν3368/10 είναι δϊρον/ άδωρο γιατί τα όποια οφζλθ δεν κα φανοφν για τα 
επόμενα 20+ χρόνια. Για τθ νοθτι κεφαλαιοποίθςθ το κζμα είναι τεχνικά 
αντιμετωπίςιμο. Ακόμθ και για το κεφαλαιοποιθτικό τμιμα υπάρχουν  τεχνικζσ 
ταχφτερθσ μετάβαςθσ που αξιοποιοφν ‘ομόλογα αναγνϊριςθσ’ που πιςτϊνουν ποςά 
που αντιςτοιχοφν ςε παρελκοφςεσ ειςφορζσ. 

3. Πϊσ κα λειτουργιςει θ επανεξζταςθ ςυντάξεων; Κφριο ςθμείο είναι το ςθμείο 
ςφγκριςθσ. Πταν επανυπολογιςτοφν οι παλιζσ ςυντάξεισ με το νζο ςφςτθμα, με τι κα 
ςυγκρικοφν; Με τθ ςθμερινι αξία τουσ; Με τθν αξία τουσ το 2009 (με βάςθ τα 
καταςτατικά των ταμείων); Με το 2012 (πριν τθν απόφαςθ του Στε); Με κάτι άλλο; Το 
ςθμείο αυτό δεν είναι τεχνικό αλλά ζχει να κάνει με ποιον τρόπο όλοι ςτθν Ελλάδα 
ςυμμετζχουν ςτα βάρθ τθσ κρίςθσ. Η απόφαςθ εξαρτάται από (α) πωσ κα ςυγκρίνονται 
οι ςυνταξιοφχοι με τουσ εργαηόμενουσ και (β) ποιο είναι το ςυνολικό ΑΕΡ ςτο οποίο 
πρζπει να υπάρξει ςφγκλιςθ. (Αυτό του 2008 – πριν τισ μειϊςεισ; Το ςθμερινό 26% 
χαμθλότερο; Κάτι άλλο;).  Τζλοσ, αν υπολογιςτεί μια διαφορά ςε ζνα ςυγκεκριμζνο 
ςυνταξιοφχο, τι κα ςθμαίνει αυτό για τον ίδιο; Θα αυξθκεί αν θ διαφορά είναι υπζρ 
του; Θα μειωκεί αν είναι κατά, και πόςο γριγορα; 

4. Ποια διαδικαςία κα ακολουκθκεί ωσ τθν τελικι  απόφαςθ; Πότε, ποιοσ, τι;  Ενϊ 
εντοπίηονται κάποια πράγματα που πρζπει να γίνουν, δεν υπάρχει ειςιγθςθ για 
διαδικαςία. Ρρζπει να υπάρχει (α) μια τεχνικι διεργαςία – αναλογιςτζσ, μελζτεσ, 
ςτοιχεία, κλπ (β) μια διαδικαςία επεξιγθςθσ και διαλόγου και (γ) μια διαδικαςία 
απόφαςθσ. 

5. Απαιτείται ςυμπλιρωςθ ςε τεχνικά ςθμεία. Απαιτείται ειδικό ςφςτθμα για τισ 
αναπθρικζσ ςυντάξεισ οι οποίεσ δεν μποροφν να βαςίηονται ςτθν νοθτι 
κεφαλαιοποίθςθ. Ομοίωσ για τισ ςυντάξεισ κανάτου, όπου επιπρόςκετα τίκενται και 
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κζματα αυτονομίασ των γυναικϊν. (π.χ. κα δικαιοφνται μόνο τθν αναλογικι του 
ςυηφγου; Αφοφ θ βαςικι δίδεται ςε όλουσ εξυπακοφεται ότι δεν κα κλθρονομείται). 

6. Συμπλθρωματικζσ ενζργειεσ. Επζκταςθ τθσ κεφαλαιοποίθςθσ και γενικότερα μείωςθ 
του πατερναλιςτικοφ ρόλου του κράτουσ ανακζτει μεγαλφτερο τμιμα των αποφάςεων 
ςτα άτομα. Ομωσ για να  είναι ςε κζςθ να λαμβάνουν αυτζσ τισ περίπλοκεσ αποφάςεισ 
απαιτείται καταπολζμθςθ του οικονομικοφ αναλφαβθτιςμοφ. Επίςθσ καλφτερθ 
εποπτεία του χρθματοπιςτωτικοφ τομζα αν είναι αναλάβει τθν διαχείριςθ λαϊκϊν 
αποταμιεφςεων. Τζλοσ οι μεγάλεσ και απότομεσ αυξιςεισ ςτα όρια θλικίασ που ζγιναν 
το καλοκαίρι απαιτοφν ςυμπλθρωματικζσ ενζργειεσ απορρόφθςθσ των ατόμων που δεν 
κα ςυνταξιοδοτθκοφν – δθλαδι ενζργειεσ για τθν ηιτθςθ εργαηομζνων θλικίασ 50+. 

Γ’ «Είναι ο νόμοσ του 2010 λιγότερο γενναιόδωροσ;» 
Η κρατικι ςφνταξθ (κφρια και  επικουρικι), για 40 χρόνια εργαςίασ, ιταν ςτο ΙΚΑ πριν τισ 

αλλαγζσ του 2010 105% του ειςοδιματοσ. Αν ο υπολογιςμόσ γίνει μετά φόρων και 

ειςφορϊν το ποςό αυτό ιςοδυναμεί με 115% των αποδοχϊν εν ενεργεία. Οι υπολογιςμοί 

αυτοί προζρχονται από εργαςία τθσ Επιτροπισ Κοινωνικισ Ρροςταςίασ τθσ ΕΕ που 

υπολογίηουν ‘ςυνκετικά’ ποςοςτά αναπλιρωςθσ – δθλαδι ποςά που κα ελάμβανε ζνα 

άτομο με ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά ςε όλεσ τισ χϊρεσ τθσ ΕΕ10 (SPC2009).  Ππωσ 

φαίνεται από το διάγραμμα 3 το  ποςοςτό αυτό είναι πολφ υψθλό ςε ςχζςθ με όλεσ τισ 

άλλεσ χϊρεσ. Τα ποςοςτά των λοιπϊν χωρϊν κυμαίνονται γφρω ςτο 70% αναπλιρωςθ  - 

ποςό που ανεβαίνει μετά φόρων δεδομζνου ότι οι ςυνταξιοφχοι δεν πλθρϊνουν ειςφορζσ 

κοινωνικισ αςφάλιςθσ. Σε χϊρεσ με ιδθ ϊριμο δεφτερο πυλϊνα (UK, IE, NL) το ςυνολικό 

ποςοςτό αυτό προκφπτει ωσ άκροιςμα των δφο πυλϊνων. 

Διάγραμμα 1: ‘Συνκετικό ποςοςτό αναπλιρωςθσ ανά πυλϊνα’ 2006 και 2046 (μετά από 

αλλαγζσ ιδθ νομοκετθμζνεσ το 2009) - Βαςικι περίπτωςθ αςφαλιςμζνου 

                                                           
10 Social Protection Committee, 2009 Updates of current and prospective theoretical pension 

replacement rates, 2006-2046, 

ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=752&newsId=551&furtherNews=yes 
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Πηγή: SPC 2009, Βαςική περίπτωςη – 40 χρόνια αςφάλιςησ με μζςεσ αποδοχζσ 

 

Στθν Ελλάδα, αντικζτωσ, θ όποια μείωςθ προκφπτει από τον Νόμο Ρετραλιά άφθνε το 

ποςοςτό αναπλιρωςθσ του 2046 υψθλότερο από αυτό των λοιπϊν χωρϊν του 2006.  

Ρόςο άλλαξε θ κατάςταςθ ςτισ  κφριεσ ςυντάξεισ μετά τισ αλλαγζσ του Ν3863/10;   

Είναι δυνατόν με απλοφσ υπολογιςμοφσ να εκτιμθκεί θ ζκταςθ των αλλαγϊν. Το διάγραμμα 

2 προςπακεί να ςυγκρίνει το ςφςτθμα των νζων του 2084 (δθλαδι αυτοφσ που άρχιςαν τθν 

εργαςία μετά το 1993, τθν πλειοψθφία των ςθμερινϊν εργαηομζνων) με το ςφςτθμα 

βαςικισ και αναλογικισ ςφνταξθσ που κακιζρωςε ο Ν3863/10. Ο υπολογιςμόσ γίνεται για 

δφο περιπτϊςεισ: Ζνα άτομο που αμείβεται με τα κατϊτατα όρια του 2012 και ζναν που 

αμείβεται με 150% των κατωτάτων ορίων. Οι υπολογιςμοί λαμβάνουν υπόψθ το ότι ςτο 

παλαιό ςφςτθμα δεν κατοχυρϊνεται ςφνταξθ με κάτω των 15 ετϊν αςφάλιςθσ, όπωσ και 

τον μθχανιςμό των κατωτάτων ορίων, όπωσ και τθν πλθρωμι τθσ βαςικισ ςφνταξθσ του 

Ν3863/10 (€360 ευρϊ).   

Για λόγουσ ςαφζςτερθσ απεικόνιςθσ λαμβάνει υπόψθ άτομα με ςτακερό ειςόδθμα χωρίσ 

πλθκωριςμό.  Στθν περίπτωςθ αυτι, το ποςό προσ αναπλιρωςθ είναι το ίδιο είτε επιλεγεί 

το τελευταίο ι ο μζςοσ όροσ εργαςιακοφ βίου. Με αυτόν τον τρόπο μποροφμε να 

διαχωρίςουμε δφο διαφορετικά κζματα: (α) Ροια θ διάρκρωςθ ποςοςτϊν αναπλιρωςθσ  

που προβλζπει ο νόμοσ;  Και (β) ποια θ επίπτωςθ των αναγωγϊν για τθν ςτάκμιςθ των 

αποδοχϊν εργαςιακοφ βίου; 

Διάγραμμα 2: πόςο άλλαξε τθν κατάςταςθ ο Ν3863/10; (ποςοςτά αναπλιτωςθσ) 
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Δεν περιλαμβάνονται επικουρικζσ ςυντάξεισ

 

 Πηγή: Υπολογιςμοί ςυγγραφζα για τον κατώτατο μιςθό και κατώτατο +50%. 

Το διάγραμμα 1 εξετάηει τθν περίπτωςθ κυρίων ςυντάξεων με τθν  απουςία πλθκωριςμοφ.   

 

Τρία κρίςιμα ςτοιχεία εξθγοφν τισ διαφορζσ μεταξφ παλαιοφ και νζου. 

1. Το νζο ςφςτθμα ‘ανταμείβει’ κάθε ζτοσ εργαςίασ λιγότερο από το παλιό – 
προςαφξθςθ 0,8-1,5 μονάδων για κάκε ζτοσ, αντί 2% μονάδων ςτο παλαιό 
ςφςτθμα. Η νζα γραμμι άρα ανεβαίνει πιο αργά από τθν παλιά. Σθμειϊνεται ότι θ 
πρόβλεψθ ςτο νζο ςφςτθμα για αυξθμζνθ απόδοςθ πολλϊν ετϊν δίνει μια 
ανεπαίςκθτθ καμπφλθ τθσ γραμμισ του νζου ςυςτιματοσ. Το αποτζλεςμα, παρά 
τθν περιπλοκι ςτουσ υπολογιςμοφσ είναι μθδαμινό. Η γραμμι του νζου 
ςυςτιματοσ είναι ςχεδόν ευκεία. 

2. Το νζο ςφςτθμα προςκζτει ςτθν αναλογικι και ςτακερι βαςικι ςφνταξθ των €360. 
Η προςκικθ ενόσ ςτακεροφ ποςοφ ςυνεπάγεται μεγαλφτερθ ςφνταξθ ςε ςχζςθ με 
τισ αποδοχζσ για μικρά ειςοδιματα που προςδίδει προοδευτικότθτα. Το ςθμείο 
αυτό αυξάνει τθν γενναιοδωρία ιδίωσ για τουσ χαμθλόμιςκουσ. 

3. Εξακολουκεί να ιςχφει παράλλθλα με τθν βαςικι ςφνταξθ και ο παλιόσ μθχανιςμόσ 
των κατωτάτων ςυντάξεων – δθλαδι με τθν ςυμπλιρωςθ 15 ετϊν ο ςυνταξιοφχοσ 
(ςε παλιά ι νζο ςφςτθμα) λαμβάνει όποιο είναι υψθλότερο – ςφνταξθ ι κατϊτατα 
όρια. Αυτό – ςτα μικρά ειςοδιματα – οδθγεί ςε ιςοπζδωςθ των ςυντάξεων. Αυτι 
είναι εκτεταμζνθ ςτο παλαιό ςφςτθμα, αλλά παραμζνει υπαρκτι ακόμθ και ςτο 
νζο.   
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Το διάγραμμα Ρ2 υπολογίηει υποκετικά ποςοςτά αναπλιρωςθσ του παλαιοφ και του νζου 

ςυςτιματοσ για δφο περιπτϊςεισ: αποδοχζσ ίςεσ με το κατϊτατο θμερομίςκιο, και 

αποδοχζσ 50% υψθλότερεσ από αυτό.  

Η εικόνα που προκφπτει από το διάγραμμα διαψεφδει τθν εντφπωςθ που κυριαρχεί ότι 

το νζο ςφςτθμα είναι λιγότερο γενναιόδωρο.   Για 40 χρόνια αςφάλιςθσ ο ςτόχοσ του νζου 

ςυςτιματοσ  του Ν3863 δεν απζχει από 70% για τθν κφρια αςφάλιςθ. Για κάποιον με 

κατϊτατα όρια, μάλιςτα, υπερβαίνει το 80%. Ο νζοσ νόμοσ είναι αυςτθρότεροσ για τα 

μεγαλφτερα ειςοδιματα και για λίγα χρόνια ειςφορϊν.  Άρα ο νζοσ νόμοσ δεν μειϊνει τθν 

γενναιοδωρία του ςυςτιματοσ. Βεβαίωσ, το νζο ςφςτθμα είναι κατά πολφ αυςτθρότερο 

του κακεςτϊτοσ που ιςχφει για τουσ παλαιοφσ αςφαλιςμζνουσ – προ του 1993. Πμωσ, όςοι 

από αυτοφσ δεν ζχουν αποχωριςει ιδθ, κα ςυνταξιοδοτθκοφν προ του 2020. Σε ςχζςθ με 

τα ιςχφοντα ςτθν Ευρϊπθ το ςφςτθμα των κυρίων ςυντάξεων μόνο του είναι ςτο πιο 

γενναιόδωρο άκρο τθσ ΕΕ. Αν προςτεκοφν ςτισ κφριεσ ςυντάξεισ τα επικουρικά και τα 

εφάπαξ, το ςυμπζραςμα παραμζνει ότι το νζο ςφςτθμα τθσ Ελλάδασ είναι από τα πιο 

γενναιόδωρα ςτθν ΕΕ και μετά τισ αλλαγζσ.   

Με ποιον τρόπο, όμωσ, προκφπτει θ ςυγκράτθςθ των ςυντάξεων που φαίνεται ςτισ 

δθμοςιευμζνεσ προβολζσ του νζου ςυςτιματοσ;  

Η περικοπι δαπάνθσ πρζπει να οφείλεται ςτο πϊσ υπολογίηεται ο μζςοσ όροσ αποδοχϊν 

του εργαςιακοφ βίου. Συγκεκριμζνα, αυτό κα προζκυπτε αν παλαιά ειςοδιματα 

πλθκωρίηονταν λιγότερο ι αν παλαιά ειςοδιματα ιταν πολφ μικρότερα από τα ειςοδιματα 

των τελευταίων  ετϊν. Τα κζματα αυτά όμωσ δεν είναι εγγενι ςτο ςφςτθμα αλλά 

εξαρτϊνται από υποκζςεισ του πϊσ κα λειτουργεί θ οικονομία και πϊσ κα κλιμακϊνονται 

χρονικά οι ατομικζσ αποδοχζσ ςτθν εργαςιακι πορεία. Μια τζτοια υπόκεςθ είναι θ 

ςτακερι, κάκε χρόνο, αφξθςθ ςτισ αποδοχζσ ςαν αυτι που κυριαρχοφςε προ κρίςθσ. Άρα, 

ενδεχόμενθ μείωςθ ςτισ προβαλλόμενεσ δαπάνεσ ζχουν να κάνουν περιςςότερο  με τισ 

υποκζςεισ που αξιοποιοφνται παρά με τα χαρακτθριςτικά του ςυςτιματοσ. Είναι 

αμφίβολο αν τζτοιεσ υποκζςεισ ταιριάηουν ςτθν Ελλάδα μετά τθν κρίςθ.  

Εκτόσ του τεχνικοφ κζματοσ του υπολογιςμοφ του μζςου όρου, θ ςυγκράτθςθ τθσ δαπάνθσ 

μπορεί να προκφπτει και από άλλα κζματα που αφοροφν αλλαγζσ ςυμπεριφοράσ εκ μζρουσ 

μελλοντικϊν ςυνταξιοφχων. Θα εργάηονται περιςςότερο, κα ςταματιςουν τθν 

ειςφοροδιαφυγι , κα πλθρϊνουν ειςφορζσ ςτο ςφνολο των αποδοχϊν τουσ. Πλα αυτά 

όμωσ απλϊσ κα αναιρζςουν τουσ λόγουσ που ςιμερα είναι χαμθλζσ οι ςυντάξεισ. Χωρίσ 

ειςφοροδιαφυγι και με περιςςότερα χρόνια αςφάλιςθσ, οι ςυντάξεισ ςτθν Ελλάδα κα 

ζχουν από τα υψθλότερα ποςοςτά αναπλιρωςθσ ςτθν ΕΕ.  

Η υψθλι γενναιοδωρία του ςυςτιματοσ ςυντάξεων του Ν3863/10 μεταφράηεται  ςε 

υψθλι επιβάρυνςθ και υψθλζσ ειςφορζσ.  
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Δ. Περικοπέσ  υντάξεων 2010-2015.  
Οι ςυνταξιοφχοι το 2015 παίρνουν ανά τρίμθνο βεβαιϊςεισ αποδοχϊν που ξεκινοφν ςτο 

πάνω μζροσ από τθν μθνιαία ςφνταξθ που ζπαιρναν το 2009 (που προκφπτει από το 

καταςτατικό του Ταμείου τουσ, δθλαδι από τισ ειςφορζσ που είχαν πλθρϊςει). Μετά 

αναγράφονται μια-μια όλεσ οι περικοπζσ από τότε (περί τισ 10). Η εντφπωςθ που 

αποκομίηει ο ςυνταξιοφχοσ είναι ότι θ ‘πραγματικι του ςφνταξθ’ είναι θ παλιά. Το 

Συμβοφλιο τθσ Επικρατείασ το 2015 ςυμφϊνθςε με τθν άποψθ αυτι, εν μζρει: Εκρινε τισ  

περικοπζσ, από το 2012 και μετά αντιςυνταγματικζσ.  

Από τθν άλλθ πλευρά, όμωσ, ζχουμε τθν πραγματικότθτα του ότι θ οικονομία είναι ςιμερα 

κατά ζνα τζταρτο φτωχότερθ από το 2009. Αν διατθροφςαν οι ςυνταξιοφχοι ανζπαφθ τθν 

ςφνταξι τουσ κα ιταν οι ευτυχζςτεροι των Ελλινων, αφοφ δεν κα τουσ άγγιηε θ κρίςθ 

κακόλου. 

Συνεπϊσ τίκενται δφο κζματα. Πρώτον, το πραγματολογικό: Ποιεσ ςυντάξεισ μειϊκθκαν, 

πϊσ και πόςο; Τι αναμζνεται να γίνει; Δεφτερον, το δεοντολογικό: τι πρζπει (ι τι ζπρεπε) να 

γίνει; Μπορεί να διορκωκεί; 

 

Α. Καταγραφι απωλειϊν – Πζντε ςυμπεράςματα 

Η πρϊτθ περικοπι ιταν θ αντικατάςταςθ των δϊρων εορτϊν ςτισ κφριεσ ςυντάξεισ με 

ςτακερό επίδομα €800 τον Μάιο 2010, προ Μνθμονίου. Η τελευταία ιταν θ επιβολι 

ειςφοράσ υγείασ τον Αφγουςτο 2015. Απαρίκμθςθ όλων των περικοπϊν  ανά νομικι βάςθ 

υπάρχει ςτον Ρίνακα 1. 

Πίνακασ 1.  Περικοπζσ ςυντάξεων ανά νομικι βάςθ Μάιοσ 2010-Σεπτζβριοσ 2015 

 Μινασ 

ψιφιςθσ 

Νόμοσ Κφρια 

/επικουρ

ικι 

Περιγραφι 

1 Μάιοσ 2010 

(προ μνθμονίου) 

3845/10 Κφριεσ Ρερικοπι δϊρων και αντικατάςταςθ με επιδόματα 

(€800 ςυνολικά, με εξαιρζςεισ). Επικουρικζσ 

παραμζνουν επί 14.   

2 Ιοφλιοσ 2010 

Μνθμόνιο 

3863/10  

3865/10 

Κφριεσ.  

Μερικζσ 

επικ.. 

Βαςικι αςφαλιςτικι μεταρρφκμιςθ. Ορίηει νζο 

ςφςτθμα για μετά το 2015. Μεταβατικζσ ρυκμίςεισ και 

εξαγορζσ για ϊριμα δικαιϊματα. «Διαςφαλίηει 

βιωςιμότθτα» 

3 Σεπτ. 2011, 

εφαρμογι 

8/2010 

3869/11 Κφριεσ Ειδικι Ειςφορά αλλθλεγγφθσ ςυνταξιοφχων 

Μειϊςεισ κλιμακωτά από 3% από €1,4 χιλ ωσ 13% για 

άνω των €3,5 χιλ επί του ςυνόλου του ποςοφ
1
  

4 Σεπτ. 2011, 

εφαρμογι 

9/2011 

3869/11 Επικ
2 

Μειϊςεισ κλιμακωτά από 3% >€300 ωσ 10% για >€650 

  

5 Ιοφλιοσ 2011 

(μεςοπρόκεςμο) 

3986/11 

4002/11 

Κφριεσ Μεγαλφτερεσ μειϊςεισ για ςυνταξιοφχουσ <60 ετϊν 

6% > €1700 ωσ 10% για >€3000 επί του ςυνόλου
1
 
 

6 Οκτϊβριοσ 2011 

εφαρμογι 

4024/11 Κφριεσ Ρεραιτζρω μειϊςεισ για νεότερουσ ςυνταξιοφχουσ  

<55 ετϊν : 40% μείωςθ για >€1000  
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11/2011 <60 ετϊν:  20% μείωςθ για >€1200 

 

7 Οκτϊβριοσ  

2011 

Εφαρμογι 

11/2011 

4024/11 Επικ.
2
 (a) ETEAM – μείωςθ 30% αν  >€150 

(b) Άλλα επικ – γενικι μείωςθ 15%. 
(c) ΔΥ μείωςθ δεφτερθσ επικουρικισ   20%  

8 Μάρτιοσ 2012 

εφαρμογι 

1/2012 

4046/12 Κφριεσ Ρεραιτζρω μειϊςεισ 12 % ςε ςυντάξεισ  >€1300  

9 Μάρτιοσ 2012 

εφαρμογι 

1/2012 

 

4046/12 Επικ Ολεσ οι επικουρικζσ ςυντάξεισ 

(a) <250  μείωςθ  10%
1
 

(b) 250-30):μείωςθ 15% 
(c) >300κ Μείωςθ of 20% 

10 Νοζμβριοσ 2012 

Εφαρμογι 

1/2013 

4093/12 (Κφριεσ+

επικ) 

Στο ςφνολο ςυντάξεων (Κφρια+ επικουρικι) 

(a) €1000-1500  μείωςθ 5% ςτο ςφνολο
1 

(b) 1500-2000 μείωςθ 10% ςτο ςφνολο
1
 

(c) 2000-3000  μείωςθ 15% ςτο ςφνολο
1
 

(d) > 3 000  μείωςθ 20% ςτο ςφνολο
1
 

Κατάργθςθ επιδομάτων δϊρων ςτισ κφριεσ και 

επικουρικζσ  

11 Iοφλιοσ 2014 4254/12 

(ιτρα) 

Επικ. 

ΕΤΕΑ 

-5,2% ςε όλεσ τισ επικουρικζσ ΕΤΕΑ 

(Μετοχικά ταμεία ΔΥ και ενςτόλων εξαιροφνται) 

12 Αφγουςτοσ 2015 

(Μνθμόνιο) 

4336/15 

 

Κφριεσ 

και επικ. 

Επιβολι 6% ειςφοράσ υγείασ ςε κφριεσ και επικουρικζσ 

 Κφριεσ +2 % επί του ποςοφ προ περικοπϊν 

 Επικ. +6% επί ποςοφ μετά περικοπϊν 

 Υποχρεϊςεισ 3
ου

 

μνθμονίου 

; ; ;  Κφριεσ 

και 

επικουρι

κζσ 

Για όλουσ: ιτρα μθδενικοφ ελλείμματοσ (επικ) 

Για νζουσ ςυνταξιοφχουσ:   

Εφαρμογι Νόμου Λοβζρδου για χρόνο από 2011  

Ρροςαρμογι κατωτάτων ορίων ςτο ΗΑΕ 2011 (-20%) –. 

 

Εναλλακτικά Ιςοδφναμα;;; - ΑΓΝΩΣΤΟ 
1 

Μετά το κατϊφλι, θ μείωςθ επιβάλλεται επί του ςυνόλου του ποςοφ και όχι επί του ποςοφ που 

υπερβάλλει το κατϊφλι. υπερβάλλοντοσ  
2
 Υπολογιςμοί επί των επικουρικϊν ςυντάξεων αγνοοφν το μζγεκοσ τθσ κφριασ ςφνταξθσ 

 

 Οι περικοπζσ επικάκονταν θ μια πάνω ςτθν άλλθ. Το ςωρευτικό τελικό αποτζλεςμα 

εμφανίηεται ςτο Διάγραμμα 1. Στισ υψθλότερεσ ςυντάξεισ, το ποςοςτό περικοπισ 

υπερβαίνει το 50% για υψθλζσ ςυντάξεισ του Δθμοςίου και 47% του ΙΚΑ. Η απϊλεια 

αυξικθκε το τελευταίο 12μθνο λόγω τθσ επιβολισ τθσ ριτρασ μθδενικοφ ελλείμματοσ το 

2014 (-5,2% ςτισ ςυντάξεισ ΕΤΕΑ) και τθσ ειςφοράσ  υγείασ 6% το 2015.  
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Διάγραμμα 1: Σωρευτικζσ μειϊςεισ ςτισ ςυντάξεισ 2010-2015, επιλεγμζνεσ ςυντάξεισ 

 
Ρθγι: Υπολογιςμοί ςυγγραφζα. Η ςυνεχισ γραμμι είναι το ποςοςτό μείωςθσ ΑΕΡ κατά 

κεφαλι (26,4%)  από το 2008. 

 

Ρζρα από το μεγάλο φψοσ περικοπϊν ςτισ υψθλζσ ςυντάξεισ, υπάρχει και μεγάλο εφροσ 

επιπτϊςεων. Η βαςικι ςφνταξθ του ΟΓΑ αυξήθηκε το 2010, πριν μειωκεί το 2013 λόγω τθσ 

κατάργθςθσ τθσ 13θσ και 14θσ ςφνταξθσ. Οι χαμθλζσ ςυντάξεισ (€700- €1000) επθρεάςτθκαν 

ςχεδόν αποκλειςτικά από τθν κατάργθςθ των δϊρων εορτϊν (μείωςθ 14%) και μόλισ τον 

Αφγουςτο από τισ ειςφορζσ υγείασ (ςυνολικι μείωςθ 19,9%). Αυτό είναι μικρότερο τθσ 

πτϊςθσ αποδοχϊν ςτον ιδιωτικό τομζα (που ιταν περί το 30%). Οι χαμθλζσ ςυντάξεισ 

(κάτω των €1000), δθλαδι, είναι πιο ελκυςτικζσ ςε ςχζςθ με τισ αποδοχζσ εργαςίασ από 

ότι πριν τθν κρίςθ.  Αυτό από μόνο του εξθγεί για ποιον λόγο θ πρόωρθ ςυνταξιοδότθςθ 

ςτο ΙΚΑ παραμζνει πρόβλθμα και το 2015. 

Το διάγραμμα 2 ποςοτικοποιεί τθν κάκε περικοπι ανά φψοσ ςυνολικισ ‘παλαιάσ’ ςφνταξθσ 

2009, για ςυγκεκριμζνουσ τφπουσ αςφαλιςμζνων.  Το ςφνολο είναι το ποςό που ειςζπραττε 

ςε 12μθνθ βάςθ το 2009 – δθλαδι ευκζωσ ςυγκρίςιμο με το ςθμερινό ποςό. Οι περικοπζσ 

του 2013, αν και ποςοςτιαία μεγαλφτερεσ είχαν μικρότερο αποτζλεςμα ςε ευρϊ, επειδι 

επιβάλλονταν επί ιδθ μειωμζνων ποςϊν.  

Διάγραμμα 2: Διαμόρφωςθ των περικοπϊν ανά πθγι/ χρόνο περικοπισ, επιλεγμζνεσ 

ςυντάξεισ 
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Ρθγι: Υπολογιςμοί ςυγγραφζα.  Συντάξεισ ςε δωδεκάμθνθ βάςθ (άρα  

Ρόςοι είναι ςε κάκε κατθγορία περικοπϊν; Το πιο ςωςτό κα ιταν να ζχουμε μια κατανομι 

με τθν αρχικι κατάςταςθ ςτθν ζναρξθ τθσ διαδικαςίασ, το 2009, αφοφ αυτι είναι και θ 

βάςθ ςφγκριςθσ. Δυςτυχϊσ, όμωσ υπάρχουν μόνο ςτοιχεία από το πρόγραμμα ΗΛΙΟΣ του 

τζλουσ τθσ περιόδουσ (δθλαδι μετά τισ περικοπζσ) του Μαΐου 2015. Τα ςτοιχεία με τθν 

μορφι κατανομισ πικανοτιτων είναι ςτο διάγραμμα 3.  

Διάγραμμα 3 Κατανομι ςυντάξεων Μαϊου 2015. 

 

Ρθγι: ΗΛΙΟΣ 

Ο πίνακασ 2 προκφπτει από τθν κατανομι και εξετάηει πόςα άτομα είναι ςε κάκε κατθγορία 

φψουσ ςφνταξθσ. Εξετάηει τισ ςωρευτικζσ κατανομζσ ατόμων με ςυνολικι ςφνταξθ 

μεγαλφτερων από ςυγκεκριμζνα ποςά και το αντίςτροφο, δθλαδι άτομα με ςυνολικι 

ςφνταξθ μικρότερη από ςυγκεκριμζνο ποςό. Τα δφο τρίτα ατόμων, δθλαδι 1750 χιλιάδεσ, 

είναι ςτισ κατθγορίεσ όπου θ μείωςθ ςυντάξεων ιταν μικρότερη από τισ μειϊςεισ 

αποδοχϊν ςτθν εργαςία. Το ότι οι ςυντάξεισ των χαμθλοςυνταξιοφχων μειϊκθκαν λιγότερο 

από τισ αποδοχζσ (από τισ οποίεσ υπολογίηεται θ γραμμι φτϊχειασ) εξθγεί και τθν 

κατακόρυφι μείωςθ του ποςοςτοφ κινδφνου φτϊχειασ για τα άτομα άνω των 65 που είναι 

ζνα από τα χαρακτθριςτικά τθσ κρίςθσ που παραγνωρίηεται ςυςτθματικά. Σφμφωνα με τα 
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ςτοιχεία τθσ Eurostat, θ φτϊχεια ατόμων θλικίασ 65+ μειϊκθκε από το 21%  το 2007 ςε 13% 

το 2014... Με βάςθ τα ςτοιχεία, λοιπόν, οι χαμθλοςυνταξιοφχοι είναι από τουσ 

κερδιςμζνουσ τθσ κρίςθσ: οι αποδοχζσ τουσ μειϊκθκαν λιγότερο από τουσ εργαηόμενουσ, 

ενϊ, βεβαίωσ, δεν είναι εκτεκειμζνοι ςτον κίνδυνο ανεργίασ.  

  

Πίνακασ 2 Κατανομι ςυνταξιοφχων ανά φψοσ μθνιαίασ ςυνολικισ ςφνταξθσ Μαίου 2015 

 Πληθςσμόρ 

κλιμακίων 

σύνταξηρ 

Απιθμόρ 

(000ρ) % 

σςνόλος 

Σωρευτικά 

«Φτωχότεροι 

από…» 

Σωρευτικά 

«Πλουςιότεροι 

από…» 

 Αρικμόσ 

000σ 

Ροςοςτό Αρικμόσ 

000σ 

Ροςοςτό 

3000+ 2,5 0,1% 2654,5 100,0% 2,5 0,1% 

2-3 χιλ € 47,9 1,8% 2652,0 99,9% 47,9 1,9% 

1,5-2 χιλ € 308,6 11,6% 2604,1 98,1% 308,6 13,5% 

1,0-1,5 χιλ 

€ 

552,5 20,8% 2295,5 86,5% 552,5 34,3% 

0,7-1,0 χιλ 

€ 

558,4 21,0% 1742,9 65,7% 558,4 55,4% 

0,7-0,4 828,3 31,2% 1184,6 44,6% 828,3 86,6% 

<0,4 356,3 0,0% 356,3 13,4% 356,3 100,0% 

ΣΥΝΟΛΟ 2654,5  2654,5  2654,5  

πθγι: ΗΛΙΟΣ, Μάιοσ 2015 

 

Αντικζτωσ, θ φτϊχεια μετακόμιςε από τουσ θλικιωμζνουσ ςτισ οικογζνειεσ.  Η φτϊχεια 

εκεί ζχει εκτιναχκεί, τθν ςτιγμι που δεν καλφπτονται από κανζνα βοικθμα. Η πικανότθτα 

φτϊχειασ αν κάποιοσ είναι άνεργοσ (από τθν ίδια πθγι ςτοιχείων) αυξικθκε από 35% το 

2007 ςε 45% το 2014.   

Οι αναφορζσ από Υπουργοφσ ότι ‘οι ςυντάξεισ μειώθηκαν κατά 40%’  είναι αλθκείσ αλλά 

αφοροφν μόνο 13,5% των ςυνταξιοφχων (300 χιλιάδεσ άτομα). Ενδεχόμενθ διμευςθ των 

ςυντάξεων άνω του €2 χιλ ευρϊ κα επθρεάςει λιγότερο από 50 χιλιάδεσ άτομα (1,9%), άρα 

αποκλείεται ςαν ουςιαςτικι πθγι χρθματοδότθςθσ. 

Πζντε ςυμπεράςματα προκφπτουν από αυτιν τθν ανάλυςθ: 

1. Οι χαμθλζσ ςυντάξεισ ζχουν πλθγεί αναλογικά λιγότερα από πολλά άλλα 
ειςοδιματα. Τα κοινωνικά προβλιματα, πλζον, δεν εςτιάηονται ςτισ ςυντάξεισ. Οι 
Υπουργοί που διευκφνουν τθν κοινωνικι πολιτικι οφείλουν να καταλάβουν ότι τα 
πράγματα άλλαξαν. Απαιτείται αναπροςανατολιςμόσ από τισ ςυντάξεισ ςτθν 
απαςχόλθςθ.  

2. Σθμαντικόσ αρικμόσ πολιτϊν – άνω των 300 χιλιάδων – υφίςταται μείωςθ του 
διακζςιμου ειςοδιματόσ του κατά ποςοςτά άνω του 25%, που μποροφν να 
φτάνουν ωσ και το 50%. Τα άτομα αυτά ζχουν πλθρϊςει υψθλζσ ειςφορζσ για 
πολλά χρόνια. Το Κράτοσ υποςκάπτει τθν αςφαλιςτικι ςυνείδθςθ.  
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3. Η αναδιανομι που γίνεται ςτισ ςυντάξεισ ανατρζπει τθν αρχι τθσ 
ανταποδοτικότθτασ ςτισ ςυντάξεισ. Επιβραβεφεται θ ειςφοροδιαφυγι και 
τιμωρείται θ αςφαλιςτικι ςυνζπεια. 

4. Ανατρζπονται απροειδοποίθτα προγραμματιςμοί ηωισ. Ρολλοί από τουσ 
κιγόμενουσ μπορεί να είναι μεγαλφτεροι των 75 ετϊν. Αν λθφκεί υπόψθ ότι οι ίδιοι 
άνκρωποι είναι ςτόχοσ και άλλων μζτρων όπωσ θ φορολόγθςθ ακινιτων, θ 
οικονομικι τουσ  κατάςταςθ πρζπει να είναι δραματικι. 

5. Η δομι ςυντάξεων που προκφπτει είναι ριηικά διαφορετικι από τθν αρχικι. ΟΙ 
μεταβολζσ  είναι τελείωσ αυκαίρετεσ, αφοφ δεν δικαιολογοφνται από καμιά 
βαςικι αρχι.  

Η κατάςταςθ όπωσ ζχει αφεκεί να διαμορφωκεί λειτουργεί ωσ βραδυφλεγισ βόμβα ςτα 

κεμζλια τθσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ. Πταν βλζπει ο νζοσ αςφαλιςμζνοσ ότι μια ςφνταξθ που 

καταβάλλεται επί δεκαετίεσ περικόπτεται με μόνθ δικαιολογία ότι είναι μεγάλθ, τότε για 

ποιον λόγο να πλθρϊνει ειςφορζσ; Χωρίσ ανταποδοτικότθτα, θ κοινωνικι αςφάλιςθ 

ιςοδυναμεί με τιμωρθτικι φορολογία τθσ εργαςίασ.  Το Κράτοσ αποκαρρφνει ζτςι τθν 

εργαςία ςχεδόν ςτον ίδιο βακμό που αποκαρρφνει το κάπνιςμα.  

Μια ερμθνεία: Αναηιτθςθ δίκαιου επιμεριςμοφ του αναπόφευκτου κόςτουσ. 

Κανζνασ δεν δικαιοφται να είναι απϊν από το επιμεριςμό του κόςτουσ μιασ μεγάλθσ 

κρίςθσ.  Από το 2007 θ Ελλάδα ςυνολικά είναι φτωχότερθ κατά 25%, αφοφ μπορεί να 

παράγει μόνο το 75% που παριγαγε. Αυτό που απαιτείται, ςυνεπϊσ, είναι ζνασ δίκαιοσ 

επιμεριςμόσ του κόςτουσ τθσ κρίςθσ. Ακολουκοφν πζντε παρατθριςεισ: 

Ρρϊτον, όςο ευρφτεροσ ο κφκλοσ κιγομζνων, τόςο μικρότερο το εφροσ προςαρμογισ για 

τον κακζνα.  

Δεφτερον, ο επιμεριςμόσ του κόςτουσ δεν πρζπει να υπονομεφςει τισ προοπτικζσ 

ανάκαμψθσ. Αν βελτιϊνει τισ πικανότθτεσ ανάκαμψθσ κάποια μεγαλφτερθ επιβάρυνςθ κα 

είναι ζνα είδοσ επζνδυςθσ ςτθν ςυλλογικι ευθμερία.  

Τρίτον,  το ποιο είναι το κόςτοσ προσ επιμεριςμό εξαρτάται από τθν διάγνωςθ για τθν 

κρίςθ, με τθν ζννοια ότι πρζπει να βρεκεί το ςθμείο αναφοράσ.  Ρροσ τα ποφ οφείλουμε να 

προςαρμοςτοφμε, ςτο 2010, ι ςτο 2007; Ρρίν ι μετά τθν ευθμερία με δανεικά;  

Τζταρτον, το ςθμείο αναφοράσ οφείλει να ςυμπίπτει με ςθμείο βιωςιμότθτασ του χρζουσ, 

αλλιϊσ κα μεταφερκεί και αυτό το βάροσ προσ τθν επόμενθ γενιά. 

Ρζμπτον, ςτθν κοινωνικι αςφάλιςθ θ δικαιοςφνθ δεν εξαντλείται ςτθν αναδιανομι ςτον 

άξονα πλοφςιοι/φτωχοί. Εξίςου ςθμαντικι είναι και θ διάςταςθ τθσ ανταπόδοςθσ για 

ατομικι προςπάκεια – μζςω των ειςφορϊν.  

Καμία από τισ ανωτζρω αρχζσ δεν ςυηθτικθκε από το 2010. Οι ςυντάξεισ, επειδι είναι το 

μεγαλφτερο κονδφλι του Ρροχπολογιςμοφ.  Η ειρωνεία είναι ότι περικοπζσ που το 2002 

αποφεφχκθκαν ‘με αγϊνεσ’, επανζρχονται δριμφτερεσ δζκα χρόνια μετά, απότομα και με 

μεγαλφτερο κοινωνικό κόςτοσ. Η διαφορά για τισ κυβερνιςεισ είναι κυρίωσ θ απόςειςθ 

ευκυνϊν. Το 2002 κα ζπρεπε να παραδεχτοφν ότι κακϊσ διατθροφςαν ςε λειτουργία ζνα μθ 

βιϊςιμο ςφςτθμα. Το ‘πρόβλθμα’ λφκθκε  όταν από το 2010  ο ευκφνεσ περικοπϊν 

επιρρίφκθκαν ςτθν τρόικα. Το πρόβλθμα με αυτό είναι ότι, όςο δεν γίνεται ςφνδεςθ με τθν 



49 
 

ικανότθτα του ςυςτιματοσ να αποδίδει υψθλζσ ςυντάξεισ –π.χ. λόγω τθσ γιρανςθσ – οι 

ςυνταξιοφχοι δικαιολογοφνται να ελπίηουν ςε αποκατάςταςθ. 

Αυτό που απαιτείται δεν είναι αποκατάςταςθ των περικοπϊν, αλλά αναδρομικι επεξιγθςθ 

και ανάλθψθ ευκυνϊν. 

Αυκαίρετεσ και αιφνιδιαςτικζσ περικοπζσ ςίγουρα κίγουν ανκρϊπινα δικαιϊματα. Εξίςου 

προβλθματικό όμωσ είναι θ διατιρθςθ ενόσ μθ βιϊςιμου ςυςτιματοσ, εν γνϊςει τθσ 

προβλθματικότθτάσ του. Αυτό ιςχφει για τισ ςυντάξεισ όπωσ και για τθν βιωςιμότθτα του 

χρζουσ. Ομοίωσ, το να φορτϊνεται ζνα δθμοςιονομικό βάροσ ςε μια ομάδα χωρίσ να 

εξθγθκεί γιατί, πϊσ και πόςο είναι δείγμα αυταρχιςμοφ. Ρολφ περιςςότερο, όταν ανατρζπει 

ζνα κοινωνικό ςυμβόλαιο δεκαετιϊν. 

Ρράγματι, μια ιδιωτικι αςφαλιςτικι εταιρεία που ςυμπεριφζρεται όπωσ οι κυβερνιςεισ 

τθσ Ελλάδασ  ςτουσ αςφαλιςμζνουσ, κα είχε υποχρεωκεί ςτθν αναςτολι λειτουργίασ. 

Συνταγματικά δικαςτιρια ςτθ Λεττονία και ουμανία κατζλθξαν ότι περικοπζσ ςυντάξεων 

ιταν παράνομεσ. Στθν Ρορτογαλία ότι δεν μπορεί να επιβαρφνονται επιλεκτικά οι 

ςυνταξιοφχοι. Το ΣτΕ ζκρινε ότι δεν αιτιολογικθκε θ περικοπι του 2013. 

Πμωσ, θ παραβίαςθ δικαιωμάτων δεν αναιρεί τθν ανάγκθ προςαρμογισ. Αν θ προςαρμογι 

επιβάλλεται από τθν πραγματικότθτα, το να εξαιρεκεί κάποιοσ (π.χ. επειδι ζχει επιδζξιο 

ςυνιγορο), ςθμαίνει να επιβαρυνκεί κάποιοσ άλλοσ. Αν δεν πλθρϊςουν οι ςυνταξιοφχοι, κα 

πλθρϊςει, πάλι, ξανά και περιςςότερο, θ νζα γενιά.  

Το κζμα, ςυνεπϊσ, δεν είναι να μθν γίνουν προςαρμογζσ, αλλά να γίνουν με τρόπο 

τεκμθριωμζνο, δίκαιο και δθμοκρατικό. Αυτό δεν επιτυγχάνεται με τθν απόκρυψθ και τισ 

παραςκθνιακζσ ςυνεννοιςεισ, αλλά μζςω διαλόγου με ςτοιχεία και ανοικτά χαρτιά.  

  

 

 

 

 


